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&R @, Roat ¢ vR Afes; Rufis odmm @, Runt e o ffeten Ry swee
(SIRA GF; GIF (OM i, j; (OIACI IS RACS o4I;  wIRF (087; famfas wifafer
T AL (987, RS woirs (o3ww weis e, s et i, j, k; &I 0, j, k
R MY 4P, ARE |ITS SIER @I 6 MR AISIE i, j, k @A MW 24IM,
TRATANIA (OBA ANFAY; (IR GFAR J7; IR e 4 ; GFAR offTe; (SBCRR (OB °0; (OB
soreR off; o¥R Yo |

7O W SRR

IS ITENN 8 (AR RIWIGF; INSAT 8 (MR AR -y 7w, 120 PR s
7Y @ Regel Reg e, g orae™; JwrRed; SRR or; 135 fom icres @in
TH; STFA NG AR FAANSAY; FICALR TN (1) y = mx+ ¢, (i) y - y; = m(x- x;), y—
y,=’)’é‘_y’(‘l(x-x.),(iv)§+yg=1, (V) X cOs @ + y sin @ = p; ax + by + ¢ = 0 FAFAM @S
TR AT IW; AT AL T MR TeRIR @] MR TReRem wegE i
T ARER R AR QA AW qeuR oS; R A wemer A, @R 7 @
TRRAR AW RG; 130 TR wegg QR Tafiderer Al |
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@R AATF 7] 8 @A A |

m&gﬁ:w TR, RS RS AR
o, 4 TS @ SHGCHR Y (TR
& f~éme; ﬁﬁtmﬁm&ﬁ%mmq;m%wwqﬁ%ww
e TR TR, 67 MR @A R (3 wfws e 7w, wrfeer oy, 12 oes
RS B 9] AN i
TFIRAF : (x = a)? + (y - b)? = 2 FNFACR B (TS @ AT AAR) |
AW YR - =17 '@ FaTa :
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(vi)
THT WY - FIXF 8 TR @@ -
T 8 FIO; FITAT (OIAF 8 @E; TICNTA AIRACOT : () -9 FIOM, () AT Fem,
(\'.>) FCAHS FIXH, (8) ATSHF FIOW, (¢) 438 FIOH, () ROAS Flow, T4 AW FITR
: (5) RS FIM, () T FIOW, (o) MRS FW, (3) RTFMAET W, (¢) HRIIA
g;-ra FIeT ¢ PIVHS FIGTT G5, T 6 O RS FIA 6I; RARSs Tt 1w
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Mﬁ@mmaaqmﬁwwmmﬁmwmmﬁmmmewﬁ FITHR
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C’HIET.‘IWI

A WY - THAFAL
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whn g, |1 0L N CL aq g BT, R Fem ¢ gn e Toed T
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TP qBAG; AT FITT 93 ;e wlew wwww; Amefie owww; wwarer 9w
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1.

TS F@rafe

ﬁmmwmw: £=j_=i=l’ @AM Ax, Ay, AZ«{AWE‘WWWI
Ax Ay Az A
) R g fog Ry wm, "Pr=(n':’r),, Npy=ni, GMAne N @R r<n

() n! = n(n-1) ! = n(n-1) (n-2) ! T, o!=1;

(i) FRoren Ry T @ oFTa TR SR R R s = p_'_z!‘ﬂ:

(iv) "C,= N RS W : "C,="C,. "C,+"Cp=""'C,.

r! (n-rt nr
sin O 0° 30° 45° 60° 90°
= 0 1 1 ﬁ : sin 180° =0
\[_2_ 2 cos 180°=-1

cos 0 90° 60° 45° 30° 0°
%A : sin a = cos B, I (o + B) = 90°
-y

Y

sin (-0) =-sin0
_cos (-0) =cos ©
tan (—-06) =—-tan 0

neEz sin (90°x n % 0) | cos (90°xnt 0) | tan (90° x n £ 0) | cot (90° x n £ 0)
n &% |sin@ cos 6 tan 0 cot © No
Change
n fCEG | cos 0 sin O cot O tan 0 Change
* b draa-fft s fdfe x|
@NH, (i) sin 150° = sin (90° x 2 — 30°) = sin 30° =% (n = 2~(C8NY)

3
(ii) sin 300° = sin (90° x 3 + 30°) = - cos 30° = —T (n=3 ﬁrevw)

(i) sin(Ax B)=sinAcos B *cosAsinB. cos(A*B)=cosAcos+sinA sin B:

. tan A + tan B __tan A ~—tan B
(ii) tan (A + B) =774 tan B’ tan(A-B)=1" ", A tan B’
(iii) sin C + sin D = 2 sin C; b cos!—-i_—g; sin C-sinD = 2cos—('; b sin ¢ ;D

D -C
2
(iv)sin2A =2sinAcos A, cos2A =cos?A -sinfA=1-2sin2A=2cos?A-1;

2cos2A=14+cos2A, 2sinfA=1-cos2A;

cos C+cos D=2 cos% cos%. cos C-cosD =2 sinCTw sin



(viii)
. — tan2
Ztan; . sin24= 2tan£\ ' cos 24 “l tanzA.
1 —tanc A 1+ tan“ A T+ tan© A

— tan3
(v)sin3A=3sinA-4sin3A. cos 3A = 4 cosd A - 3 cos A. tanBAfﬁA;#
1 -3tanc A

b ¢ .
smA =sin B “sin C ’ ) )
2 2_,2 2,42-p 2452
(ii) @F‘l'm: cosA=b+2%. cos B=L, cosC=a—;ab—c

2ca
(iii)ﬁw W,A=%bcsinA=%casinB=%absinC=‘Js(s —-a)(s-b)(s-c).

tan2A =

7. ()T W@

8. () A(x), y), B(xz y2) @R C(x3, y3) ﬁ‘lﬂﬂ R sffée m CFIFR

_L %\ X2 Y2 X3 Y3
AABC_Z{Xz Y2 X3 Y3 X Yl}
(ii)@mﬁwmm(x‘“‘;*“ y‘+y;+y’)
(i) (x;, ¥))® (Xp y,) FFRER AR RUCW T, m=Y1 — Y2
X| = Xz
(iv) Yy=mx+c, 8y=myx+c, G@INCR TGIE @14 0 TA, me::ﬁ
Q@ @ 3 TS T, m; = m, 93 G AFFR AW LA, m; x my =—1 1ma
Cy —Cy
(v) ax + by + ¢;= 0, ax + by + ¢, = 0 AN AIRER VGI RY =| ——=
Va2 + b2
. ax; + by; + ¢
i) (X, y) R ax +by +c=0 QIR TR wfFs 7% @Y =|————
Va2 + b2

(vii) a;x + by +¢c; =0 dR ax + by +¢c,=0
FURTR TEEF IR SARISTIR ANIAL XDy + ¢y, ax + by + ¢y
\Ja,2+ b] \Ja22+ bz

9. wgTw Te¥T ITH I :

(i)dgx-(u:tv)=%(u)t§(v) (i) dx(“") \rw (u)+udx(V)
v*---ud—v

(iii) %(9) =B @v) z=f0) = dz=f'(x) dx

10. ITIH W @A (Standard Integral) :

(i)jtanxdx——lncosx-lnsecx (ii) | cot x dx = In sin x = — In cosec x

(i) I cosec x dx = In tan ’% (iv) _[ sec x dx = In tan (g + %) =In (sec x + tan x)
(V)Ia2+x2 ltan"% (vi)I-———zdx 2:%1n:jx, (a>x)
(vii) ! az Za (x> a) (viii) J.\/_— sm" =

(ix) Iuv dx = u_[vdx —I{ Ivdx} dx.



1.1.1. TR g

A IR, ¥ = ax + by 9R Y’ = arx + byy X% oG ANFAX, @AW ay, by, ay, by T
(Constant). a2 &b ewe TRF3 RSy cvea et 3 @)

R, A OR (AT Fw 12 HIFR TR JITRX FA OF AT 15 B TR onn =
R B SR AT FITE 10 SR TENE AR FA ST AT 14 Bt wgfd o 71 @i
A'S BT x ARSI 8 y AT o e w391 | W ot q2eH @F@ 1 B g a3
TG y” SR TR JITR I W, SR WAL AR

x" = 15x + 14y

y = 12x + 10y

Boiraw 2 Aliead e WAt I A ;I A 8 B R 7 B 6 5 fm e IR,
SIZ 7R SR G TR SR x = 175 G AWK & (i 7, wéie y /= 134,
a8 TR EZIPT, e FAIPE AR (Row) @R 3858 (Column) @ A& a3fs
werFR AR (Rectangular array) <em TIW| @ SR ALK I @ e
(Matrix). TG @ice 720 g8 %@ [ ] A 720 daw 7w () IW@ I W IS
e || ||’ 2w eicwe Wilw Q@R = 0

g TR e i o[22 5L

. 15 14
WA AFTFR A ay, by ay, by XONWF @R G (Enrry) T W1 TR wrghie
(horizontal) TR ETR (Vertical) NI WP A (Row) 9 TS (column) T TW|
@
211 212 413 A4
ag) agy ap3 g4 |3 WG
a3) a3y azz a4
T TG AR A 3 qR IMER A 4. @ MEIHE 3 x 4 IR TihH @
ACHA 3 X 4 VH{H MW | AGRISR TEH @R TH7 493 $RFCS ‘Double subscript’
JIZR I X | A R e A& e Fot v

s wefd s e = -

ll2 3 5
5 2 7 |} ®2x3 wmEw
56 17 ;) ajpy

G| 1 3 4|, M3Ix3 WG (i) | 221 222, T3 x 2 WEHH|
2 9 10 331 3.32

AGATSE, G TIHHA AN ¢ FATH AN WHFEA m S n THA, & TAFF m x n
wiIFER THH I 73| Gie PINem Wew @RITS 49T AN @32 AT I Srge I
Eul

ACFA, A=[a;lmxn AAWi=1,2,.mAaRj= 1,2,..n T mx nAICAR
TS QR = |



] Trel AAfde gdw g

1.1.2. UIH{THR SATSH

(i) SR AN (Rectangular Matrix) : I QA m x n IR MEH m = n ],
ay apz .... ap,
a,; Qapz .... 043,

ST OLT WSIFA WRH NI @ : | a3, a3y ... a3, | 93 wwerar G
Al A2 oo A
i) M W/{F (Row Marrix) @3 Ia MBHE (Column Marrix) : @@ @35 AR

e s AR BT MWD @ : [ay) a2 a3 @] | xn 930 TR WGH |
@ g3 I ARFFS e FeAw Pl @ @ @,

a
az,

ami
(iit) 3 : (1R RS 1% @ IR AT A7 TN A, oiee f Wifiw <o @)
2 45
@ : i g g3><3 a6 3 i

(v) U *f ;@ I iR 9 R e 33 TR e At o 3T 7 34
A

v) 3% 0= (Diagonal Marrix) : @t 3 fesw 3o T e o w=fd 7@
qum,mﬂw@smnm:[é %]2x2a¢ﬁv4w@m

(vi) GFoR (Scalar Matrix) : @ 3§ snfitem oo S swm, oF cFam

a0 ...0
O e O, i n R

o lnx
00 ..a

(vii) wrewd Thw 1 RS I (Identiry Matrix or Unit Matrix) : PR TG
ey SR arerslt s (1) T, st wrows Wil o LT8G milhw <= @)
n-4ER ToE mGwes 1, 7@ fve w0 W | @

Tl W @

10..0
01..0
l" = eer aae o wee aun n X n
00 .1
(viil) = TS (Null Marriv) 1% TR arersft Afy qe areret wamem afefs
0 0 0
W"E’Ilm: 0 0 0 anaw nxnm"ﬁlml

0 0 .... 0



i e fdme ©
(ix) afeom TGS (Symmetric Matrix) : @ % T/H A = [ ajj Imx m 97 FC@
5 2 1
aj= ajj, T i G j R &, S e w0 W @ - 12 6l —i]';xmaﬁ:
afSom 3 s
(x) FABRAS MK (Transpose of a matrix) : @A MG FARYECE TN @R
e Afiee +AfRTés T @ M vew W o ave Wifrsw e il v @)
e : [; 63]2x2anwﬁswmu[2 23]2><2.
(xi) 33 afom af UK (Skew symmetric square matrix) : I A @R Tﬂ@ﬁﬁm =

- AT, X A @ @ afonw 3 ifhw <o = | @ :[(()) “(?]aw«saﬁwumﬁm

1.2.1. TfETHR AN (Equality of matrices)
W G @ T R LTI AT AR T G G307 Bie Fo=ba St P I =,
w2 Wi 2% e 2@ 1 @, 72 e e o

ab o B
cdl=|y 8|, ?a=a,b=P,c=v,d=8,e=¢aRf=y.
e f ¢V

2 4 240
Rg |6 9|2 |6 9 8|, IR W TR W 7N |
06 06 6

I dx - 6y =5 R 7x + 9y = 13 T, O VYA WHR WA (TS AR [;‘;‘;35]4153]

1.2.2. ifhw a7 st

2% MG T GIR IR W, ST SR @I IR AN A GR B 97 TS m x n W
il =,
(A +B) S @ mx n TGH IR YF LI m x n HAF |

AT : A @R B IS, A R AN B 7 et B et TS 3@ |
2 -1 3 6 0 -4
Tarzadt | A=[3 6 _4] @ B=|g 5 _; |T,A+B

. 2 -1 3] |6 0 -a| [246 140 3+¢-2)| |8 -1-1
wm"“B‘L 6 -4]*[5 3 —1]‘[3+5 6+3 —4+(—l)]_|:8 9-5]‘

TEY: A 8 B &3 Tow 2x 3 AR WG | TSR A +B T 2x 3 Uilhw w3k @R BfeH
AT 2% 3.

1.2.3. Wilw a7 Ao

i 73 ofiw 93T TR W, o @36 Rt SRS R w| aw) I A e B B
T =W, ©@ A — B Al 30 771, A 97 2ol ofF (e B @R arersft s gie facas
PO QI

1.2.4. 3 Ay v mifieea g

@3fb g4 A K AR A TGIS 9 FA0S T, A 97 wrerl SRere A wids o sy &0



8 Toe ST aew o

1.2.5. TUTIR 497 (Multiplication of matrices)
72% Ufli% A 8 B (T AB (3 SR oW T TW, I A 9 IFCE AT B @3 AR
TR T & | whie, m x p WEFT 6 p x n MBS Yerwm Mem 271 71
R (i) A iitiem aew iR arert B B Miifitem adw Fow W avers ofe
e ot F0e W@ | q PR AwaSw WS AB Wiiewm aew ARR 2w $fF | e
aqy Wifirem auw AR S e R wiioem R o s ofef ot o8 3
AB @7 2w SRR Rl ofY (77 F0S T | GONR WP T AB R AW AR W ofy AR =
W
(ii) 379 (i) 9= afFam AB @7 1 Afa fAda ==t 3w
-1 3
gzt | A=[31 _02 '_%]emB: 4 0| T, AB e BA fafa =21
2 6
oMY I @, AB # BA.

1 0 =2 31 |-140-4  3+0-12 -5 -9
“‘"’“"'AB‘L -2 1][3 g] [—-3—8—2 9+0—6]=[—l3 3]‘

-1 3 _
wam- |3 3).[3 9 2]
2 6 e -

-149  0-6 2-3 8 -6 -1
=| 440 0+0 -8+0 |=| 4 0 -8 |. .. AB#BA.
2+18 0-12 -4-6 20 -12 -10

T8 : Mifitew ovra Pev Rfeem Ry e =)

eI 1.1

1 -2 3 2 35
1,,4:[5 ) _4]«:3: | 4 ]m 2A 8 A + B @3 W fAady 371

2.7 A = [3 65 _i aaw:[%) _"12 '53]tst,m, 3A+4B R [A.’08]
3.A=[20 17 11]9R B=[32 57 23] T, A + B & W fda 2|

84 -1 -462

4.A=|013 |«xrB=|137|=3m, 3A-5B 3= IF. ‘o |
154 8 | L5 41
3 1 1 1 3 1

5.A= |2 3 4|eB= |1 4 2| T, A+BaA T4 R
L4 5 6] 1 6 9
84-1] -462]

6.A=|013 |qxRB=|137|T9, A+B A-B493RAB. [, ‘o€ ]
|54 8 Ls 41]

7.A= [? 5] R B = [é] T, AB R 3.

2-1 1 2-5
8 A= g 2 €2 B = [ ]IC’ICW“(NC!I AB # BA. (f. *So ]



wih® e Rfrs ¢

-2 4 0
9. A= 2 ]«m B=[2 _llm,ABeBAﬁmwn
43 . ,
10. 4 = 01] =[33] = c=[} 3]z, 6) AB <= BC R T . *Se]
(if) o8 @, (AB)C = A(BC).
1 2 1 1 3
11.A=|23 -1|eRB=|4-25 |7, BA @A fRfa w7
L5 2 1 6 1-3
[0 ]B [2 31]e c=[2l %]m,ABqachﬁfmwl
0 2
13.4= [ ] B=|1 2| ¥, @ (e @, AB#BA.  [Mor; F.1 " i "del
0 -1
52 07
14.A= @RB=|1 2|3, &I A, AB #BA.
1 -1 -1 -2 -1 -1 -1 1
15.A= 2 -3 4|,B=| 6 1 6 |@C=|2 2 -2z,
3 -2 3 5 10 5 -3 -3 3

AB 8 CA fafa s71

5 -7 1 321
16. A= -1 2 -3 |aeB=|2 32|z, SWQAB @ T= @& |
4 -2 -16 151

2 0 -1 3 -1 1
17.A= | 51 0| «B= _15 6 —5 A, OIS @, AB = BA. [#. 'o¢; 5. "ov |
01 3
132 1-2 1
2 5| @RB= |2 3 -1|XA, NI IWA, AB # BA.
-3 521

[ f&. 2 ;9. 3. *Yo; AL *YY; AL B P
?]wc- 3 T, 999 W A&, (A B)C = A(BC).
[T.5.°5%;F "50; 2. B, *de)

23
3 1] A, SN IAA, (A+ B)2 # A+ 2AB + B2.
3

4
19.@ A= e 36],B=[ 61] C=[12-5 6] T, (AB)C ffa =1

1

20
2 3 4 1
200A= |4 3 2 @xB= |2
2 4 3
2
1
2

3
120 1 1 23
21. A= [l 1 0],3: [1 -1}, = [1 1-1]m, A I @A,
-1 40 2 2 111
(i) AB = AC, (i) A(BC) = (AB)C,

(iii) A(B + C) = AB + AC, (iv) (A + B)C = AC + BC.
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2.7 4 =[; 3w, @A marhdr =

23.A =[§ _zl]m A2-5A + 6.1 @ W fRa w1, s 1=[(1) (1’] [9.'0%; 3."%, 3. "0l

132 100
24. M= A={% 0 S]m,As—zAZ-mamﬁ%w,m1=[8(1)(1)].lﬁ. *ob |
(1 3 2
25.A = Lzl (; l3 T, A3-2A42+ A -2] @7 W= R ) (9. "]
1 2 2 100
260A= |2 | 2|3®\, A2-4A-s5 1 Rfasa, @dtw 1={0 1 O|. [B.’S0]
12 2 4 00 !
[ 3 -4 2 1 2-2
27A= | -2 1 0|a®mB= |2 5 -4 | T, GAS@A, AB=BA=1I;
L-1-11 37 -5
[F. ’ob; ¥. 0d; Bl "do ]
A .
1.3.1. Rt e

TA M, ajx + by =O0.eee. (i) TR agx + by =0...... (ii), @A a), by, ay, by |
b
(i) TS (T AR AR x= - L.

a
O x @@ WA (ii) TANFT By IR o g a2(—Z—:) +by=0
udie, a,by — azhy =0 ...... (iii)
S, (iii) TN @ ¥ TR AATF x GR GIR T TR (i) @GR (i) FFRS 727 Swrx Hiry
el
(iii) 9% TR AT M W R g3 MRS

ay bl mmtﬂ|

ag by

ay, ag, by, b, & TR P ofe T =)
SRR W= (horizontal) Rerets wifY @ Borw Repres ¥owe A, I ( column)
@
o &, 93 MR AR e TR A T T, @ Wi 2 miw = @

A R, A=["a‘2 ,Z‘]Mzﬂmmgﬁqﬁm«mmzmwmﬂr«\famw

b
N2 arerm o ftee o 2 TR R 1, et fidme = @)
(12 b2
o35 fRfrTa AN (Row) AT 93 TEWG 1 FAW (Column) AR Towm 2 T, 4
e dn W@ (Second order) s aTa |

[frdrre 2 @3t faom wrers fafie 31 aflicem Az aif |




wiw ¢ R q
g Fa Rw Afiwat (x ¢ y ) Reas 3R 3

a1x+b1y+cl =0.nes (“i)
apx +boy +¢c5 =0.......... (iv)
azx +bgy +c3=0......... )

(iv) GRR (v) AT ATYT IR AT 1
X _ -y _ 1
bycz—bgcy ~ acz—azcy  aghz - agb,
x= sza - baC2 _ - (0203 - 0302)

agbs—aghy’ Y= —mbz—agty
OIT, x 8 y R O AT Wi WA A (i) AN Py T, or3 Wi 1R
ay(bycz — bycg) — by(ages3 — azey) + ¢y(aghs — agby)= 0
by ¢ a ¢y ag by

A, aq -b, + ¢ =0.... (vi)
bs C3 as c3 as bs
: R A )
a b ¢
(vi) R INTHFT |ay by cy |, (ayhycy) TR I T | < FEW WG
ag bz c3

(Third order) Tafrr®)
T : g werem Pfwae 3 x 3 3f miiivew fdfiws o @)

13.2. RATTIT *™ (terms), T4 F4€ (Principal or leading diagonal) &3¢ MG 3¢
(Secondary diagonal)

oo W R o a,, by, ¢, TN AF A a, by ¢35, a, by ¢y, TN TS
Frdrreen *m (terms) T =W

T AR IR 7F T O AR ay, by, o3 TEAR 9 36 @@ ag, by, o] TR
w3 4 467 T | 20w IFF O FE e @ PRAPR g, Wi g, by F TG W W
| Rdw s Mofie € a2k @ PRPw e, wdie agh,c; @ TR oW o

1.4. fRdrwan g (Expansion of determinant)

T WA AR et cre Wt 1R

ay by ¢

ag by cy|=ay| by cyl — by| ay cy |+ cf az by
ag bj c3 by c3 a3 c3 ag by

= ay(byc3 — bgc) - by(agc3 — agcy) + cy(aghs — aghy) 97 : 5.8 AT
= (aybycs + agbse) + agbcy) — (aybgcy + aghcs + agbgcy).
7o T fadfren RogRers whm o s
(i) 2w A ofy 3 wm qee A Rdw wam im0 TR @ Jerfe

wiet AT @t e Rt oz IBTH [ 44w qowm (3 g IW) JeefSw W W TR @
Rersifrdrn TEE e e w= 1



v T s adw a9

(ii) 2w AR oFF T @ S Mo R g4 3 Tz IR T A9 AR 3D
o %, wdie 7S st @ MR 6 T e @ AR ¢ 3o IW Frw @ sl A=
Rz e zmR |

ot R IR IR AT IR @ @A IR AR N7 e I |

WY : IR G R g Fe ] afrmm e TW @@ I )

7o T e Ryl (e omef®)
: "._,_,ag b ¢
g b, ~¢~" w8 b g .
- - NG
_wa b g PTE

.§a,bzca g
\

a, by ¢
g b o

o« fdmren R R o o= B @@ w1 2o @ il R ent 2R | R B
o7 fiew TR «F7t AR B35 (AT B @1 B e BRTs B o (B sl | arersfh
I @ PR Wi o e R I TR | TR (TF T B QAR oRT e (+)
fozgg 9 A6 @TF B Bt @R v A (- ) ey F90e TR @, @I g
YNYT T, ©f (-) g +77 @ @1 @R PEr Jufdn WS g ave
R e | e
a b
a by c
ag by 3

AW D W&l e =1 T,

D = (aybyc3 + agbgcy + agzbycy) — (agbyey + aybacy + agbics), 9 ay, by, ¢
TR ATeNE (AR |

1.5.1. fRdreen st (Minor) '@ =9I ( Cofactor)

e st (Minor) 8
YA, D=|a; b, |, T 0 R W wdis 2 x 2 wFEE WwF)
ay by

a4F a, PR @ R 8 FCw e ot Im fica s =fbama ofF b, A T T W
a, R A (Minor) | ©GA by, dy, by G TP IS ay, by, a;. e, 2 x 2 WRRR
RfrrEr 2 x2 A, 4% SRR w4 sl wnew I

ay by ¢
=, o, 3 0, @A 6 I ke @ At 6 TR

ag by ¢y
az bz c3

SR T Fra T SR (R e ARTER 1 9 B A A o, @ S

I

YRR AW D =




ulw e Rfms )

soa RO by g
by c3
O, ¢y, by, ag TN A IS ay by |, a ¢, |n c,| Z=nta
ag by az c3| b c2

qUeTae 3 x 3 AR Ffwe @ ot $few we ofb wmf™ newt T W@, arww@
TR (3-1)x (3 - 1) A, 2x 2 WA AT | wdie 3 x 3 W (T AW )
i @ oo R o e 3 SRt RS e Fde) %)

I m X m AR (NARCIA G G ay T § O AR 6 j X ICH WA I,
oT3 i oW AN e jon FwTaw 7R gfy Im e e 2fe gy (ormim afeda =
ITH) WA AT (m - 1) X (m - 1) NIHR RETIF (i, j)- O AR (Minor) I TW |

ovg Rews, D @ e ay, by, ) G TR WP

by | | a2 co| @® |ag by| .
b3 C 3| a3 C 3 a3 b3
1.5.2. ffreea 7=Y9F (Cofactor) :

fRfreen @A gRw s Wit ARe B (WIWF I f4D) T o @ g
FRYNF (Co-factory I W |

qaRe o fMfom 3w . W IR, @ TR TR Refa wee 2@ o ave R 2 o
AR 6 3 SN M T I | G0 QP = 243 = 5 R FReFa 39 o -3 (1)
fozgw) '
wiR Sfef fRdreen 2 o 7l @ 2 o I wPRiA e @R TR o =@
(-1)2 *+2udr, (-1)* @ BF, A (+) By

@ gy fdeen i-ww wifY e joow I AT @ giw TR B (
-1y +kza3|
T8I : n o WFER Wfen @ @At gfen wgaift ¢ TyaFa Sow (n - 1) ox
Tiaw fAdes )

m‘tl D= al bl (=]

a by ¢ | (I by @A T @ TR Ty 3

ag by c3
T § by TR Rdfrren 3 o0 7R 6 2 on W wER) 3TN AR 6 2 oW FMCR
o am e ot g

a) 1
a; ¢yl WRR3+2=5, 3 Reeng At
- by R R @ YT IS
a ¢ - | 4 C)
aq Co N as Cy




Yo ooy Afae dew Ag

1.5.3. g9 wram fRdrcen gl sigde 3t aart #1 :
WA, D=|a;, by, ¢

ag b2 Co

az by «c3

QU ay, by, ¢ WIRPSWEFW [by ¢y |, ~ | ay  c3| ., | a3 by
by ¢3 ag  c3 azg  bg
ANRIS ay, by, ¢; R FATFIE WASH A, B, C, TR e T = |
nD=a; Ay + by By + ¢ Cy. ooua(i) | T 1.4 T3 ]
YIS, (AT TR
D=ayAy + by By + ¢y C, (IR TR Roge w1m)
=a3A3+b3Bs+03C3(” » » »)
=a1A) + aA,y + agAg (PN WA Rge Iw)
=b By +byBy +b3Bs( . )
=¢1C; +¢3Cy + ¢c3C3.( o e )
1.6. fafrara «frafar

(i) T @35 T waw Rfwete TRm TSI ot T @GR dew, Rdw ¢ gdin
wify qereT f[ffe Rfrer adw, Ao ¢ g8 3am =, o eve ffmeer Tw
wofiaf¥e ez wdie

a b o a ay ag
ay by ¢y by by b3
az by c3 € ¢ €3
GNT‘T: W?ﬁ,D= a) bl C1 a, ag a3
az b2 02 R D,'—" bl b2 b3
ag bz c3 €, ¢y c3

¥ SR 1.4 SR Reee w7,
D= al(bz C3—b3C2) - bl(a2 C3— a302) + Cl(az b3 - a3b2)
= al(b2 C3— baCz) - a2(b1c3 - b301) + 03(blC2 - b2cl) = D, lﬂ’lﬁ mﬁ I
~ D =D’ [gmfde]
T8 : =t avg fRfrmen wmwes e R Afies fire Faee Srmift 7o 3|

(i) @3 fAdrren ey iR T 4R I o wiw R 3w @ 79
fafe ext T o Wiw e AU TR T g Refe ey T3
wéis o fAfreen 7= D xw, Ayw ffreen a" - D )

m :mvﬁ, mﬁm, al bl Cl

02 b2 C2 =D @?{Wﬁ(ﬂ%@,

az by 3

(e 3 8 3 TN R Rf{ww F@)




w6 fRfwe )

9] D = ay(bycg — bacy) —by (agc3 — azcq ) + ¢y(aghs — azby)
== { by(agcs — agco)— ay(bocs — bacy) + 1(agbg— aghs)) PN FET™ T
=-D" D = - D lgwifre)
T ¢ @ U HRRT AER o 930 I A ARE 9F GIRN ([ T @ @Al
SRR TR T | GIATR @ e @ 72 AR A A Az wars 71|
(iii) e fadfrrcen 930 A 2 v pt T @ fdren T 0 (D) TR | e,

a ap b
D=|ay ay byl =0. 4w 72T oy 7]
ag az by

e ;T IR, e T Arnent v @ @ FeNTw A R w1 7 | o,
a  a b
ay ay b,
ay az by

ot e s 2 @R

s~ D= -D 2D =091 D = . @)

(iv) A R @ @I AR A FATR AT PRITE €I AR WA YA FACA
& R TTTPe IR AW T o FACS T | wie,

=-D [(ii) @ IS g WA

ma; mb; mcy a b
a, by cg| =mlay by ¢y
az  bg 3 a3 by c3

et : W IR, D ¢ D7 IS THAAF ¢ INATHR RIRTFA W | FRANIA A (T
I IR AR Refaea O ma;, mb |, me, 97 TR IS wAeTER R O q .
bl,cltﬂﬂﬂ{“l‘ﬁsl

&% D'= ma,A, + mb B, + mc,C;9R D = a\A, + b;B, +¢,C; [%®A 1.5.3 (T3]

<D =m(a)A, + bB, + ¢,Cy) = mD. @Nfe)

(v) e fdrea @ et 42 ik Tt Foow wge gl SR s

T, & Pz T= 0 () TR
wdie, may, mby mcy
a, b, cy |=0; @A m T |
a3 b3 3
e : AR, [may, mby, me,
as b2 Co =D.
a3 bs €3
“D=mlay by ¢y
a, by cy| [4F (iv) T ]
az by ¢y
=mx0 [ %4 ii) @)

= (. (@wifes)



1Y Twey sfds vy o

(vi) e Frfraen @3 Ay 7 Fom gRpfem arerel 12 giew TS «fde
T @ e 1R Pdfren iSq o vt am ) wdis,

aj+0o;, by ¢ a b ¢ a; by ¢
ay+0y by cy| =|lay by | + Ay by ¢y
az+0az by c3 ag by c3 03 by c3
e : IR, | ay+a; by a, by ¢ o, b o
ay+ 0y by co| lag by cg |G| @y by o] - @
ag+az by c3| |ag by c3 a3 by c3

W Dy, Dy, D3 TR 7o 1t oM |
o, e fRdmen aaw Fw g TR @I TR 9¥R Adw IR
TRYFIFICT NS A}, Ay, A5 T B A

Dy =(ay + 01)A; + (ag + 0x)Ay + (a3 + O.3)A3

D2 =a1Al + a2A2 + 03A3. D3= alAl + azAz + aaAS
A D1=(¢11A1 + a2A2 + a3A3) + (OtlAl + (12A2 + (13A3)

=D, + D;. @Tf®)
(vii) It fifren @3 Ay T Fwew gRedfne @3 Awn T g @ @

fafren wom @3 Afy A Fowm W gL e a3t R I ave
s T s @ =) wdis

aytmb, b ¢
aytmby by ¢y
a3imb3 b3 C3

a, ' b, ¢
a by ¢y
ag by 3
#qMA 2 ja,tmby, by

aytmby, by ¢y

as + mb3 b3 C3

=la; by ¢ tmby, b
ay by cy|+|tmby by cy| [ (vi) eI
ag by c3 tmby by c3
=|la b ¢ b, by cl|=|la b q
ay by cy|tm|by by o a, by ¢y | [emifAT]
ag by c3 by by c3 az by c3
[« (iii) )

w3 : eve fadfwren WS 1y, rp, ry TR BT FW Bvw & Tt WA
SITHACE TAFTH 1y, rg, rg TN TR | FATIR CFT ¢4, €5 €3 TSN TIZH I3 W |
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1.7. [RESR (Singular) ¢ TR =

TAIR, A=[ajlmxm <0 A Wk a7 31 Tiicw sefw a7« swm HfRds
7 @ @ P 857 T, O | 3 |mx m

e, [ 4] =] almx m
A |A| =0T, [a) Imxm UGH 0 e |
RR, | A | 20T, [aj)nx m VLT W0 W wyRER |

am:A:[_24 "g]m 3 Tfoe 24 wilw, Fmet |A|=[_24 '2]:12-12:0

W,A=[25 ‘; 2x 2 % e 3 Wi, FRet |A | =15 - 8 = 7; wdre, |A |2 0.

1.8.1. 3 i Reide Wit

TAIM, A=[ajlmx m 930 I Wlw, @ | A |2 0.

@4 B I «we «<f% 3 M W @ AB = BA = I, @A 1 o= T8FH% Wiy, wiww B
@MW A s Refe Wil ofbrs A1 w= Ao = =)

o AA-1 = [ ¥R 1 g3fh {815 e

1.8.2. 3 wifiem Rofe vifyw A =

e e Rade MG Rfa 370S T "Transpose WS 93 Adjoint MGHH T
Y1 QTS YA |

Transpose WIfE® : @A MEH A @ ARYs T @R IS AfRTe ARda
A @ LS e W ©ItF A MHIHR Transpose WEH M W1 A MHTIA Transpose

. _[a11 a1z T _lann a2
R[] ATWﬁGW@lW : A_[a2l azz]qu "‘[alz az;

Adjoint TN{H : @I I VG A @ A | A | @ YA o e mffeem

(SR F WPITR) Transpose WA 2w LA A @7 Adjoint Matrix I ¥ @R 5@
Adj A ¥R1 oS T =

e mifiw : A SRR M A @R CFTE oW I W @,
A(AQA) = A\ . I, RO [T it

= A.(Adj A) = | A |. AA-! (R ificem At (T |

a1 _AdjA

A l'_L\Al [1A]#0]

T 1. <3 s W A = [¢ O] Reie i Rk w1

AN : MWWLAI =ad-bc, Ay=d,A;3=-c,Ayi=-b,An=a

R ey, A-1 =%j—|
A



’8 Troey s auw o

[ [

A = Tad-bc

w3 . ATRIR A- 13 7S b 6 ¢ T TTNH 37 e W fow Rl I
@32 a8 d a7 W Rt Fw ave MBUWTF (ad - be) W O FA W) oS g

2 x 2 WP e lem;m
Twtzas 2. I A-=(v1m2 3]m,mA-lﬁ4uw|

311

01 2

e Al 1 2 3
311
|A| @ TR g
An=2-3=-1, Ay =-(1-9)=8, A3=1-6=-5
Ayy=-(1-=-2)=1, Ay, =0-6=-6, Ap=-(0-3)=3

A31=3-4=-1, A3 =-(0-2)=2, Ap=0-1=-1

-1 8-5
1A| mm«m@u:[ 1-6 3}

S A =

(=]

=-1(1-9)+2(1-6)=8-10=-2

-1 2 -1

T
-1 8-5 -1 1-1
AdjA 1 1
nALYA Ll 1.6 3| =-2| 8-6 2.
TAT 2[-1 2-1] 2[—5 3—1]
1.8.3. fafraren AIQTw g9 Fwad etha AR

R TN @ @I AT FRREE FHre FRFAA @I ANMYT FA A | SR
T RRPREAS qzare FliFad @ha Tigw 3R A R ¥
A R, &g AR cads
alx + byy=cg .. (i)
X + byy = ¢y ... (ii)

xeymwwmﬁﬁmAmiﬁWWM|W§ A= b.l .
‘ . az by
WRE Ax '8 Ay TR IS by| 9| q, R te 2R
€2 by a ¢
Ax =lc¢; by| =|ayx + byy b,y [ (i) 8 (ii) =]
cg by ayx + byy by
=|lax b by b
ayx by byy by
=x{a, b| +y| b by| =xa [ WA IR 0]
ay by by by




i SCRET se
x _1 R,y = Vg 2= L
aToAx _A m ly-Am)Ay-A
1
Wﬁ =-Aly ... (iii)

nx=f ey = O wde, Gi) w5 y ar T A T T

TEY : Ax Rl 197 3o A Ffaeen g (x 9r =) @R AfRRTE w0 wpTR
R IS I | TRW Ay 7 IR TR A R gyt (v ar 7o) @r Afees @
AR AR PITS W1 A = 0 TR AN (@R s w0 a1 A = 0 7, AN
(OB CRITA ST T MG IR A |

1.8.4. f=fb sofAtd wad by g
oG TN TN 8

ayx + by +ciz=d,

agx + byy + coz=dy

agx + bgy + c3z=d3
SURA 5.13 @ Erafe afFum A, Ax, Ay, Az TR W@
ag by ¢ d b o
a by o dy by ¢
ag by ¢y d3 bz ¢

a) dl [55]
ag  dy o
as d3 C3

a b 4
a, by dy
a3 by dj

» ’ ’

x _y_z _1
RE = Ay A S h TRFxyz R WA R = T

TG : AR @A IR o Bora 3o afdmes “@aiem afFm” (Cramer’s
Rule) I T} |

HAA 8 AL ¢
THigAs 1. W g a8
a+b a b
a a+c c
b c. b+c
TR : B RfTF = (a+b-a-b a b |[le) =c,-cy-c, TR I
a-a-c-c a+c c
b-c-b-c c b+c|
= 0 a b 0 a b
-2c a+c c =201 a+c c
-2 c b+c 1 c b+c
[ T=H 1.6 (AT
=(-2¢c) a b

[r2'= ro—r3 IRRA IR )

c b+c

0

0 a -b
1

a b |=-2c(—ab—ab)=4abc.
a
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BHIZAY 2. e IR @,
bc ca ab 1 1 1
a b ¢ |=|a%2 b2 c2|=(a-b)b-c)(c-a)ab + bc + ca).
a2 b2 c2 a3 b3 38
AN : |bc ca ab abc abc abc
a b ¢ |= % a2 b2 2
a2 b2 2 a3 B3 3

[5¥, A, oF FANF WSW g, b, ¢ TR 4 I AR | TS TqRA 1.6 (iv) TR [efrrafd
abc R o IA A T A GIL IS RIRFTF abe w1 O IS TR

= ﬁ . (abc)| 1 1 1 1 1 1
a2 b2 2|=| a2 b2 2
ad b3 3 a3 b3 3
= 0 0 1

a2-b2 b2_c2 2
a3-p3 3-8 3

=(a-b)b-c)

[cyy=c1-cg g ¢’ =cy-c3 ]

a+b b+c
a2 +ab+ b2 b2+ bc + 2

=(a-b)b-c)| a+b b+c
a? c2 [ry=ry—b. 1]

=(a-b)b-c) |la+b c-a
a2 c2-aq? ey’ =cy-c; ]

=(a-b)b-c)c-a)la+b 1

a2 c+a

= (a - b)(b - c)(c — a)(ab+ bc+ ca)
THY : 1.6 WTRAA (vil) @7 & @R ATt GFifEF MY A I TITW FA W)
SR FIAATH IS I I A wAfafEe A 23|
BHAY 3.D=| a; b; ¢, |9324,, B,C IS a,, by, ¢, FYIF A, &MY
!M|MAa, ag by cy
ag by c3
aA, + byB; + c,C; =0.
AL 1 AR AP,
A=

by ca| =bycg-bscy, By=-(azc3-agcy), Cy=aghy-agh,

by ¢3
e azAl + szl + C2Cl = az(b2C3 - b3C2) - bz(a2C3 - 03C2) + C2(a2b3 - a3b2)
= a2b2C3 - 02b3C2 - a2b2c3 + a3b2(:2 + a2b3cz - aabzcz

= 0. (@mfae)
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bR
TR 4. R MWW TG FA S Sx+2y—11=0
3x+4y-1 =0.
AT : o4mG ANFAS M 8 Sx+ 2y = 11
3x+4y=1.
ity 5 2 20 — 6 =14
A=ly 4| =20-¢0=
11 5 11
Ax: =42, y = = —28
1 4 3 1
Ax _ 42 _ _Ay_ -28 _
x= F=1=d =R L w=6-2)
et 1.2
1. THfafaam: (a1-2)
@16 5 9 13 3 23 x+y x y
12 4 7 @ii)| 30 7 53 |. (iii) x x+2z b4
17 6 10 39 9 70 y z y+2z
a+12b a+13b a+14b 1 1 1
2. {){a+14b a+15b a+ 16b @@yl 1 S+p 1
a+16b a+17b a+18b 1 1 5+q
1 -0 o
(i) -0 @ 1 |; WA 0PI A-BH I &on T
w? 1 -
ame 37 : (@Y 3-21)
3.(a |2 a b+c |1 1 1
2 b c+a [=0 1 1+x 1 =xy.
2 ¢ a+b 1 1 l+y
(e)]|1 1 1
x y z | = (c-yYly-3 z-Ax+y+2. . S0 ]
x3 ywy B
4. 1 a b+c
1 b c+a |=0.
1 c a+b
5. 1 1 1
1 p P |=p-12E-1). [Bl. *5%; T T, "od; A, *do, "5 |
1 P p
6. (a)| 1+ x Xo X3
X1 1+x X3 = 14+ x,x X3
X1 X l+x3|
|1 a

a2
1 b b|=(a-bb-dlc-a [5. *So ]
1 c c2



Ty «fd g o

a

@2 |= &a- 1)2- 1) )2 xy 2

‘at 2x x+y 2y |= (x-y3.

1 1 1

8. a+x b+x c+x

a+y b+y c+y

a? b2 c2

9. a b ax+by
b ¢ bx+cy|=(ax2 + 2bxy + cy2)(b2 - ac). [5.'30; 3 W, "o, M2 R

ax+by bx+cy O

10.| BP+¢& ab ca
ab E+a@ be
a bc @

=(a-b)(b-c)(c-a)(x-y)

=422 F.
7
ZntZ
12, x2 vz wx+x3
X24xy ¥y | =4x2y222,
xy  v+yz 2 (3.5, 2 "ov |

11. g+r r+p ptq|=2

b+c c+a a+b
y+z Z+x x+y

<o o B
NN

+
a
p
x

13. la-b-c 2a 2a
26 b-c-a 2b =(a+b+c)3 (LRGSR A SRR |
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a b c
& B & |=abda-b(b-d(c-a. IRt ’ob; 7. 5]
a B 3
15.] 2a a+b a+c
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19.
=(xyz - 1)(x=y)y - 2Nz -x). L5 B33 . S0, Do ]
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a-c b-¢ 0
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(WW‘TW C*I, a3A1 + b3Bl + C3C1 =0.

1  bc be(b+c) a 1 b+c
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1 ab ab(a+b) c 1 a+ b
34. TR SR AR 9
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9. 1 1 x
2 2 2]|.- -
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(a) 2 )5 1 ) 0.
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o0 d) abc.
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2.1. wih 7w eyt Rowa ot

Rl ¥ g ARt FRee R wiek aft 1 @ 10 L R, 2 @, 5 RES, 6 @
@, (cms™), 2 ©1%F Fonifi | qoR L IR i AR qR1 TR 4 T AN
SRR IS My AR W 4w IR AW A Sy, @I R A9 GRETS e 7
@. R, @ Rl FRTe Rt 5 @ B, W, TR IR R 932 e @ 1 7R GRS
FIHATRL (7 + 5) A, 12 . M. | THWE GIE FRTAW ST CITS R A OIS afe
itz Tt T MR GRTS T (7 - 5) A, 2 . L | Sm e I I} AR AR wwm
R A @7 frpe wiR avares < | wdie Afiwd ¢ e 2ot R T 4 v T A
oAR 4P I AT T ©eel ot A T | 7

@) o Tk T Gz 7 (Scalar) |

@i ) S T T =¥ AW (Vecton) |

(@) w1 cemm T - @ e A g e wR e g @ A @
3 AME G A 1)1 wdie G APR Y TH uk, W e (R @[, 9, /Y,
VR, O, AWSA, TG, Sl SR, S, 3%, I Teniw arena? o i

@i ) A % 2 o M : @ 1w A TwfER gFTR T PR AR ¢ R[S fie
AT W, @ A7 AT (S A (FCHCH ($8R) A AT A I | wdfte, (987 iR W 6
BoNE WK | @ T, |, [, GAY, W, S0 Tonif arend (o A |

wiwy FReifre @t : @1t ReTReR @3 e w1 R (Initial point) 9 S AV
%R (Terminal Point) ReT B¥e w3t @ s @it «3fb e fodfis @itet (directed
line segment) T3 | IM (FIF TAAR W R A 9 W@RA B W, O1TH AB RS s
FATARIS @Te! TR @2 TF AB TRl e 1 T |

2.2. WA T «F, wwet, Rl oow, <7 ot

O QAT oG Afow Wi | 7w

(i) €7 Q@A (Support) (i ) A = @i ) W |

(i) O3 Y : FF TR @I wers @R e Frife et sffee a1 <1, B3

TR @ @R aRe @ ) wdie aRe @fh Wi e Rege e e frdfe
R 7T QAR G qe | (@ : AB RUTR FI @A X ' X.

X >~ X

A B

(i) TT6: AB GRITHR 1% 21 A ‘6 B Reerm S4R) GRUga A, W |AB | R 7S
=



38 Treg e e o

(iii ) % : AB @ e A R 2o B R it | W98 1% BA @@ e B R 100 A R
ez | wdie, Tormm 4 @R @R G (1 #AfRmne) ufey, e e g1

YOG ATTF AWS TAMS @A (directed line segment) ¥IFF @, (G @32
3 Q)

WY : ATEIT A TS @eiet @3 fb st

coFa AT @ o e @ AAE et TR TR TR T G BT AN TR
(=) FoF TR T W | @ POCE QIO T WA e (987 O I | R R OP =
SRIRAB =P X, BA =~ P @R |AB | = |BA | = (S8R = W7 |
A—= »>—B
(2) CSURR AN (Equal vector) : 126 (B *RPR W TR, I O G ¢ e @3
T R G G IR WA AN H |

(3) A (OB (Parallel vector) : I 2 (OIRR 4T @A WIT LI ANRAE GIR TR
e o 7, o (289 VT S (283 0 | P (987 GEBA I (C0G) SIS TS ANA |

(@) Fore o83 : 1 136 Soram (G I W 9 4 @ 9IE M R W g
faoidie 7, ©Ta @alre S Rele (88 <1 W1 (T, (S84 AR = a T, 97 RS (937
BA =-a T@|

S) 9T COWA (Null vector or Zero Vector) : R (S8R TAG *[ XA, SIF 4 (981

TN (SBRR W, 932 W 93% | wdte wifi 7 8 wefe 3t Sewm A =™ |A_A)| =
0. *7 SBC 0 w11 Ffoe A W |

2.3. mifer covtam e, Rt s ceae fftes

(OB QIR AW : QG I (989 ¢ 97 TERA (A 994 9T (989 b TR 1 T,
(337 3R T (OB (q + b ) 97 AR g 97 SR G 9 A b 97 TWRA |

SR Q@ fage @

mwﬁ,é}uaamﬁ:bmm@‘lawwaa B
el @R b @@ TR 93] | oI, ¢ @ WRRT 0 R b a+h
R SRR B AT @Yt O_EMaaatb (83 3R
T (1 AR) MW 9Ra + b T oS I W

- S -
wie A OAB (T OA + AB = OB .

o aF A

U9 : a, b A N A a, b 9Ra + b (58 o 7= g ooy =W I (9 @IOR
¥ *rfers fargw 9@ |



83 ¢
(ST @R ASfE-@

B c A : @ ANBRTER 13 AR I
P+Q w1 72 (€81 P 8 Q @7 Wi ¢ e pe
Y T, P8 Q ¥ 73R 5 @UR AR
ANRRAFR 3¢ P + Q (OBRR WF ¢ s o

0 P A N

g : Wi IR, @ @R RF 0 WF 9 P o Q (987 7EH IWSW 04 4R OB WA fo®
T M| OACB AR s IR @k 0C @t 3R | wrrEm, 0 e AR 0C 36

TR P e Q (9B XA v () HBS R | whis OC = P + Q.
QTR oauamcmewmmm%mic@aﬁvmumfc: _%=Q
— = - — -
W@ P+Q=0A + 0B =0A +AC =0C |fge @ @3 |
T : YR I SO (TN ARGF) COVAR @ITACF (STAYfera A IweA |

2.3.1. (oBR Rzt : aft 42 oW ¢ €32 b @@ WA Y IR W, ORI b @R
B 93 a @ TR AT @A WA a8 b GA AT (0 - b) S Tt IR

- -
WA IR OA =a, OB =b, 9TA a 8 b (337 7353 Tormg WHH 0 ¥b @ a 9 TR
maeﬂm&ﬁ AN a - b (232 B IR | (BBX AR TIPE- *XTF A
- - - - = -
= OB+ BA + BO= OA + BO [¥e% fitz BO @t 3]

- - - - o

= OB + BA +(- OB)= OA + BO a-b
- o - - i~ b

= OB+ BA - OB=a-b [ OB=bT® BO =-b]
_)

. BA =a-b. >

oo 5,)4 =a-b =a+(—b.

2.3.2. (URR GFR ffres

@I (BT G TSI AT I GFAR WA o I YR qI (B W) WA IR a
ARA! G (BB GR 1 @I IS A A G | SICA a (SBERA m (m > 0) YISF ma
TR B (OB @RI, T WA | ma | @k 7% TR a VR e | 2 @ T Felige =@ wdie
m<0, SR ma (VR 7% TR a (BRR RAAS AF | m = 0 TA ma 93 1T ©87 @ GR
@ @R RS P (R 1 IR @ 93 ma (SIARER YRR GF AT TG I0S A |

R Q@ 93 A Wy 4 o e ma ¢
HIFF @ ST : . B

WA ABIl CD 9 CD=m (AB) € ga D




¥ Treq sifde 24w g

T : T G2 IR AR A A AN TW, TR @RI GFH (ST WA

A a C 2a B
TR AT WA a3 1 AW | >

— - —
@, CB=2AC9RAC=a T, CB=2a 9 BC=-2a.

2.4. fifae coomam e, Rt e ceana offostea fafy
:P, Q, R b o83 3% @R m 8 n 2% oo A A IPI AW &

i) P+Q=Q+P [ 937 qieetx Rt R |
@) P+Q)+R=P+(Q+R), [ srzcarem R |

(iii ) mP =Pm [ cR fftreraa Rfam R )
(i v) m@nP)=mnP | =R ffrerar TrRrarew R |
(v) (m+n)P=mP+nP [ GR35+ R |
i) mP+Q)=mP+mQ [ G TR 3% RfY |

am : (i) cSURR @eerd R fAfY (Commutative law of addition) :
¥ IR, AOAC—aq OA , AC ¥l TN P, Q & o9 Jfos T T/ (OB QAR
frgres-v@pe, 3cammmaﬁasqﬁsww y R, nf, oC =R.

- - - C
nO0C=0A+AC .. (i)9eR=P+Q B
47 OACB ARRIM @ I | O OA = BC R
&R OA || BC. SRR AC = OB €3 AC || OB.

e S S
@A OC= OB+ BC .. (i)

- - - o >

(i) (ii ) (4T3 WA A, OA + AC = OB+ BC O P A
e P+Q=Q+P
. (933 @R Rfeemm RfE anfas

(i ) (VR TR LRSS Y (Associative law of addition)

- o o
W ¥, P, Q'S R (B3 TS AB , BC '8 CD WHl 3if6® 371 | @47 AD, BD 8 AC
@ IR S8 @R i @ s R,

- - — R
AABC-4, AC= AB + BC =P +Q D C
- - -
AACD-9, AD= AC + CD =(P+Q)+R ... ()
- - -
W™, ABCD-9, BD= BC + CD=Q +R /]

@R AABD-A, AD = AB + BD=P+(Q +R) ... (ii )
(@)s (i) @A AL, P+Q)+R=P+(Q+R). 4 > B
éfte, (¥7 @R FRER R amfas




98 21
2.5, AASTA (SRR AXD
AT (BBA : (1 S R AT o @I R o @ (989w fRedt ==
W, ST @ R TIRNT (SVF 3 2 |
Y p A I, 2-AF ¢ y-AF 0 RS AR TSI
mmlw,om%ﬁgx 0 7 Arw
@RI R P 7 G (987 T OP . 91 O Fes

o X SBR[, (vector origin) I = |
(1) GFF (BBA (Uni t Vector) : (1 (SBER LAY (N T) 499, OF GFF (B M1 TH |
_)
- -
W 0P |# 0w, o v o¥a = 2L L g (), o OP =1
loP |

wdfie, (I (SIS O G (W W) WAl st FAAL @ (SIER ATF @I (SBR A6 IW|
<3S Arefieen AR At G S a 8 b AR IR WG T, SR 'l T,

r=a +b. SN r G 9OF g R b. Y r @ 3§ @ T ANSRT W I IW| Fa @
b G WY WF “Mew IW |

A I, x-TF 4R y-TF @R 0 RS Y
&R IR | P(x, y) 93 R T, 0 @ ARATH ?
P R w3 (o9 &)’.Pﬁim 0X @
Bom T W IR | STA, OP = ON + NP. 1
[ ferger 5@ (e X

RGON = xi GNP = yj, R i 3 j 0 >3 >
TP x GR y G GIF (937 |
m&,&J:rmwmximwj.wmwmmmﬁﬁnwml

2.6. 93 (BT i ,j.

T IR, R AERwE 3% AR X0X @Ik Y
YOY' IS x-F qR y-F | x-WCFA (g3 e B
OTF (O | R y-UTHA AT e 433 (OBF
TR A5 R T | xX* 0 4 X

N

P(xy)

_)
aw,i=24, a0 | = x
o -
mtj:OTB,amawBl-y

TR, RO wirs @I R wiE, ©¥ae R FITEA RIS ot 371 T |
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2.7. (SBATF FITEAT RIS A3

T IR, 0X 8 OY AR */HR 0 e I\
FACINA (W IW | SITA O T 9R OX '8 OY
QU WP x 8 y-4F i I x e
y- TR AIGS 3 @3S (S8 WS i 8
A 7| 4R XY T WS @ g3 &7
P @R ITEAW RAS (x, y). P (WF x-ATFI
B PA T 51 @R OP @11 3R | @A OA = X

> !
x GRAP=y. SR OP=r. 0 A >
Q o9

GIF (ST AT (AT TN =, mmMﬁ?«mmm_a r————

P(xy)

~>
\

WO x-WUFA EAGS LT 133 (37, n_ﬂ—ﬂ«m

- -

i AP _ AP
y— » » » » » J_AP— y

>

- -
. OA =xi@R AP =y j.
@37 72 (IR QAR RATE—TAITAR A OAP (T3 ST M
- - -
OP= OA + AP
AT =xi+yj.

SRR QAP TR fIgw (AT SR AN, OP2= OA2 AP = P= 2 432 = r=\ 2 + 2.
_) . 0
SR OP , wier o3 fire e e opg = 08 Lo XLy

TNy
2.8. TR (VX
T IR, TFE PRY 0 @@ Aerw pREa R
- o o - -
SRA OP, 0Q, OR WRt Ffes 7w | ®izeA, OP, 0Q,
- —
OR & W& P, Q, R A o= (293 I || OP,
- -
00, OR ¥ TS p, g, r TR B FA A | x-WCFA ) P
WgT T 933 (OIF | R y-wewFR g e P
w@wjmqﬁswmmﬁm, 0" ' X

0P+PQ oglﬁrwﬂsﬁl
:PQ OQ OP q-p
eI, PR=r- -p.

—

QR=r-gq.
ARSI, A '8 B R 138} (SB3 A '8 B 7 o1 (232 TR 4301 31 T |



iG5| ®
BRI : P(5, 4) Rm w3 ovn fadw 39

WA IR, OX GIR OY WIS x- TF R y-TF | P(x, y) Y
RS R IR OP @M IR OX @7 TR PN MW Wi | P54
&R ON = 5 GRNP = 4. 437 OPN TI® (T P-47 SR X
¥, OP = ON + NP | frg® o s | 0 N

=67°=5i+4j.

2.9. fmifars sifafer sapmt T (o9R

(a) Frefyaad 9@ : 4 8 B R MRH7 wIRIT oT7 W ¢ 8 b @32 P 4B 4B
@RALNTF m § n TS TBAGT I | P A7 wawie covn fadn F2te T3

WA IR O FRH 9k P D3 521 @8 r. 0A. 08 9R OP @91 M1
> - -

ORE, QA =a, QB b IR OP =r.

ISP, AP §PB=m $n

AP m - m\ -}
e pp="= AP = () PB

= OP - OA =(%)(5)B-5)P)

m
=>r—a=;(b—r)
mb+na
=nr-na=mb-mr=m+n)r=mb+na SrET

P 1. P RE® AB R W4 IRA T, m = n T 9 T4 TRAX TR (997

mb+ma m(@+b) 1
=Tm+m T 2m =—2-(“'”’)'

gfic g +b=2r

= OA + OB = 2 OP T OP T OAB fargtea «=f5 wara |

SPTIS 2. P RS AB @ m § n SIS ARFST TAO, r =L 2E

m-n
(b) (BB I4ROTS ot I3 @, FIPToF @ @ YR IFF AR AT @At @
fargrem T8 T1ZR W€ ¢ HAwAA | (61, o€, 'od; . T. . ‘ob; B1. T, *33

AWML : TF IR, AABC 93 AB 8 AC IZEHF 9IRS @l DE. o1 $700 AL
DE =1 BC 4 DE Il 8C
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-
ADEWWMWE‘MN@’WQ,AD+5E=E
- - - . A
A, AE-AD =DE ...(i)
w1, ABC e, AC - AB = BC .....(i0)
R AB = 2 AD @RRAC = 24E

D E
@4 (i ) W AC — AB = BC

- - 9 - —
i, 2AE - 2AD =BC i, 2AE-AD)=BC

B > C
A, 2DE = BC [ (i ) W]

1.—»
--2—m

-
TSR | DE
wéie DE= % BC.

%m&ﬁmwwwmmmmqmwﬁmmt

BC @3 DE SRR 4171 SIeE | @A DE I BC @ DE =1 BC.

(c) COB Av4fdTS & FA @, AMBATIA F6W BT TARNIRS F1a|
[ . 3. B1. *0@; B. *ob, ’ob; . "5 1. f. *sv]
AMOF : A I, OACB AwRRF 0C B C
a3 AB 125 34| auidt IS TR 9@ TEAE

0 e iR «ff @R OA =a, OB = b.
@RZ OA G BC FWI7 '8 A |
mtl?b=a,35"l,,ﬁ‘=b. o —>

947 A 8 B RAE0R R (S83 ST a 8 b.
WABWNWWM-“?.
IR (OB TR AT 7@ (QTF WAl A,
s —
OA+AC=0C =a+b=0C

wdie, C R SRR (¥8F (a + b), ST
ocw‘?awﬁ*ﬁwm-“;b.

Q@=L AB 8 OC 34 27 R+ wR= (87 wfdg | Joar AR 34 13 wme
RS I |




o83 )
(d) SB afeTs et 771 (¥ fargrem Tgwiam i |
[3.7.3.’50; B “ob, *d0; F. 5. AN "53]
T : T IR, ABC Rrgrem R A, A
B, C O3 SIH (9892 IS a , b, ¢ SR D, E,
F R Reafs ;@ BC, CA, AB @R 7R |

F E
WD«WM%
c+a [
E. . . =3 B D > cC
a+b

@& F., ., ., —

G RS AD WgITE 2 ¢ 1 SIS WRideE FaM G R SR (937

la+2(b;c)
N T

_a+b+c
-3

RSN (I IW ¥, BE G CF RGATF 2 ¢ 1 Foie Rogaml Rejams Torm s
m“*;’”.m@wmammmﬁm

() ABC frgram BC Iige Ry M T, (o8 +mufdTs e 33 @,
AB2 + AC2 = 2( AM? + BM?3) [ .. "ob; T. "on; A, "dY; W, ")

A : ABM Rrere, A

AM + MB = AB [c9% o frges o)

=2 - - = o
~AB.AB = (AM + MB) . (AM + MB)
[9-/ T3 A ©F 97 I

RN [-a.a=a?)]
= AB2 = AM2+ MB2 + AM. MB + MB. AM

= AB2 = AM2+ MB2 + 2AM.MB .......... @)

Wt ACM Rigw®, AC = AM + MC = AC . AC = (AM + MC) . (AM + M(

= AC2 = AM2 + MB2 + 2 AM. MC .......ii ) QG MC? = MB?

)+ (i )=> AB2 + AC2 = 2 (AM2 + MB2) + 2 AM (MB + M(

~ AB2 +AC2 =2 (AM2 + MB?) [-+ MB + MC = 0]
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2.10. Rmifar weite evwm uxs fHda
WA IR, OX, OY 8 OZ R /¥R 0 Rfrs e fifFre mir a3 @ G AW
X,y 8 z-9% (NIFS-9%) e 37 |
Az e R x,y 8 7-9CFA FLF 9FF (SIY W
¢ i,j, k OR QORI R P <R ICEN A
3 (3, 2)|
F xy.2 oI, 57 @rF ot 1%, OA=x,0B =y
k4 X “ROC=z
o > P> GRR 9T (SBER AT (AT TRl i,
i — - N
i=%=%=>0/\ =xi
— —
B g OB =y j 9k OC=zk
/ D TR O @ AATF P RAE SR (S8R
Y opP
T W% (initial point) 0 @3 TR

(terminal point) P.

Q3 OP @@ 07§ = r 3@,
- o — — -
AOPDQ,OP=0D +DP .. (i) 9RAOBD 4,0D =OB+BD .. (i)
e -5 S5 o
w$4qq, OP = OD + DP = OB + BD + DP

= - — = - =
=0B+0A +0cC *BD =0A 9RDP=0C 9RI x,y8 2
5 o o o CFA A ATE 43S (933 W i, j , k.
= OP=0A +0B+0C

FeAR, OP <R 9EIT WFN xi, yj, z k.

2.11. imfar wite i, j, k [ wew 2.10 @@ Ba g9 |
A I, 0X, O 8 0Z AT 7R 0 Rre fiffe Ttz | o, @ @EEw IS x, y
@ 7-9F (NFS-uF) Nt R |

X,y '8 2-CHA (AR s 39 (BT W i, j, k T oS 7] W) @,
-
.4
i=2% @ | 04 | = x,
_.)

. B e
=9 | 0B -y

by -
k=2 @ | OC| - 2
e e wite @A R oeam (oBars e s s=nes ovrt 31 A% |
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2.12. BWF i, j, k 97 WY &
T IR, P2, 3, - 4) YR 9RIN BAF i, j, k 97 e 7 Face =@
Wm:P&,&-@WWW,&)’ = 2i + 3j — 4k [ S0 2.10 /T3 |
SR W T v fefa
OP?=0D?+DP? [ DP 10D ]=0B? +BD?+DP?[ - BD L OB]
=0A%2+0B*+0C? =22 +y* + 72
mfmmm&})’=r=|r|=m

MOPW m & Xi+yj+zk P(x;y,lz)l o Q(XEYQZ)Q
G = ——— >
r| V2 +y% + 72

T : P (x,,9,,2)) 8 O (xp, ¥y, 2,) T2 R T

_) _) -) 0 . . .
PQ = 0Q — OP = (x,i + y,j + 2,K) — (x,i + y,j + 2,k) o

= —-x)i+(Gy-y)i+ (-2 k.

PeanﬁMWmc&a:%.

FAHAJT 8 AAYI
TARAY 1. CSVER FIATW (de @ A(1, -1, -1), B(3, 3, 1) 932 C(-1, 4, 4) g Ro=fS
«3f5 oA (Sphere) o7 w3fks, T @ P(0, 1, 2).
TN : 7 IR 0 PRA)

e
o, 0A =i-j-k
—
OB =3i+3j+k
- »
OC =i+ 4j+4k ‘ c
_)
OP=j+2k ’
- o — - B
@4 PA =0A - OP=(i-j-k)-(j+2k) O
=i-2j-3k
- o —
PB=0B -0OP =(3i+3j+k)-(j+2k)=3i+2j-k

— - o
PC =0C-OP = (-i+4j+4k)- (j+2k)=—i+3j+2k



8 Tren fTs gaw o
.-.’134’ ‘ =\F(1)2+(-2)2+(—3)2=\/ﬁ,’15§ ’ =V 3 + (2% + (-1 = V14
‘P_C)‘ \ =12+ 32 + 22 =14

.. PA = PB = PC =14 = (o33 14 | AR 86 Ragm q3fb oiaa 8 w_fe |
wiAdt 2. P(1, 1, 1) 932 (3, 2,—1)mﬁxm,1°_é (SPR & GF FABAH FF
cena fafa wa N 5
AN : A IR, O FRAI WIROP =i+j+k R 00 =3i+2j-k
“PQ =00 —OP =(Gi+2j-K)—(i+j+Kk) =2i+j-2k
< | PQ | =V@?+ (12 +(22=V9=3
- % i+j-2k (2. 1, 2
FEAR PQ (IR e 4o (oA ) = |P_? | =2'+33 =(§i+§j—§k).
PQ
2.13. fimifire wite st @i 8 GFR HfIeTF i, j, k T eam
WA IR, A =Aqi + Agj + Ask 93 B = Byi + Baj + Bsk
AN : A+ B=(A;+B)i+(Az+Bg)j+ (A3 + B3)k
(OB YAIST : A = A ji + AMgj + Mak , T A @3 e Rafde woite (XY
FOT) Y i , j R AES A A |

2.14. FIAALIR (SBX ANFAY

(i) o3> Tt A R few wfvww v P
<2 G (BBR b a7 FAAGAW @A ARFAL b
Tadfn wate T3 |

W R, O TRA R A R TR (87 A

OA = a &3 RN TR P QLRI <@l R T
SRR (987 OP =r.
OAP RIg® (% WAl A1, OA + AP = OP
N, AP = OP - OA

g AP (¥ b (OB TGN | FIEE, AP = A b, T A (TR |

(i)C‘l‘W,zﬁ’:r—a

A, Ab=r-a m,mﬁmmmﬁw‘n

o : e’ I PRGN T, o™ a = 0, TEIR PIRTAT 9k b (IER T
mﬂﬁw



R ot
(i) M2 Rl soaem cod A

T IR, 0 PRH, @t A s B R faew 7m0 aqxe
@A TR P @ it @3 91 4R, A, B P Rffim

R (O¥] TSN OA =a, OB =b @R OP =T,. B
e % (4TF 1R, OA + AB = OB

e A~ )
A,AB=0B-0A =(b-a)
wﬁeﬁMW@mmlqm&
ﬁ:Mﬁ,wlmu

=Ab -a)
WRE, OA + AP =OP = AP =0P-OA
= Ab-a)=r-a
sr=(1-A)a+\b, T EH R RemRdm 587 AN |

2.15. (VTR GRAIR P17

@b YR AN wofF G ARG YT VO @I OB AN W 9 SR P W
(OB <117 TR &R : (i ) G OB () I Gk (i ) (OB P A A (x) LA

GFAIR T B LITTR AW ;2 O W (0G)) G GO WS @R g @
PFTE (O3 3R GFAIR LI I | @ w93 CFR AR | 9HT QT GFR AN I
AR @ LI YA (QIRNTS (PRGN ©F (.) O TN | GG T3 ©F 5Jo1 071 |

a GR b 7 (OB G TR WS (1t 6 T a @ b 7 G A TF Pl

a.b=|a |.|b|cose=abcose.m 0<0<ndaR |a| =aq, |b]| =b

2.15.1. (SBTAR AETHA (Projecti on) '8 A (Resolved part).

(i) @3> SRR T W GIH OBRA ASTHA :

YA IR, OA =a @ OB =b @I e IER IS
@14, LAOB = 6. B R™ (03 OA 97 T BC 7R w3 I |
S, a (SBRR TR b (BT T WOTHA I ACHC HOTH,
0C=|b|cose=‘|17'b-, ['.'a.b=|a||b|cose]

Wbm%ﬁammﬁODﬂﬂcose:ﬁ O




o Tweq oA ae 4G
@i ) @35 St e TR wow 93D SBR BNt A weNT ¢
Beieen B (¥CS @ (ST T b (SBCIA WRUHA, OC =|b| cos 6.
4R q (€¥7 W T (9BA 4 =I%I'

¥ SfECFA OC = |b| cos 0 (F G (BB & WAl A I L1 OC, a3 &% 2@, A a
(B3 AR b (SBTHR TAleA N el |

61, a (9B TR b (SVAR BTt OC = | b cos 0 & =‘ﬁ—’l’a

wbmmamsmmwm=ﬁ%.

3T : (I (SRR Toitedt 3% (B A ik wRTEA R | Bt @R wRTHTR
W TR ) TR

2.16. G e «f
fafmfafd: (()a.b=abcos®=bacos6=b.a

FEAR a. b = b. a IR IR Y e RfY (Commutative law) G BT |
@)ISF R : (a+b).c=a.c+bc

(i) © THCIY T, GRATIA LR EAIGF TCA R R T 401G TR |
(iv)6=90°" T, a. b = ab cos 90" = 0.

oAt & OB A R T3 6 oA covw MR GrAw e |
TOAR AITS OF S CFA i.j=1.1cos 90" =0 j. k=0,k.i=0
SRR i.i=1lcosO=1;%g1j.j=1,k . k=1

TOTi.j=j. k=K i=0, ARG 6=90" qRi.i=j.j=k.k=1, FRZ 9 6 = 0.
P8 :a .a=|a||a|cos0=aa=a2 "R a2=a.a.

72 ctrmm 7o @i e
A=xji+yj+721 KRB =xo0 + ys j + 25 k (OIIGER TGIS (Tt 0 A

A.B__XxiXp+Y1yat2iZs
A‘ |B| \Jlez\)fo
QAP A. B = (x1i + y1j + 1K) . (xai +y2j + 22 K) = x1x2 + y1y2 + 2122
WIA| =W= ‘szlﬁmﬁlBl =1vxg +y22+Z22=\fW

A.B=|A||B| cose.=>cos9=|
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2.16.1. G YTHA 4T eTast

masﬁ,mm%ﬂmeﬁww«th,wwmﬂﬁAEw
fermfe |

F 30713 Tt /a9 § @9 99 = AB = AC cos 0

e wif, Fe = I T x IR W c
HACR T |
o W =FxAB S
=FXAC cos 0 /l
=FS cos 6 A F B E
=F.S

FAR (ARl Ao, FIS = F AR § 97 (FTR 00 | IR, F1ey Gib (Forg A+ |
Tureaet ; @3 I B2 F = (5i + 3j — 4k )N T &Txiest Faf5s @t

r=(2i+ 3j -2k )R ags @ 367 Fitem «fma Fe?

Y ;SR S,

PG = T 2 AT (FIR GO

. W=F.r

=(5i+3j - 4k). Qi+3j +2k) [ ii=jj=kk=1;jk=ki=ij=0]
=10+9 -8 =11 Joule

2.17. GIFeQ oS

120 SITR AR GEF (OB (VA ALWTFH LI 4T

WA, a=aji+arj+azk R b =bji+byj+ b3k

O, a.b=(aji+azj+azk).(b1i+byj+b3k)

=aibi+ayby+azbs[ v ii=jj=k.k=1ij=jk=ki=0]

A 8 AN :
THIZAY 1. A = 3i + 2j - 6 k ce¥afba Wi+ e 331)
MG : (SBAA «awa,|A|=\/32+22+(-6)2=\/9+4+36=«J4_9=7.

CAIRAY 2. AWM A =3i-j-4k RB=-2i+4j -3k T, O (i) |A +B| (ii ) 24 + B
fda ==
AT : ()A+B=Gi-j-4Kk) +(2i+4j-3k)=(B-2)i+(-1+4) j+-4-3)k
=i+3j-7k
AA+B=V12 4324 72 =\T+9+49 =359
(#)2A+B=23i-j-4k)+(-2i+4j-3k
=6i-2j-8k-2i+4j-3k



o Tweg AfTs e 9w

BHIRAY 3. A = 3i - 7j + 3k @32 B = 5i + 3j + 2k 92 oW odve X, A AT
|
A : I IR, A 8 B (587 b3 w5t i 6.

9N A.B=3i-7j+3K).(5i+3j+2K)
= |A||B| cos 8 =15-21+6=0 = cos 8 = 0 = cos 90° = 6 = 90°
». 933 3% AT |

BHIZAY 4.7 a =i + 2j + 2 k GAL b = 4i + 8 - k 12D W} =W, O a IR B b
(SRR ARTH @ a (VA IAIIA b (SR Sonent farw 7y

AN : a (SR T4 b (SRR SSTHA

_abcose_a b_(l+2j+2k) 4i+8j-k) B
oAb b = e = s s b
1’ +@2¥*+2
_4+16-2 18 18 )
Vi+4+4 9 3 Y a
U ; g (9B A 7 @R g = 2 o LHAFIK 142+ 2K

| | N1+4+4 3
.. a (OB AW b @R BoAlet = l—a'—l(a)=-3-(i+2j+2k)=2(i+2j+2k)=2i+4j+4k.

TAIZAY 5. A @A T A7 F7 @F @ = 2i + Aj + k, 932 b = 4i - 2j — k T TR @
TR : WA W, 7Y (O R W T TR ©F A R sfere 4 wdie cow iR
TR ab=0
A, 2i+Aj+k). (4i-2j-k)=0
A, 8-24-1=0[" ii=jj=kk=1;jk=ki=ij=0]
!AW2A=T= =-;—.
BRI 6. a = 2i + j - 2k CSBR IAA b = 5i - 3j + 2k (VAR ot w77
[, 7. °yd]

MY : g (O3 AR b (ST T

= (@ CSBCR B4R b (SBTR WOTH) ( q (VIR e TR 7% (999

= OA (a) = (b cos e) (a), I a G b (o7 2/ 7GI @M o

abcose

()"| l(a)

_ (2i+j-2K). (5i-3j+2K) (a)

Va+1+4
10-3-4 (21+J 2k) 1. .. .
=—7( =3 (2i+j-2k).
3 @= 4+1+4 =32+ )



iG5| ©
BAEAY 7. A=2i + 2j -k 93¢ B=i - 3j + 5k T, A 8 B @& W @ w37
MY : WA IR, A 8 B R TR @it 0.
WoR A.B=|A||B|coso..... @)
| A|=VEivari=3,
(2i+2j-k).(@-3j+5k)=3V35cos 0

B|-\ll+9+25=\/3_5

=2-6-5=3Y35cos 8 B
= -9 =3/35cos 0. 3]

08 8 == 5 6 = cos~ I =2
TAIZAT 8. (A8 (@, r=1i + j + k SV THATA AN M (IIT WA |

AN : WA IR, 8MG r (SIA THATHI AR WA @, P, y T VAT ITX @R %,y 8 z-
F WA 9T (B W i, j, k.

@R, a=i,b=jRec=k
@ |r|=|i+j+k|=VIZ+ 12+ 12=N3. @R|a | =|i|=VIZ=1.
5 I GFAIR Y IR SR AE,
ra=|r||a]|cosa

A, (+j+k)i=(V3) 1cosa M, 1=V3cosa

1 1
A, cos o =—=1, a=cos "} —
ame{ )

S, r. b= (i+j+k).j=\f§cosB?T,B=cos‘1(—\-jl-_—3—)
@Rer.e= (i+j+k) k=V3cosy

A, 1=V3 cos y A, y=cos “(—l-) so=B=y=cos '1(—1~).

V3 V3
SRR, (OB THGLIR AT AN (IS TS |

BAITAT 9. 3i+ 5 Repmdlt @3 2 +4j VR FTAAR oA AR ey 77
T R S, o R @R b IR AN @R AN,

r=a+ib ...(@0)

@AM, r=xi+yj,a=3i+5] 9Rb=2i+4j

() T AN, xi+yj =3i+5] +A2i+4j)

A, xi+yj =G +20)i+(5+4)) T @R T
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Twer Afae dew g
e 2.1
ABC R0gUs® BC, CA, AB IIgRa W4 & D, E, F ¥, AD, BE @ CF
OIAPTE AB R AC TOBTR FTH A0 |
ABCD I8 366 AC'S BD T, AB '8 AC (SWRTF AD 6 BD (S¥0ER TR
o I GRR (TS @, AC + BD = 2BC @R AC - BD = 2 AB.
(i) ABCDE %f %esg® | AB =a, BC = b, CD = ¢, 43 DE = d T, (18 @,
ﬁ=a+b+c+d.
(ii ) ABCDE %% X1, %1 37 (4, AB + BC + CD + DE + EA = 0.

(iii ) OAC g™ AC IZ8 VR B. M OA =a R OB = b T, SR OC ¥ a 8 b a7
TG o0 37 | [ °53; 31, "y )

- A - - -
(i) OA =2i+3j- 2k @R OB=4i-3j+2k T AB MQIAB fdm ==
[T 5. *33; B *de) 8: 2i-6j+3k,7
()a=i+j+kb=i-j+kaRec=i+j-kTA, (a.b)+ (b.c)+(c. a) & 7 fdfx

| [T. %05 ]8: 1.
(i) Fofb R oM (O37 IS i + 2j + 3k, —i — j + 8k I — 4i + 4j + 6k TA, (RS
@, R b @3l Ty fage o7 ¥ [ 1. 5. *0; BI. B. *dv]

(i) M I A, 2i-j+k,i-3j -5k qR 3i- 4j - 4 k W o3I A forgw
ey I |

(i ) 98 ®,a=3i-2j+k,b=i-3j+5k,c=2i+j- 4k S <3 TR

frge o 30| [B1. *08; 3. 58
@)P=3i+2j-2kaRQ@=-i+j-4k TA, P8 Q G Y (IR TGIA GIF
oo fadm = [41. ou; T, 53, "o; B1. '3 ] ¥: (%H%j—%k),
) P(L, 1, 1) R Q(3, 2, —1) T2 R T, PQ (987 <R <R TGN <3 (987 R
| (7. 'oalt:?Q=2i+§'-2-k,%(2i+j—2k).
@ii)U=4i+5j-3k RV =—i- 55 -k T, U 9 V 93 A (SBFR TG GFF

o R | LR

(@i v) 2i + 10j — 11k ¢33 TEa™ @3 9w (OB A =)
(i) A8 @, A =2i +4j - 2 k 9 B = 6i - 2j + 2 k RPN To7 A= |
(i) A =2i+2j -k 9 B =2i+ 10§ + 11 k T (37 127 wade ¢t fidm <=1

[P *30; 1. "53] 8: cos! (%)



8.

9.

o8 8y
(i) a 9@ TR IS T ai - 2j + k GR 2ai - aj - 4 k TP T Q| ®:1,-2
[ B ob; B A 5%, 3. 3. "dv)

i) T 20+ Aj— k8 i — 2j - 3k (37 2D B R W, O® A @@ TR AR 7]
(B ou 18 A:g.

—_
(i)A=6i-6j+5kaR B =6i+j—6kIM, A 6B R g8 14 a1 ¥:90°

() 2i + j - 2 k TOBRM IHAR AN @ (P14 Beolg IR ©f e 371
(3. T . *>o; BL. B, *3d; 5. T, . B1. 7, *>0 18: cos~12/3, cos~! 1/3, cos™! (- 2/3)

(#i ) 3i- 6 j + 2 k 7o THAWR AN @ (I Beorg TR ©f w7
[3. *obr | 8: cos™13/7, cos~! (—6/7), cos™! 2/7

_)
10. (I)A =2i+2j-k R B =6i-3j+2k, A. B 9= o @t Ffn 721

11.

12.

13.

14.

15.
16.

[ . *0¥; B. S0 ] &: cos! (-28—1)
(@)A =2i-3j-k 99 B=i+4j-2k T, A. B 9 90 w&fe @1t ffx =11
[AN. ] °3; T, *>0 | 8: cos? ('42—‘{6)
([i)A=2-3-KIRB=i+4j+3k T, A 9B a7 5o @14 fidm 31

s . cos-1{ Y13
IR, ot 1 8: cos (2\/7

(3) R 93 G IR B Fewig oIl (o7 it I 1 v AR@ W= Pk 7

A=2i+3j-5k,B=-5i+j+3k C=i-2j+4k D=4i-3j-2k ®: s
@ a=3i+2j,b=—i+5j9R c=2i-3jTA, Fm fAl¥e =t fifa ==

(i) a-2b; (i ) 3b+ a; (i ) 2a- 3¢ B: (i) 5i- 8 () 17 Gii ) 13j .
(MA=i+2j-3k R B=3i-j+2kTA, (e @, (A + B )9R (A - B) O¥&
ATFR AW | [ B, *ob; . 3. *50; 5. 7. 51 ]
MMa=i+2j-3kb=3i-j+2kZ¥, OW2a +b 9Ra + 2b 97 TR @14 [fa 31

. cos-1 3L
®: cos 50)

() AQ, 1,2), B(-1,3,0), C (1, -1, 1) R fofba s cova wi[b ‘ 6 }A’b‘

Rfm =1 ®:A=j+2k,B=-i+3j,C=i-j+k, 3,V6
(ﬁ)qnﬁaomWA(z,-1,7),B(-4,5,0)m‘Xblﬁéwan ®: 11
i) (2,3, 1) 9R (3, 1, - 2) w987 1267 o e e 3w ®: 7.
NS @, A =9i + j — 6k G B = 4i - 6j + 5k (9B T R 7= |

8 @, A = 8i + j — 6k G B = 4i — 2j + 5k (87 3b “RHE 7= | (3. °5%]

Q3 o R AR I @, 3i - 2j + 4k TR i - 3j + ak (SIIGH *FFR 79 | t:-%
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17.

18.
19.

20.

21.

22.
23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Tr5eg Aiffs dey oF
2i+ aj + k GRR 4i — 2j — 2K (SBIRH PR TN A ¢ 97 T AW I (3. A ‘0 18: 3.

A=2i+2j—k G B = 6i3j + 2k T, A ¢ B @ 5o ol T 371 8: cosl o

2T

(i) A8 @, a = 3i + 2j — 6k R b = 4i - 3j + k (537 2% = W |

(i) 6 @, i + 4 + 3k TR 4i + 2j — 4k (SBIRH 1R 7 |

2i — 3j + k @R — j + k (587 b3 N41S et R 79| '@:005'1‘\/73

A=3i+2j-6kwB=4i+3j+6kmmwmmqﬁﬁnwu%:cos-l( _«118_)
7V 61

a=i-2j-3K,b=2i+j- ko3 fa wqS! @t w3 [i.'wl@:cos‘l%'\/%_
A=i+3j-2KkS B=4i-2j+ 4k T (24 + B) & (6A - 3B) @7 W R 71
®: 6i +4j, - 6i + 24j - 24k
A=3i+j-2k,B=2i-j+kaa<E’=i+3j-2ktcs1(B+2A),(E’-A)ﬁ¢’mwn
®: 8i+j-3k,-2i+2j.
A=i+j+Kk, B=3i+3j-2k; A (SR TR B (S Wforst fém w41
[ 3. ’08, "ob; . 733; 5. 3. 52 1 8: ‘IL_S(\/S +1).
@ =2+ - 2k (3 SRR b = 5i - 3j + 2k (SBT Totet w31 8: 120+ j- 2K)
[F.5.°53; Bl °5Q ]
a =2i-3j+6k aR b =2i- 6j + k 1¥% 87 T, a (IR TR b (SBR WSTFA S a

(S8 IR b (SITAR Tttt A 3311 t:4,§i-172j+%k
A=i+2j-2KkTS83 IR B = 6i— 6j + 7 k TOBRR WIF qR B 93 TI9 A @R
e Adm | e %(_i_zj.,_z),%l).

(@) A=i+2j + 2k @R B =2i - 3j + 6k T, A (SR TR B (SBRR TN ARTHA IS¢
[ ov | §: g
(i) B = 6i — 3j + 2k (SBTR T A = 2i + 2j + k (VAR wfdrw w331
[F.°33; BL "5 A "30] 8: 2
Wa=i+2j+kqRb=4i+8j-kq2b S8 ], O q (SIRR &R b (SIR
wfdrE fdm = ®: 1946 3 933
A =2i+2j+k R B=2i+10j- 11k T, B & 4% 97 A a7 et fdfn 73
[ 3. 20 B '3 | 8: 2‘—235(2i+10j-11k)

@=2i-3)+k b=-i+2j-kT0b OVEA & a <7 ST i 7| s:%.

[T oy ]



©8 8o
2.18. (SBTAR (SR Y47
AG : IZH (SRR WA YT IR QAR NS} (IR AZA 7 JATACT (O3 727 (S8
I | Q o @I (987 TR T 03 (9B MR e ARSI RIS TS FF A
(o33 73 Tl (IR Fire FEeR (et @i B @ W = G |
a @R b (33 12 IS} @1 0 T, TR (B o @I (BB ¢ T,
c=axb (YT I a F b)
=|a||b|sin0on=absinbn
TR (0 <6 <) TR 1 G c—F 7T NPT «F9 (98], T a 8 b 97 FASAX TIL 74 |
T : (SBAGCIR WY (x) T YIIA T W 98] (9B IS FAYANS I W |

2.18.1. (SR ot Tififes qpran

OACB MBI 0A 92 OB s g 12f amn w:wm a e b cova 72f b w1 =1
M LAOB =0 =, SigA

- — — - . A
axb=0Ax0OB= IOA I |OB | sin By
T @ 9R b (IR FTWOEIR B R 43F (989 | B2 TS 3F a (I3 b @7 e

THeN @A R T 7 91 i OD WA @3 b (7T a @3 Tiw 367 7@ ;) @3 e Do wmm
@I

AR |c|=|axb|=(0A)(OB)sine D B C

=(0A)h, I h=0Bsin 0O
=2.30A.h h

=2 x AOAB o .
= OACB FNBRTE cFa@e | 0 a A

[ Tk a3 TR 1 YIFTR FW T S AR R W | |
2.19. (S JToR &

@)axb=-bxa9fic axbzbxa, TR AR T 8 473 @A wiey g iz 71
TOAR (OB 47 RFT" I (Commutative law) T 5031 1 |

(@)o=0A,n A, sin6=0

= ax b =094 2 (S8 WIRAR A SITHR (98 7% N A |

[ o AR covw em TwW *€ OITW OB LW T |
(iii) 8 =90° T, sin 0 =1

saxb=absinOn = abn, G n TA ¢ 97 o NUMT @3S (S8, TWa 8 b W
AYSTR TR A |
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(ri ) WS % YA (FW@ixi=jxj=kxk=0, A=Y 0=0
qRixj=k, jxk=i, kxi=j
Rg jxi=-k kxj==-i,ixk=-]j
wdie 817 Bz WA T 53 I (987 e 4AIGF @R @7 ReIAS
ol FECERT S "

2.19.1. (STA TSR @THI
T IR, @ T 0 Refre wivwt w1 FgHa T
F < o 1 T | F <913 W @ B A et W e
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T | B 73 9 (989 OB =r, ON L AB @3 ZOBN =6,
JINER ON = r sin 6. SIA, 0 R AATF F IR (WIS

A N F
%3 = F xr
=Frsinerl: [ﬁmFermmtﬂammc‘m]
<R DR AT = | Fxr | = Frsin 6
= F x (F (53033 B4 r (o3737 T weis)
. IR @S o (537 Al
2.20. (ORI

(SB3 SIETS (S3F Y63 LI MY &3 : [ B, *od; B, 'ox ]

WA ¥ a =a,i+ayj+agk @3 b = b,i + b,j + bg k.
O, a x b = (a,i x a,j + az k) x (b,i + byj + by k)
=0+a,b, k—a,bsj—azb, Kk +0+aybsi+agh,j—azbyi+0
[ixi=jxj=kxk=0ixj=k;jxk=iixk=j]
= (ayby — azb,) i - (a by - azh)) j + (a,b, — ayb)) k
ij k
a, a, a,
1 02 O3
TS : a, b, c (OB READ FATSAA WA, (a x b).c=0 T c=c,i+cj+czk
= (ab3 — agby) ¢y — (a1b3 — asby) 3 + (a1by — azhy) c3 =0

= a, (bycs — bacy) — ag (b3 — bcy) + az (bycg — bycy) =0

, [ (o83 e fRfrTea T o I |

a, a as
by by by
€ C2 C3

=0, T &b 237 oA Qe S |
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HIAJ '8 ANYIA
TAIEAY 1. M8 (BB A = 2i - 6 - 3k €3, B = 4i + 3j - k WA 46T FwSTR Bow
o35 9% T ovn ) [ B, ’ob, ’od; 3. fA. 1. 30 )

AW YA : SR RN, A x B <3 (937, T A 8 B Ton (SR S AW

ij kK
AxB= Z —36.—? =(6+9i+(-12+2)j+(6+24)k=15i- 10j + 30k.

@R |AxB| =V(I57 + (=10)2 + (30)2 = V225 + 100 + 900 = V1225 = 35

TR A '8 B (983 b 0t S TSR B qFF W (IR

AxB 15i-10j+30k 5 .. . o
n=|AxB|= 35 ='3-5'(3|-2.|+6k)—7(31—2J+()k)‘

Ram oS : «ff, r=xi+yj + 7k M A 6 B Gowa S o |

A r=09RB.r=0=2x-6y-3z=0 a9R4x+3y-2z=0

T AR MY, 55 = s =g =¢ (R = x=15¢,y= - 10¢, 2= 30c
s r=15c-10cj +30ck =>|r| = v225¢2 + 100c2 + 900c? =\ 1225¢2 = 35¢

.-.AeBM@%WWW,ﬁ:“S"1%'5:301‘“:%(3i_zj +6k)

et 2.2
1. (@)A =2i-3j-k R B=i+4j-2 k&0 ©8 7 FafiRe ooz fdn w2 :

(@AxB (b)(A+B)x(A-B) 8: (a) 10i + 3j + 11k. (b) —20i - 6j — 22k
@)A=3i+j-2k B=2i-j+KkaRC=2i+3j-2kTA,
(a)A x (B xC) fRdn =21 8: 20i - 22j + 19k.

(B)A.(B+C)=A.B+A.C 24 3|
(c)| 24 -B +C| Rfa = B: 11
-

2. AB=2i+jaR AC=3i-j+5Sk720 @ AB'S AC @ MRS IZ € WS

FABRER cvaEn Fdn ¥ ®: 5V6 w35
3.  ABCf&gmeR BC, CA, AB IR® WYR™ @3 WS D, E, F T, 94 ] @,
%+ﬁz+5’r=o (K% MROYIE A - MRS | 1 ¢ YY)

4. ABC&chaawﬁqu,mmm.ﬁnﬁ::zﬁ) (B "0
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(i) 3 a @R N6 39 @ 2+ j - k, 3i - 2j + 4k 9 i - 3j + ak @ F&75 oF7 @3]
ST QAN | [B1. ’08, *50; T. 5. F. "ob; B . *33; 3. 3% 18 a=5.

G)RI LRI TR I @A i—j+k, 20+ j—k qR Ai—j+ Ak @ R (o370 @3l
ST AT | [T%or] B:r=1.

W
b

6. A‘GB@WWWM‘MW@,A.B:B.AWAxB:—BxA

P |ﬁ4'¢wa|

B: (i) 55i+45j+ 5k (i)

7. WWa=2-3j+5k,b=-i+2j— Tk OTA (@) Saxbh (i)

-i+2j-7k)
\I_( J

8. ()b ars M TAa=i+2j+2k aRb =2i-2j+k G ATSER B4
= | (3. ’)\9]3:%(2i+j—2k)
(i ) yz SISTR FGAR @2 2i + 3j — 4 k (IR B9 A @33 (939 fa w1
®: 1(4J+3k)
(i ) @ = 3i + 2j - 6k @b = 4i - 3 + k (33 77 T W W @ awc@aaﬁﬁn
|| [3. ’0¢; A >0 18 : (- 16i-27j - 17k )/oN 14

9 (i) 2i+j+k R i —2j + 2k (553 fb7 TR T 33 (o83 w318 -3j-5k)

Sl—ﬁ(ﬁ
(ii)2i+j+kw;‘.-zjﬁukmmsﬂaw‘awmﬁﬁwm:%oi-j-sm
1. 5. *S0; . "3 ]

10 (i)aaﬁwwmP=2i+aj-3km&Q=6i—3j-9kmﬂW’§?|a=_1
(ii)m«mwm,a=2i+mj-kmw=6i+6j-3kwmmu ®:m=2

11. ABC firgre (987 ot e 3 @ b __¢ . oe |

'snnA =sinBTsinC

2 2 _ o2
12. (AR AT AN IW @, (I fqg® ABC ¢ cos C =%—9—. [W1.9.9."0; 7. 3.5y, 5. b

13, (i) 593 TS ABC fogus (1418 @, a2 = b2 + ¢2 - 2bc cos A. [@. 'oe ]
(ii ) B3 TRETS ABC TIgT® (A8 @, ¢ = a cos B + b cos A. [F 5.5 ]

14. (987 TRoTS ol I (T, WEJEH (It 3 NI | (3.2 " B "33 51 5. "so |

15. (B3GR AYTT ANt I7 @, HFREICR sfeeR TURFR ACAET AR A AZER
FAAGA IR SR REAIFER 96 |

16. (SRR AT Wit I @, JFARAITR PesE IZAER NURA ACINEF AL FAABIA
AT TGI8 ST PR NS |

17. ABCT&gwe A = 90° X, (937 *"4f¥TS Ot F] (7, BC2 = AB2 + AC2.
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20.

21.

22.

983 84
ABCfagrem BC @7 wgR™ D 21, mAts @, AB2 + AC2 = 2(AD? + BD?).
[f#. 5. B 3. "do; BL. "3; 7. *de]
(BB TS oMY I @, TR FAGH AFPRCF ARSI FTRAES IR |
[ot. *s0; 1. ft. "s3; At 1. 3. "de]
(SR FIRITT &Y I, @ (I 5ggred APFm R Afiwem @t 39 Ty vgweis
«3fb ATBHT T [4. %08 ]
(@) 26— 4j + 3k RGNR «3R 3i + j - Sk (SHRRA FAGAR FFAALR FNF e F72
Vixi+yj+2k=(2-30)i— @=L+ (3-51)j+ (3 -4k
30+ j + k GRR 2 + 2j — k Rttt Femaas Afwd w9
Bixi+yj+zk=CG-Ni+(1+A)j+(1 -2k

e 2.3

ot ey
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s 93 co8 A A @ B (79Tl ZEM, RAA A = 6i — 6 + Sk GR B = 6i + j— 6k.
@i, j9Rk 9 RIS |

(b) A. B 31 ¥3 @2 A ¢ B 93 WYIIS! (T O A, O 47 T T2 ®:90°
(c) AxBfRdfaza

&S coBa et ot

A=2i+j -k B=3i-2j+4k eRC=i-3j+ak

(a) oAl (=B oA 2eTR 1 Ry

(b) a R T TS T A (S A Twedm T2 ®:s.
(c) &AVG (STARR TS BT Ty G (B33 fa 99 %:%
P=3i+2j-2kdRQ=—i+j— 4k 2 =33 |

(a) 28 (537 1357 =% (o83 R 1, R @@ o ffa <21 ®:7.
(b) =& cop=lba ™ @9 co8a i 39 t:&ﬁ,‘;—@g

(©)@MIFA A, P, Q, R (SFTW AT |

ﬁ;:znzj+kaama—é=2i-j-2kmmmﬁ-—wmﬁm|

(a) c337 7367 TWEE @A A Tor ®:90°
(b ) aR =% coBafs Ffa o9 ¥:di+j-k
(c) &Y T3 @, A (S evg (=37 RO TeET @eite wikfes w3 |



8t Teg Afde aew g
5. MeNWRP=3j+4k
(a) B2 @I IO SRES? 8WG (SIRR TSI G G5 (8% Ffa +9 |
t:yzmw,ﬂ;—“k.
(b) P o336 @ FAwora SRFS ©f Hfafswong Qe 1 |
(¢) (OB TS EFIA! ABC &g (7408 @&, ¢ = a cos B + b cos A.
wﬁn‘tﬁﬂw
xm@mﬂmwznm k $Ri-2j- 3kmmwmmr
@3 () z ©3 @1
2. 3i+2j-k 93 6i + aj - 2k (533 725 AN I g @ AT TS ¢
(a) 2 ) 4 (c)-4 (d) 6
3. P.Q=4V3aR|PxQ|=4%,P 8Q (53 7367 7438 @l TS 7
(a) 30° (b) 60° (c) 120° (d) 150°
4. AB=3i—j+5k @RAC=2i+j 03P @ MR HHRS 1% O R :
(FfGTT)
(a) 35 (b) 4V6 () 5V6 (@6
5. P=i-3j+k a0 = 3i+3j+3kTA, PxQ =%
(@i-3j+k B)2+2j-k (©)0 (d) 6i +3 j— 6k
6. B=6i-3j+2k eI TAT A = 2i+2j+k SHRA WeTHA ¢
@3 3 ©3 @3
7. 2i-j+kaRi-2j+4k (SIEET WK (9 FO?
(a) 30° (b) 60° (c) 90° (d) 120°
8. 2i+j-k,3i-2j+4k @Ri-3j+ak [ =87 Ao T g @ T FOr
(a) 2 (b) 3 (c)-4 @S5

(@) @) i) (b) i) e @) (c) @) 8 @) (d) @), i) e i)
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3.1. ISR FITENT '8 (NAF RAFAG (Cartesian Plane)

AT ITERT R

Rgre Tt Af@eRm @ "R (Rene Descartes) a3 TS ARSI AP 72
g AMRANE THE@A (Axes of co-ordinates) RIIFA IEF | EITE AAS-TF
(Rectangular axes) @3k (RARMLE YARM (Origin) TWIAT T W | Xox wqgfis
(Horizontal) TRITS x-9% 3R YOY TR (Vertical) TRAE y —oF &A1 T | fIefm ¢wé-aa
FIMFATA Q FASACF FIIENT TS (Cartesian Plane) M |

IR AL, JATS A THRIR WAL 4y
e FeAs vRfS st Reg TR ® B P(a b)
a3 93 OF 93 56 (Quadrant) 24
IMN W XOY, YOX', X'OY’, YOX
PO FFH A, R, oo ¢ vod 14
56N I | p

W IR, TwWewR @3 R P P R Xe — »X
ficw B Gl e PAE BT x-wwI A 2| L .
e qe P R P wftes W’i}ﬁ"l‘ @ Q-2,-1)
y-9TF B e (g 399, @R OA = vy’

a YR OB = b. @44, a 8 b, P RHfR
SR TP IR | TSGR, ¢ 8 b 9T T
o uf wgre P RAR wRie fdw =
THI

SITA, (g, b) WA P AR RFIE A4 I | G @ R b (F IS x- RIS A T&
R y-RAGE A @I A | TR, PRY 0 97 RS (0, 0).

y- SCFA TAMTE FFRAR PO AT GR INHE 779 RAF g8 NS @1 W | 9K
x- %Y BN P wkie e Reqg (iff 4Arge gk fAts ke s g (oIt 9 a1
| oI B Q@ REA RS (-2, - 1). CFE Q @A TE x=-2 4R QM y=-1.

R WA 76T AR G5 o I R x R (9% Gb) FACHCGA G 43 0 |, TSR
FACHITTA GI5fG ORI G5, FIRA IS AT TARY | 937 FACHIG (a, b) 97 &AL BAMA ‘a” 7R
FTERN TASTR P! RAR x RN @2 78 TAMw b’ 0t @ RAR y -RNeE Fot w7
FACHITGR G TR SR 7R AR G75 7fos F01 | wie FEHy s 27 9% &5, R x R.

SPMUIE : @I R 10w TR Qe @ R fiew wigpliie @Yt W 0 O )-TRE
0 e o 33| wdie @ TR AR )-RAS A @I = 0. PSR y-urwa Tofkfes 73
R x-—Res 31 e = 0.
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ASLH (Ao RIAR P(r, 9)

W IR, 0 @I g Y qwr 0x = FS r
TR |

IR RIS TS 0 (F O] (Pole) 9 OX 0
A @ A Y @A (Polar axis) ¥R T | TS @
AR PE I P RO @A W OP =1  (77n10)
a3 ZXOP = 6 XX, S (r, 6) WAl P &7 SRR
ffSeR wm Im )

(r, 8) (3 I TH (AR RIS | FARNS 7 '8 0 (3 INSTH AAE (837 (Radius Vector) qR
(S33 (@9 (Vectorial angle) 31 T |

IeE (937 OP Wf%R IR Yirw ReRdieet T 6 @14 Beviy T OITF 4AIgE @R TfER
¥R R it Y@ @t Beotg Fa0 44Ige @ W)

3.2. JITERW 8 (AT RIFITRI T T=E
A IR, XOX~ qR YOV ISAN THFGW | AR FTEAN RARS Ao {1 0 =

N RIS AfS7 (Y (Pole) 93 OX AR | @4 P (WF OX @7 T 1= PN ©if | 4R,
P R ITERT R (x, y) GIR CIAK RIS (1, 0).

AY AP %:sine
P(x, y) m%:sine, s y=rsin0.. (i)
I y A %:cose
1' ov ex L X> ?n§=cos(-), s x=rcos®... (ii)

vl

9 (i) R (i) @@ 0 T N, 12 (cos?0 +5in20) =22 + 12, A2 =22 +2,
A r=Va2 +)2 . (iii)

rsin@ y Y .
70058 =X A, tan @ =75 ... (iv)
FSAR (iii) R (iv) TR @I RAZ FITERT 8 (AR RIFTRA TE o0 I |

BAIRAA 1. CPIC R comea R (2, ) T, & R S s k|

Ty 4R, R IR R (x, y). O, x = rcos 6 = 2 cos %’:2. =1

V3

m{y=rsine=2sin7§t=2.7= 3
- fRedn s =S (1, V3).

N —
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BAIZAY 2. @I g FER RS (- 3, 3) T, @ R eotern R w9
TG 4R AR RS (7, 0).
W PR+ =(-3P+(3P=9+3=12 R, r=\12=2V3
y Y3 5n 5%
—\j:_s-tan 6 9=‘—6".
5
.~.ﬁzﬁac°mwmw(2xﬁ. ?”).

BWIZAY 3. r = 6eos 0 — 2 sin 0 (F ITENW ANFATH SFP F7)
AN 2 r = 6c0s 0 — 2 sin 6 = r2 = 6rcos 6 — 2r sin 6

=x2+y2=6x -2y @RZ x = rcos
=x2+y2._6x +2y=0 y = rsin 6 O
Tt 93fb Jram I Aqwt o v X2+ y2=r2

BAIAN 4. y2=1-2x (F CIMIA ANIALS APPE I -
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T fedw o SRR |

3. 3. 7215 R wgxdt g
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rxy |} QB 7= Wi |
}' - W Q (AT PA @ T4 QR T W% |
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947 PQR AT AP (A WA g,
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o PQ =\ (3 = Xy + (y) - y,)% T X R g ot )

[_5ef R v = Vg e+ (oo e |
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Trad 1. (4, - 3) @32 (-2, 5) Fpamw vt ay i @a) 5
T A IR, 278 W P(4, -3) R O(-2, 5) @-3 o

~PQ=N{4-(=2)]* + (-3 -5)2 =36 + 64 = V100 = 10.
TAREAT 2. (TS @, (1, 2), (3, 4), (6, 7) FHEw 4FE FFwERIR B wAfw |
AN A IN, 476 R WFW A(1,2), B(3,4) 8 C(6,7)
a1 4B = N(T-37 5 (24P =TT h =B =203 67
BC=V(3-6f +(4-7P =\9+9 =18 =3\2 G4

A
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RS |
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Riie{

AR ; awe R xy WO RiAq I@ ABCD Yy A
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FOEE WA I | .29
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Q¥q AB? = (3-9)2 +(-5-10)% = 36 + 225 = 261

BC? =(9-3)2 + (10-25)2 = 36 + 225 = 261 D31
CD? = (3 + 3)% + (25- 10)2 = 36 + 225 = 261 \
DA? = (=3 -3)2 + (10 + 5)2= 36+ 225 = 261 X

.. AB = BC = CD = DA. SR ABCD &% 3f \0\/ o
WRE BD?= (9 + 3)2 +(10 - 10)2= 144 = BD = 12 y fe-o
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(iii) r=4sin@ B:x2 +3y2-4y=0
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MAN8 @ A(3,4), B(-4,3) 9 C(4,-3) Fomm a3l mfiqg T fage ey 3|
fargefon cvamm fada 73 ®: 25 3 933
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R s R 31 ®: 50 3 9F%; (5, 4), (-1,4)
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(i) e @, (+4,0) R 98F ATF 3x cos 6 + 5y sin 6 = 15 7 T Ao 7= 12
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AN FA @A, (+ ¢, 0) RTR TS bx cos 6 + ay sin 0 = ab 7 TR AeF© TARREH o0 b2
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T GROWNS @, O ANG @RS TOEF I3 (NI ARG IR | T:3x-y=0.
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(a) TRECAR T IS 3 A2 B SRS swecaifba om 3k y-wrwR @i e
fAfa e ®:3/4,2.
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(@) y=mx+c; y=mx + ¢, TR G0 AR TR A M6 @, my xmy=— 1.
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3 TR TFGEI T (IS TS 377 | Tix=yx+y=4.
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(@)4x-3y=0 (b) 4x +5y =0
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x — TR B TR @32 (4, -7) AR AR e ¢
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©13 @4
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g P 415 o R R |
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FETS : TF INW x '8 y TF R TRT 0 Hks 3| & it FTHow ¢ i I
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- feda Reged R R 9a == (- 1, - 6).
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3.19. @ RiFTees g fagrer craea
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Tt 3 @3 fagrem M= feafba =aes (5, 6), (-9, 1) @32 (- 3, - 1);
ﬁawfbamwﬁ‘faam%( Bt X Bwe) an Myw cFaww [Ffw I Term Tore
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TN : 9q : (x1, y1), (x2, ¥2) tﬂ?{(m,yﬂwmm
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(g7 fiea, ame R foafs wa Foite =i <)

+

T ]
nay
= 4
n - P
7T L=t P 4
‘! /'
(L A .
] Y >
ADE \
X T~
I~ \ P
- .4 N
o) vy
1|5 6 -9 1 -3 -1
..MBCQ§C$Q$51—2{|_91 +l-3_1l*t|5 6
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AB=V(G+9)2+(6- D2=+v196+25 =221 = 14.866

CD='\/(:—3£+3)2+(%+ 1)2=‘\’Z+2.89 = 3.89

. AABC <@ CFae =%AB X CD =1(14.866 x 3.89) = 28.914 ¥ @73 (arm)

faR e -
1. «of fgrem MR Roala wmes (- 3,- 2), (- 3,9) @R (5, - 8)| fgeha cramn
R 31 ] (Bft x Bwol)-7 Tegew o Ren (o SuTR el A6IE 9 |

2. ABC fagrem i§R= foafba =Aes W (- 2, 3), (- 3, - 4) 9k (S5, - 1)) faguda
oz TR 31 1 (9ff x Bwe) «r Tegew crae fRfn i (ot Bt wreret A1 |

3.20. TN ANFACIR o
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T 1 : 2x +y = 6 T« @A eRfba oW 371
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ol ; omg AN, y= 6= 2 covvrvernn @i
X 0 1 3 2
6 ! 0 2

y
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(i) 3x-2y=6 (i) x+4y+8=0
(iii) 2x+y -4 =0 (iv) x-2y+1=0
3.21. T T FREERiR ARwRs [y
| mae 1 | wifw: |
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ALAM IR AR ARFRS P 37 @32 AfFaew wem T 39
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MY : OF : @ QUICR 2forR A 3700 TR o) TFANE By 3@ 937 @ @l
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43. BREE vm © TOMERGS graw | Plxy)
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(@)x+y-2=0 b)x-y-3=0
c)2x+y-3=0 dx+2y+1=0

Y-S (0, V3) Regrs =nf @ @3k (-1, 0) fcw e wa | qafba sliead |
(@x2+y2+4x-6y+9=0 B)x2+y2+4x+6y+9=0
©)x2+y2-4x-2y3y+3=0 (d)x2+y2+4x-2\ﬁy+3.=0
(4, 3) 8 (12, - 1) R0 A1 T 3 WFs ea Tlwad |
(@x2+y2-8x-2y+51=0 B)x2+y2+8x+2y-51=0
€@)x2+y2+8x-2y-51=0 d)x?2+y2-8x-2y-51=0
G35 38 x-THCS (4, 0) RTe ~f I 92 97 @FF 2x -y - 5 = 0 RIR Lo W_AFS |
o6 et |

@x2+y2-8x-6y+16=0 B)x2+y2 +8x+6x+16=0
€©)x2+y2+8x-6y+16=0 @x2+y2-8x+6y+16=0
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13.

14.

15.

3e 53¢
(4, -8) FERME 93 78 y-orwee ~rf 303 o 7 qe7 |

(@)x2+y2-8x—-16y+64=0 (b)x2+y2- 8x+ 16y +64=0
©x2+y2-8x+16y+16=0 (d) =S 771

(4, 3) FERMB g3l 78 12 + )2 = 9 T ReForI ~rf 707 | TEb7 ATt

@x2+y2+8x+6y+21=0 B)x2+y2-8x-6y+21=0

(©)x2+y2—8x+6y+25=0 (@)x2+)2+8x-6y+25=0

Fse sepefer ovr w4

(i) x2+y2-8x+6y+9=0%E0 y-wws ~rf 33 | ~nf g 31w (0, -3) 1
(ii) x2+y2 =0l Ry 3o Ao =)
(i) (1,2)8(3,4) 2 @ o = IR ey R AN/ 42 + y2 - 4x - 6y

+11=0.
s o Afde 2
(a) (i) 8 (ii) (b) (ii) 8 (iii)
() (i) 8 (iii) (d) (i), (ii) S (iii)
k @3 @R TR G (x ~y + 3)2 + (ke + 2) (v - 1) = 0 3% 38 o wear
(a1 (b) 2
3 d)-2
x2 +y2 + 4x + 6y + ¢ = 0 TG y- WHCF =0 I ¢- @7 T FS7
(a) 4 )5
(©6 9
(1,2) ERMR @B 38 x - =M 07 |y -o0F (T B WA 1S W AR -
(@) V3 (b) 242
(c)2V3 (d)3
3x+4y= k QUM x2 + 2 = 10x T4 =1 7 | k -9 @ T -
(a) 20 (b) 30
(c) 40 (d) 45
x2 +y2 = 81 AR 3 W TR (- 2, 3) T & TWFF TS ~
(@2x+3y+12=0 (b)2x=3y+13=0
(€)2x=v+5=0 (dx+2-11=0
a=fb 36 y- W T e =rf IR @3 (2, - 2) Ry e e ot | Jafba e -
(@) x2 +y2 + 4x =0 (b) x2 +y2 - 4x =0

(c) 2(x2 +v2) - 5x =0 (d) 2(x2 +y2) = 3x =0
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4.9. (x— a)2 + (y - b)2 = 2 ANIFCIA fba (TFITS '8 AT ¢AM1TA)
[ =491 | BT
T 1 a2+ )2~ 6x + 8y +y =0 JBMHA 7 ¢ IFE My 77 gk @@ b wew <)
ANYA :
TG : (x— )2+ (y— b)? = c? (O (FCHA RS (a, b) TR TFAE = ¢
Fhorals : (i) T NG x 8 y-TF 9} PR O ffee 3R |z Fritem Ty & Wl I
wmS = (933 R
oG AT 12 +y2 - 6x+8y-9=0
A, (2~ 6x+N+(2+8y+16)=25-9
A, (x- 32+ (y+4)2=16
A, (x- 32+ {y- (- HP=@p
@ 3B (FTHI /A (3, - 4) RRIANE = 4
(3, - 4) e @7 F@ o7 IFNE 403 WG <7 ) Few Jeen o o IR

-+

cﬁﬁaw
X2 432 + 4y~ 6y - 12 =0 F8ba @14 & 39

X2 +y2— l4x— 4y + 28 = 0 J8ibA e W& ¥

X242 dx— 4y +4 =0 3803 % ¢ IrN4 T T G0 o e =)
T§ TS 12+ y2 - 10x =0 BT @R & 9|

Eal ol
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st e ffy .

WA IR A, B, C, D TR 4 & (ATWITS 7Y (AT ARGAI q2&w w3k foqes 3wa faew wa
157 TS TA |

SR, IS AF TAH T A6 I/ W ¢ v 73 B orw < ¢

Boeaw foa AT ol T qREW IR A 29T FE 6 A TN 9k foF ww I R
R FEfd 4 AAF BAW TPy I W | TOANR TSFOR F&H G5 (6 + 4) A, 10 AT
ToAfTn ey T AW | GTIE AR e FAfE e =

ARSI,

aFfb IG TR m AYTF TAH R T 43 F1& TSR TORY 5 YT BANT FACO
A, 1% 2D G ARG (m + n) S o7 7 Sotira TR T =0 ‘sl Qe i)

TR | @3 RREeR AfREE IRMe 4 w7 7@ e 3 ' ¥ AT | | SR
T (AT 2 T AT (@A A I 1) Fw Forft ol o ww Iw o

MR § T IR, G TP0 W A, B, C, D SR WA WA Ay, By, Ch.

(ASB), (A8 C),(A 8D), (BSC), (B 8D) S (C 8 D) F¥ TR FE 2 &
RS Safift o7 war Iw, wdie 6 Tl 15w a1 Tw)

HRE (A; 8 By), (A8 C;) @R (B, 8 C,) W& Ao TR 2 o« TS 31
SRS 5w w1 Tw)

- Fredn Ba-sRfba s =6 +3=9.

st e ffy e

A IR, vt e A 66 g g 91 Iomre I R, 1ITEE @I IO FAAT AW
TR S P (MR AR TR B WS A, I IR T N @ 9 3978 IR
1 T @ IF JITA A IEA |

@Y 6 g o Im Wi, Foar @M 6 AePF AW AR (MRLS ARRA | 6 AT
BATER @ @A 15 8w e (e f¥fR 5 A3 BN Trem Re wFTCe ARGEH, IR IR
s ¥ T o @3 T IR IR | SR T S FAR ¢Mr. AR v w1\
= @@ @6 (6 x 5) I 30 TGP AT FwF FACS AR |




S Twed e auw 7g

RIS, T m AYS o7 B realdre @it o3 Fw 75 I IW 932 GO0 9F
srefere Fiws TS 23R 47 I wow I It 2 AT B7 By rafdre g 720
T, SiEw I R0 @F@ @S m x n AT AURTS TG IA IR | QIR T W@
“atei oot Ry

TG $ T 20 T m x n S AT @ @A 93 feTe Twiifee 23| o W
PO G FIE r AT T ey w1 AW, o oAl I @@ QT m xn x r AGS
ToAICR T A I | SR @ RICA! AT ISR G IR R [ et w21 3@

TR | GFE QR R 9F IR G @rs 57 Ry By w1t W a3 @ @ e =S
witaR TR IR w41 Ry By arst wir | wEl o TE A T A A
TR @TS AR 2

Tl ¢ TE o) TR e ST By Ry vem @re M@ @y ™ A WS
TR IRE e 475 g By arst wty, gear, IR A I1wW@ 5T aver @ @A 1fvre
QW 4 7eG? TR o I (Mers AR | wowr ¥ fFw wafs 5 x4 1, @b 20
ARF BAIH IR QTS AR |

5.2. =

A5 o2 g, b, ¢ R Y T EH IR R o= R AT e I
ab, ac, ba, bc, ca, cb.

IR o4 I A 47 % A 2@ NS AW ¢ abe, ach, bac, bea, cab, cha.
BoltR Q1S ATSIHLE I W 93 93f6 7R (Permutation).
S Ay fafem (it I 3t 9 T e fam 7@ g e ow @
g o5 AR 157 I TSR ATSINVT ¥F @3B A9 3ot 7@
n AT g g RA™ ATF TR r (r < n) AT W few dtes A9 AT
HYRATS ATHFLA nP, A, "P. A, P(n,r) T &M 30 J |
BAIZAY 1. TSI T® (I GIIF I I 1, 2, 3 T FOA 7R WIS Feyt 15w
AW
A ¢ SR e, g2 e Aot fice wdfte, i 1R weeREG A o5 w1 T |
@9 1, 2, 3 97 1Y (A3 RS IR W T’y A @ 8 12, 13, 21, 23, 31, 32,
wdfie, GG FAY = 6.
R @2 oAb e (o) it qfS I A e TR | oI AR R
Fe= 6.
5.3.n ! @7 TR
1 (TF n 88 TR TSR AR (RIS AT FAGRANS 5 | R &40 I 2|
gfte, nt =n(n- (- 2) ..... 3.2.1.
@MW, 6!=6.5.4.3.2.1
=6.5!'=6.5.4
T : n! = n(n— 1)(n- 2)(n=3) e 32.1 = n(n— 1)!

=n(n-1) (n-2)! = n(n- 1)(n-2) ......... (n—r+l) (n-n)\.
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5.4. Ramem Azt fafom Ry @

@) P, T ¥a1, QI n AT ifvom avers g g @aen2r.

n A3 ¥y By &R 9 r AT R IO R I IR of | ey Reewet e,
wdie P, 97 TN |

4 RAM 1 A TATI /Y I TA, IRA p A TR @ @I 93 @ R
A T | 24N KA 7 FeGF TAEH @ @A @3B w Qe F0a Ty s+ w=frd
(n-1) R @ @ 93 @ RS T @S AR | w9 TR READ (n - 1) AGS T
R A TR

AR, A4 72T RN GIW n(n—1)7UF TAT 74 IA AT (F[™A 6.1) |

e "Py=n(n - 1).

IR A4 ¢ SR R 1 e TR @ @I 72 7= JR7 W R TR R R
T

(n - 2) I3 & oS aF | AR, 2w 32 R 93w T FAR Arerb
& PO R (1 — 2) FeGF TAH 7t 71 7w | wie, 24w &A% R 9@ n(n - 1)(n - 2)
FRAF VAT R I IW | JSAR, "P3 = n(n — 1)(n - 2).

T[T WA T AR MR Py = n(n—1)(n— 2)(n— 3), "Ps = n(n— 1)(n— 2)(n- 3)(n-
4) gerifi)

&Pz n(n—1)(n=2) ..... r AT BAWI *fw

=n(n-1)(n-2) ... (n—r+l1)

e, P, =n(n-1)(n-2) ......... (n—r+l).

7% IN 2 AW T e w0 R et = wef BevraR R @R o
Tl = n - (T oo v IE G =) + 1

RS 1. » AT g g & e W) B 9w R Reet s, adfie

NP =n(n-1) (n=2)...... n AT TS 44T |

= n(n- 1)(n-2) ..... (n- n+1) = n(n— 1)(n—2) .... 1 = n(n- 1)(n-2) ..... 3.2.1.
- P, = n!
2, oAt wify
nP. = n(n- 1)(n-2) ....... (n-r+l)

_h(n=1)(n-2)..... (n—r+l) (n—r) (n-r-1) ....... 321 n!
- (n-ry(n-r-1)....... 3.2.1 =)
(i) 0! @& W fdfa :
TG 1 (TF P, = n! '
SRR PG 2 WF Py =7 [r=n B
sonl= %i, WQO' =1.
(iii) ereyafs 7 T agt Rafvom R et fdn
A R, n AT BRCR Y p AT G TVOR, ¢ 7 WY 70W, r YT g
AR e T i oy gy

I p AT GFZ 73N BEICE p ARG To7 AR R I W, S @ wex e
TSR R QTR SARE p! AF TR e T | wdte, e Reym A= «3fe 3ez p!




oo Tweq Afte 2w g

T3 AT “ext I | @R e Ryt s x 2@, p s fafim g @ ¥ @b (e
AP x x pl.

TFIOIR x x p | AT RACR ATeIVTS ¢ AT IR IR FATMF ¢ AT 707
o wiat AfREa 3 T, GG KA AN TR x x p! x gl

o7t x xp ! x g ! FGF RAIER arerwlire r ys @38 779 & r IS T &l
TR AR T 6 R ARG =W x x p! x ¢! x rl

@3 R AR Tw | AR, n ﬂwﬁﬁm'miﬁamﬁmmmﬂmmnl.

sxxplxg! xri=n! 9, x=
!

(iv) ffvrifom Jaigfe whre m @R o Ram A

r A3 g Ry Rifm @z FAW r AT A T o w1 B e @,
I @ @I AR r Ay I YFge 76T «nea )

AT n TG AT TR 7 T 7 R T SR 7 I AW ©f 2 FRedn Reyst s |

qTRTE 24N R, R =, 38 R Tonfom aArersl R n s ToAlex @t T AW;
T erer et IR I AR I A1 @R, A R 9@ 0 xn xn, e 13 BT
7 T IR | wéfte KAy A = #3,

GOR SR T, GI]AR r AYS & e o Awwin = o
gdie, @ RTE cvea 0 AN = ol

HIAT 8 ATYE :
TR 1. orerRfh W (FIw qFAW few 8,9, 7, 6, 3, 2 weifar WAt fow wws IS
Fooifer fox R Azt 57 I T ¢
T 8 @R T RiSxena e fog o7 s =@, @ar 6 &ReR w9 @ 3
e R AE @ ﬁmmﬂmw?mjmmm

. e s s = 6P3=(—6—E———‘3)—!=% = 120.

AR 2. ‘Courage’ %o Ififr faw Foiifer oM A a3t 7w @ arere
fow aem q3fh =3 e
MY 8 ‘Courage’ *=iore 76 owx I Wy 51 F734 (0, u, a, e) R WA N, 9@

@ @A 93 TRE (0) (F AW R A T | OIFEA A 615w WA HRAEG R 6! T
R T T

S 0@ AW @A R AR =6! =6x5x4x3x2x1 =720
ot o TR AL AR AerF oFTd Ry AT = 720.
. foeda R At = 4 x 720 = 2880.

Ttz 3. TGS Ardrenf T @t ‘Daughter’ *f5a wwifsr vo AT TNw
- AT TR

TGS 3 *mifbre oS 8% wEw W | @ wERsf e By g1 Yo TR T g
e 816 wHAE 8Pg FAI VAT AGITA T |

TR a1, e FIITIFIGA A, g, b, 1, 1, (aue) IR 6% wFEw T 9FR Fw
6Pg AT AT AMGTA! TN | AT FAPAR (aue) TRIYT 93 oFa @ TR 5y @ 3
7 TRt fremm W 3 ! wdie, 6 A Boiie e TN |

n!
plg'r!:



R @ T 308

- TG Attt e rFRfFTS 6P x 6 U BT WA I |
- TR ArnenfR ot Gt Ry AR = 8Pg - 6P x 6
=81-61x6 =40320 - 720 x 6 = 36000.

BAAY 4. “‘Calculus’ *=fba Iffom Tfor aFta fw 30 ST AW W @5 Q9T ©
CIA I “u’ QT ¢

AN ¢ bn g 87 www wir | v W 92 ¢, B’ [ 9k 92 v Wy =S
wrFaf Rfdy weom

AETIR AL 8 (I u AITI | TSR WIS 675 =1 A 66 w71 7 a0 T3 |

AR A 6 wwwmm g 2 ¢, 2 | qw o o7 fog, Toan 6fb wwtr FRefF 9@

1
e AP et = 50 (R 5.4 ) = 180.

. avg =1 Sl orRRRTE 180 ARR AT AR |
AR 5. 0,1, 2, 3, 4, 5 TR A W RIS T wdfS At 6w F AW 0
(TSI T (AW GIAF N 9F AT I IW)
TN § T TRRED AL AT & aMG 6 TR JIRIA IS TR |
- 6f6 wes R T GG A = 6pg = 720.
@ PR FRM 0 IR © W FRRAS wéad Aean T 411 FR_ww =Eb 0 @@ '
% @ 3 5 e fFrem g 51 adi], 120 S A IR
TEAR, 120f0 FRIR FEIH 0 IR |
- R RS @6 AW = 720 - 120 = 600.
TR 6. GFER AGEIFS AviAIAR 6 ot ik 7@ ww 1S W, 2f FIm g3 3
w1 Ry 5% o1 FfATS (in a row) TR I T AT A fire A= ¢
T 3 A6 T eIy 4 gt
st (1f5) @ (2f5)  wm (3f)
@ 1 2 2

® 1 1 3
€ 0 2 3
(@) aawﬁamm,wﬁwmwn:z?—'z, =30
!
@ » » = » » e o = % 20
5!
(C) »» ”» ” ” ” :W = 10

-, fedm % Age A/ = 30+20+10 = 60.
%mw 4,5,6,7,8 @& ATOIFMHTF @ @A AT 7 FFew vi7 v RS Foyfar
ARG AT FA AN @ AW FAMBTS (I W IR A ¢
AN ¢ G 55 o (T AR 41 oo (932 o YRR [Re) 7“7 A|EE vR
&5 RS @b A hem T | wdie 5% fem e afoam 4 & (@ o2 & er 4

AT D THCS AITR) FATa Ryt =g = @b st |
o PR B A = 54 = 625. [ST=A 6.5]
IR 57 e e 46w (Aol (e GIAR) TR PR S RES @b A
=5p, = 120.

- oqte il R S48 567 LUSIR AFCL G GG A = 625 - 120 - 307,
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Bwer oAfde aew g

eqaet 5.1
(i) oM I @, AW n AT RAT AR o = gznnn): .35 "
(1) 4 x"Py=5x"-1P, T, n R TF IS 1. "ot |

Anp, = 2 x 2"p, 7, n a7 T Fdr =

‘Equation’ *®b3 TR WA 9@ IITR FR I BT Srwafdr A qw 2
ATSTT YW ATSFH TR (I GIIR IR FR 2, 3, 5, 7, 8, 9 TR o7 el
T At oF FA AW

ATSTT TS AT AR (@FF (IR JIZW IR 0, 1, 2, 3, 5, 6 TR 5 GRRES

Fooife wdayd et oo At IWe?

1,2,3,5,6,7 Tl Sre3 AR (I GIIW IR FW 5000 8 6000 @ NLIIS
TR T 157 I S AR ? [. v
(i) ATITI RIS FAW (FI GIAN IR FRX 6, 5, 2, 3, 0 9 4 e[S
Fosifet wdof Rrers e 6w w0 W ¢ [, ’50; BLETHL *33; Bt *do, *de)
(i) 5, 3, 2, 6, 0 TR AT AfS YW GTIW T I I A T RFS T2
wdsyd (oG e 15A I AW [f’09; oV

(i) * Critical’ *¥3 7R ¥ JITA TR I RFy1 FAdn et T2

(1) TR arn=ft M @Y TRIANGLE' ™53 Swajfit 3¢ Ay Sonew sAreeat
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()‘Second’ b3 wwaff (s 16 W= 6 26 e i ¥ “w-ar Jem
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(i1) ‘MILLENNIUM’ *mf58 9= 3¢ 43003 Aaa 37 ¢ Gl 0y Fo4Fs
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’Postage'WW@WWWWMW‘T@MWWMW ?
R TFR T I AT TR TS JIFIGPA 930 AR 2
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AT M A2

e IR o7 By wzm 116 aeda witg, IR wwg 5% wien ¢ 6/ w1 wieen
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Foifre TRF 9ITg AR 2 [B1. *ob; A "0d; F. 7. 7. *dR]
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‘Immediate’ b3 TFINR IS I AGTA IN? GUR TG FOLFCS AN ¢ GR
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TER IR) A5 FA T SR ATSIIHIE F 9B Awica 7ol TH |

n AT fAfSy ot dre erersam rAwrs e famw aives e Awits Agwes
RIS C. A, ,Cr A, C(n,r) TR A T TH |

TAITAS 2 @I AR BT (ATAIISTHR T2 7, 2 '€ o TR fSee Sie (TG |
3, 4, % @ 7Y T 13O IR Frow i g Ry v dsw Fwawm ¢

HY ¢ SR SR S AR el = ¢ 7, o, W)

géie , IS MR A = 3.

R QTR RS Rt (Tme) e 72 I fFrew v w3 qgarR | e, 9 I
foath i w2 P 33t 2R |

. AGAPAR, T Fe = 3.

AT 8 A ARG TG AWE

W <R, SRS w7 a, b, ¢, d AW AR Q FRH THY (AT AGIIN T2 IW A Awea
&I R

ab, ac, ad, ba, bc, bd, ca, cb, cd, da, db, dc.

Foar 4 5 it areream 2f I A e 12 Sonen A Iw | wdie AGpIE

ip, =12,



()05 — [Pl kbE QUlls "2

R @ T yo

W% I 2 (i) abs ba 97 TeTR MG T2 WA a9 b AR T (order) TR &=
g 1 wée TS AR T FTRS RCIBA IS W YA (ac, ca), (ad, da) TN TR
|

a9 4% g3 (e 12 IR N T 45 T SR AR (a8 b), (@8 ¢), (a8 d), (b8 o),
(b8 d) R (c8 d).

TR, 415 (AT MO 278 IW Few 6F T 15w T AW | Wi AP, 4C = 6.

(ii) ab R ba T2 FoF 7 771 whie WA AITAR IR FACS SLLH A T |

I, (AT AW J Avere v widte e 2fF oy By faf aits, wR arersfh s
&TF 2 ! AT A e T | @,

4Py =12=6x21=4Cyx2 .
CHA 4P3=4C3x3 !, 5Py =5C, x 2! ¥enf|
ARSI, "P.="Coxr ! .

5.7. AR AW

ererst fafe g g T, nc,. wdis n 7S oy g R Itz aroream r A
Tafom o et et fafw =t (@O 1 @32 r @R T G S AN @20 2 ).

WA IR, n AT 7 oy &t @z arers IR ARy f&f{E R ST A@mE e, R
fos w2

G¥ ATSTF AT r AT o R &R wieg, v | Sotren Frvem weg A
T3 | wdie @3B A @AF £ ! FAAS RATH M6A TW| WSR, C, /@ Coxr! IS
Ry )

HRE n A o7 7 {1 (e arerei r A ot fem Rare et np,

o Cr x r!= 1P,
A, ¢, x r!=(nf—!r)! [T 6.3 <R TS 2 (4T)
nCo=— " @A nEN, re Na® 0>
r(n-nr!
wRrag ¢ n e oy By B i st w3t fee st e, wdie
n! - n! =1 ["0"1]
nC"=n!(n— n) ! (Beam @ () “nto! CUT

faom ufSs ¢

n ey 7 7 fafrms By Ry wwa g, b, ¢, d.... TR oS ] || 1C, PR WY
@ R I @ AR ANH AP SR ARG 1, FRY 0 & I Hew AfF (n - 1) HGS =1
(T ATSFAR (- 1) G &7 eq 1-1C, _ | A TR ATSIINDLS 0 TIEE ¥ @
NI IS THRA AR r T3

R @ TR TR b, ¢, d ... QI SIAR ATSFHI AR +1C,, TR

FoAR, I AT 7 Y T (TF WO r AT WA A TP T o =,
SR 4TSI AT @ ANCATS +1C, ) FATS IR A |

ATTES TS T WAT . HS 43 Fafre e ww A Feam = < 1o, i



oy Treg oS 9w g

IR ATSIIH AN r TGS TFA R | JSAR, FNffre wdie, nC.q i wweam
A = r X Cr..... (i)
TOUq, (i) 8 (i) ’TF rx"Cr =n x™1C,_;
ANCr= 2 xn=1C (D)

S, N 1C, - =n7:—'}->< n2Crg.... (2

x T 1C L (n)

(1) /T (n) % TR @ 4 IR GR PIFER TSATF (AT AR Gesmaif 76w o

SR AR
ne _nn-1)n-2)...(n-r+2)
Cr= (= 1)(r=2)..2

@R n-r+ 10, @A R (n -1 + 1) TS & @ Ao 1w s
AN PSAR, "-T+1C)=n—r+ 1.

xn-r+ lcr

. nC nn-1)(n=2)....(n—r+2)(n-r+l)

- = rl
_nn-1)n-2)... r(!n(;:+j!)(n-—r+l)(n—r)! PR 8 T (1= r) | T @t 7]
_ n!
“rtn-n"!

5.7.W7NTC§'T

=4 _
Rl B 4C) == 4

]
AW 4C4 - 194, 4&:%:4 s 4C1= 4Ca-1.

4C) GR 4Cy _ 1 TF PR AWES (Complementary) I R\

_ nl _ n! _ n!
W AR Cr = gt TR "Cner S G AT e ) G AT

& MCp = NCpp. ORAR, ARSI "C, GR "Cpy ARV TOFHF |
58.9@ 8 "Cp+ "Cp_1="+1C,. [, *5e; 3.3, BL AN 3R

__ n! n!
e nCr+nC"1_r!(n—-r)!+(r— Di(n-r+1)!

_ n! n!

=D T(n= r)!+(r— DYL(m-r+l)(n-r)!

_ n! 1 1 _ n! n+1

T - 1)!(n—r)!{7+n— r+l }—(r-l)!(n—r)!'r(n—r+l)

=Dt +D!
=r+ D= rH{Cn+h=r}! a



Rt @ FaITe Seq

5.9, *18w AT

(@) n AT Ry g RAf¥t e r Ay Rifom foca et At = PC,_ p , @R
p Azy3 GRS Rt 713 som AR @3 p <1

amie ¢ p AT v R WS p A oo s +3 SR 94 28 (n- p).

G (n- p) WGS & @ (- p) A e feg s AW = -PC, . @
TR arerebrs wEm T p A WS f&fr aadg e arersb IR (r—p +p )
A r NPT FNRES 23|

. e R A = 1 -PCL,

(b) n A= &= @ r A R farm T AR = n-PC, ) @AXNTA p AWTS
S fafom et Titaee wedE e M @A p <r.

WY 3 p AT B @ p IS RS B s 39 (n - p) AGF G QI
9@ (n— p) AYIF & @@ r AT B W@ AT AR/ = PC,. @ TR
AT p s S & oode A )

. Fredm st At = n-pC,

TG 8 AIYI 3

BRI 1. &Y IR @, 6C4 + 8C3 +7Cg = 70.

Y § 6Cy +6Ca+7C3

=7Cq 4 7C3 [ "Cr+ "Cry= "+ 1G]

= 8Cy= 170.

BiEad 2. 16 IFROG o3 ggrem @fae e Agam @ wa Foifa fagw o+
F] AW ¢ @ IPPLER Iofer € Wiy

A ¢ Ry 1670 @Ffe R otz | 3ggeita @ Repfm @ @i foafs g amt
3 fage of¥s =1 @ 3% R 16C; Az Totem e =1 T

. TAudfa fargrem siwn = 16C5 = 560.

1R 16/ RMa @ @i 2f6 e st s =% @4 sem |

.. @A @5 A = 16C, = 120.

g @ @i o 160 @t 3ggER IR
- Fedn weda A = 120 - 16 = 104.

BAITAS 3, 16 G FID NTNNTOR N 5 & O (@1, 3 G TRI6a%F 032 A
FIFO YRS TR @R e BRIV S 7 | QTR T4 (TP 11 T cdrenang few i
H® 57 IAL W TS IAATH 4 TF SN (IAF 8 2 TF TERILTFS AIE ¢

AR 3 @3 v 9167 ICS T A TR fwges

TR @R (5) TICAFT (3) WI (8)
(a) 5
(b)
(©)

i

IRV I NN
P WN

4
4



S Treq oifde adT g

(2) 97 & O QETR, SLIOTFT ' T AR G T/ AW WS 5C4, 3C,, 8Cs
opre:f
- (a) 9% & AT ST GO Fe =5§6x302><8c5 [erges=m 5.1]
5die 4 57 OF @R, 2 O SIIGTFE 8 (11 — 4 — 2) A 5 GF A TG F{ew 840 5
O] e A5 A AN |
SF7 (b) @ & (5C4 x 3C3 x8Cy ), T 350 & we;
(©) @ T (5C5x 3Cy x 8C4), 210 S v=;
(d) @& (5C5x 3C3x 8Cg), A 56 v |
. T a vie= 9 = 840 + 350 + 210 + 56 = 1456.

TARAY 4. 12 9 QLaR Ty ({3 3 IR (@rers she 4w ga fawm) 499 vace
A IS Toew @ IR A T W 0

AT 3 12 & QR 94 (T 4 G 07 o2w IR 12¢, Toeg 257 a1 w1 2ew Iffe
15 IR R TS IR (12 - 4) &= A 8 T YR N (@I 8C,4 TAK 67 FA TN | AW
arerefb auw b afrre &Sm Ffifba Fan 8C,. wo«R gaw ¢ fidm /b 12¢, x 8C, Tom
15N I TS AR |

12C, x 8C, Botira @ ¢ 8 S stora =l Somw caffere w15 (12 - 8) &= 1 4
T QR W (F GO IR 4C, I 1 Toitew 107 7 IW |
. T&=f5 SRS 16T G ©AW (Toral number of ways) = 12C4 x 8Cyx 1
=495 x 70 x 1= 34650.
EarzAd 5. ‘Permutations’ *wfba 3Ififan carz 16 3o ¢ 20 oS Frew wooffer ==
A5 FA e @ THIAT T T TR S

AL & ‘Permutations’ A JFTITF 6 TR IR WSW (p, r, m, 1, 1, 1, 5) TR
(e, u, a, i, 0).
@I @3 ¢ IM T T 65 Tee (areres o) e 26 IR e TR A
=6Cy=15
o] 57 TRE e 16w e et A = 5¢; =5
- 7R 34 fozm 3% T (2fF Tered ¢ 116 ww)d) auiS TR A/ = 15 5 = 75.
G2 ATOIRTS FMRCR ot eI W3 S 20 | ISR TR TR AR | AR
ere 72 ftew g 2P, 1, 2 BAICH A IR |
. TR (B AT =75 x 2 = 150.
SRR e @ 26 < e wRe @z 15 Fiewe = Ad T AW
=2 e 1 weRd A= W A
2Cy x 5Cyx 1 [+ 2T ¢ frerwa Mg 1 ©ACy A1 I3
=1lx5x1=5
. foeda =rwa % A = 150 + 5 = 155.

TG ¢ QAT 9% TS WA 4R o I PTG 1 4@ e’k | W www A
T |



7.

8.

et @ T SO

e 5.2
(i) "Cs = "C7 =@, "Cll‘ﬂﬁmﬁ@WI
(i) T IR, 8Cg + 8C7 + 9C7 +10C7 = 11Cs.
(i) "Cp =2x "C4 T, n @ W iy |
(iv) "P, =240, "C, = 120 T, n '8 r <R WA iy 7| [5.°3y ]
3% oA FAID 8 7 wentarzd IR | @I Aol fdTe (A =, (WG Fofb e
AR TS TR ?

177 IRRES @f IgerEm @ R s am woif fage 6 21 Ime

12 AFRFE @3 e @ Reg g @ o o [y fagw o7 371 @rs
AR ? @ IFPTER o 94 g ¢ [T >3y ]
@3 I ARBETTSFTS 8 & FF 9 6 & e oA | @ ARCATSER FHTR 14
QTF 5 & *FR 8 3 T WA AGE IS T 43> AI-IR 407 1 @TS A 2

(3) o R ), (A Romfb R Sl 8 et - S R G SR 5 n (- 1) (-
2) AT fage o7 A I

(i) (8 @, n T IFRFIT G TFGER 5 n (n - 3) AT 3 AR ARG (NG

@, a7 AT R A @ TR 2 (- 1) (n - 2) e Rivy Rrgen 197 71 @

AR | [B1. %0e ]
4 & B YR 10 FIET N4 (@S 5 ST GI(B AT F© SR 154 I (@S A @
ATEIT FRMHTS TTOHATTF 1 & Ty WeT AR 2 [3.%8]

6 & W% @RI 14 & (ACANITGR N4 (A3 11 &« QTGS Fooifdl wat 16w
ATS AN @ STOIF A INCHF 5 G WS QR A ?

9. (i) 6 & 8 § T (ATATTR M W1 (AT 11 & RTAACTA 93 LB B W67 7300 T3

S 6 TR Wl (AT FNICTF 4 G QUANG @ ey A ¢+ eas Bl @ Soem 154
A I 2 [F.%05]

(i) 6 & S 8 4 T M R 7Y QAT 6 TR @I IR 407 IO WA TS “AfGre

10.

11.

12.

13.

14.

QAR FGHRDS! AT | T S IR o197 31 T 2 [T.°3%; 9.5, "do ]
12f5 Rf¥g Tamd ¢ 5 Ry wwad (s 31 TeRe ¢ 2fF WS aw Afve Forf fog
g 1 A I IW ¢ [5. 'S0l
a3fs FIRT TR fbre 1 w7 GITUH, 2 T SIRA-GITYIN G 8 T AT TS |

GRRTIN, 1 & SIRA-GRTE G 4 G T Wm e BAg A-IG 407 91 @
AT ?

= e SR 3 A e w10 oW andf weew | A AT e S @

WQﬁNMﬂzwm%ﬁémwwmuwmm@fﬁ#mﬂ%m |
.'od

gFeH JRFRAE 1216 249 e 66 2w Toa fis T 1 99 T ©is 2w 5 e 5
(Exactly) 4% 2% IR I900 A | (1 F© SN L7ffFi AL FACO ARCE 2 (3’09, "oy
sifdren engrtam 2 groR afs ot 5% @ A wnr) eweR AFE T 6f5 wr@ Ten
fire TR g @Al P @3 453 @t 9rgR B fre AR 91 AR IO 9
i AT IFACS ARCE? [T ’00; B S0 ]
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,
25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

Twed oifds g g

1,2,3,4,5,6,7,8 Bfee wtf +8B= e wwers 1 Rreng ¢ 1 o 185w faca
AR 47 FICHI FATA TN AT F© A ?
() 12 &= S IM3TF (1) TR T WWEF @R Gk (i) TR W IW few, 12 & e
(R 5 GAT IS T RE I W ¢
(b) 107 3T Iz gwAE 5 T as AR W Foif R 2f Rer =9 7
TEHE I ? [¥. %]
8 & I G 2 TR AR T4 (AT APRPITR (i) T A4 IR (i) T I IR 6
TR G I F© S sow T IR 2
‘Degree’WW‘iﬁ@Wﬂm4$WW&ﬁWWﬁ¢g1WWW?l
SPYS AR
% @ 3R T 8 8 1076 IR ot | oF T AR IR R v AR ¢
() I @I AfRrs a3l (i) 3 27 s 2fF < ovn =
T THEIFA 6 & Y Ae | ol 7o aam $1n uIem A gl T it save
AR ?
‘Cambridge’ %53 a1 cars 515 3f few 1% 6% e Foifirs ave wifda o
T4 AR [F.%04]
125 R W 2 a3 wdm Gk Afpopfdr Ry g fafomr | @ Rafsmfet cuess efsare 56
e v 43I IR I AW ¢
“Thesis’ *Mfba TFAYFT (T ARG 47 wFa Tw o Bow I AT AT© AR ¢
[2.°55; LA 30 AL 583,78, v
‘Motherland’ &t 315 TaRE 8 2 T4 W3Ta < Boiw IR FA RS MR ¢
S T EIIR 93 7 Vb IIRA T I | @ TAAICH GIre 7 o QB ae
SRS 4 weT R 4@ A1) vl IS T I FACE MR 7 [T A3 BT "o
s Ao 131 [ witr, Ivm W 5 Y 938 Femen wkike uk AR @
At foafs R e 78 | Repifd sigamt I goriff fog et =heat 1w, ot fdw <31
s MR IR I T fpw 407 31 3w ¢
reft foq R FRead™ g W 1, 2, 3, 4, 5, 6 '8 7 GRHRTR | oWt 77 @, ToEH
15 FACS TR B T TS AN QT I TN G (@ AN 32, A3, "5, .5, "]
& @I B A 71 @ m A AIGSF 8 n YIS YNGF BT (m < n) 79
AIMF G AMRTS FArer W o w331
@ AArwE FoIr xre 6fF fam arerelie Paew T/ e W | e WEY F©
AR TFOFE T[S AN ?
‘America’ =63 I Az areR 3 E PR FeP A T AN e [0 ]
EPROFESSOR'WW@WMWWWWWWW |
. "od
GG A AW, A, et, TH, @A @ I 7067 iR 4% I oy foy wreRw
ATE W% | (1 AT Foafs wta Mede = ow GRea Aeea e &1 Fve BAw
AGITS AR ?
a2 o 375 fi- @ arersfbre 107 3w wwr Iy ur) f&Af v w93 fo
ReeR s e@f (@ o o Raer o omfh o a1 e



™ @ TR 38

ermmT 5.3

oA oy

1.

2.

'INTERESTING' *™ifb3 swavif 7R @@ fen

(a) n S g Ry &P SR ne NRr<nT@, "P, 8 "C, @3 5% (14 |
(b) ¥ AT AT IR (FF AUTH 8 (T ‘e’ AT ?

(¢) s 4INA AT TN @ TGN 93w AT ¢

0,1,2,3,6,5 T (AT AW @ GIIF ) @3

(a) ¥ @ wweRMS wdd s ezt e

(b) ¥ @ weeRFS wdd oy Aean hert Tme

() wuf & weeRf% wdd Rrarg A nexr a2

93f PR AR sRbrs 6 o SHres © 5 o SFArE S

(a) 2% SqS 8 3 & SNiRe W 5 ARG waft 8 3R a5 v ame
(b) TWCF 2w Syl e 5 AR Tl B IR 5w w1 T

(¢) IMIIF A, MCg+MCs=m+1Cg.

'THOUSAND' *%f5 (Rt%

(a) "R IFA I AW F© LI FAWNA IF @ TR o0 71 Qs e
(b) 2fb wRE 6 3% Werrd G frm T Boey IR T @T© AR

(c) 25 7% e 4 o A s +© oica seet Im e

Waﬂ:

s.

10.

11.

'ENGINEERING™ *™ifb3 'E It a3rel @ 7R wwsffem Ryt st —

(a) 25800 (b) 15120

(c) 277200 (d) 362880

'"MOTHERLAND" %53 7 w#2ff® a3t fRew 7 B et Im @ JRdaffer qaomee
7 AT o A —

(a) 3628800 (b) 241920

(c) 3604610 (d) 5040

'PARMANENT" *mif53 3R waaeffdl At 240 8 o7 'A' (TR T© 300 ASITAT I of Feel
(:) 360 (b) 2520

(c) 1260 (d) 9072

1,2, 4,5, 6 5 faw 500 3t 3367 g 700 Itz gHex v A e = ame
(AT A TEEH (I GIFAR IJIIA IR) —

(a) 12 (b) 24 (c) 36 (d) 48
3,5,7, 8,9 Wit TF 7000 97 (6T JIGA b1 WRRLE Foouft Tyt 167 FA T2
(AT FRAYTN TEFAH IR I GIIAIAR FIR IW))

(a) 625 (b) 192 (c) 375 d) o4
107 32wm Mg 45 I TS AW IWE I I, WS WS 13T 3% A I A

(a) 210 (by 70 (c) 45 d) 28
4% I S 6 B ICFA NG (WF 4 APIRES TAH IR W7 T W A0S 9FER
S I T weEg AT e

(a) 504 (b) 84 (c) 210 (d) 126



58 Ty sifds a9y g

12. "C4 +7C3 = 70TA, n & WH 67
(@ 5 (b) 6 (c) 7 d 4
13, «3f5 R SRt 6w @ e 5 ww e WA | TR WY @@ 4 FURES 7
TSRS 1o T T TS Arere B9 IRMBTS TNoACF 4 & WRe A 2

(a) 310 (b) 315
() 75 (d) 330
14. 657 GRS 5 & WA (AF 5 GCAX IWG I 457 I IW TS ATSIF IRDBLS INATH
OFGH ATE © GG WA WWE MI 2
(a) 120 (b) 350
(c) 450 (d) 455
15. 'AMERICA" *T% 7R S#af (3 afSara 4fb orex fiw sooi et 7y
(a) 840 (b) 1270
(c) 480 (d) 360
ESS] Semet By
e 5.1

1. 15. 2.4. 3. 40320. 4. 120. 5.300. 6.60. 7. (i) 36. (ii) 60. 8. (i) 10080,

(ii) 36000. 9. (i) 24 (ii) 226800, 5040 10.144, 576. 11. 20160, 2520. 12. 450.
!

13. (i) 3360, 360. (ii) %, 120960.(iii) 60480. (iv) 2880. 14. 36.

15. 600,120. 16. 18. 17. 154. 18. 8640. 19. 36, 28. 21. (i) 2520; (ii) 907200;
(iii) 4989600; 22. 277200, 15120, 1680. 23. (i) 10080, (ii) 30240. 24. 14400.
25. (i) 3359, (ii) 59, (iii) 359. 26.243. 27. 359. 28. 130. 29. 38. 30. 45360, 630.
31. 576. 32. 72. 33. (i) 1g(3)(')00 (i) 125, 65. 34. 36000. 35. 36036, 30492.

36. 1800. 37. 5. 38. 6Ix 5)2x 313

e 5.2

1. () 12. (iii) 8. (iv) n = 16, r = 2. 2. 28. 3. 680. 4. 220, 54. 5. 1120. 7. 246.
8.224. 9. () 344, (ii) 115. 10.264000. 11. 140. 12. 175. 13. 105. 14. 200.
15. 68. 16.(a) () 120, (i) 252. (b) 6720. 17. (i) 70 (ii) 28. 18. 7. 19. (i) 80
(i) 1260.  20.63.  21.1800.  22.582.  23.11. 24.105. 25. 246.

(n+1)!
26. 69, 276. 28. i+ L-mr 29, 63. 30.135. 31. 738. 32.216. 33. 999.

eI 5.3
1. (a) 2494800; (b) 45360; (c) 60480. 2. (a) 600; (b) 360; (c) 288. 3. (a) 6;
(b) 150; (c) 381. 4. (a) 36000; (b) 30; (c) 10800. S.c; 6.c; 7.a; 8.b;
9.b; 10. b; 11.b; 12.¢c; 13.b; 14.d; 5. c.
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farsafifes e
(Trigonometric Ratios)

6. fararfifs

Rrefifen 2aafer afoemt “Trigonometry”. @ = &% AW LS | @ o eswat
T el e Rl @ R R IR AR fgren [fey wwm Afm = am)
o fits farafife s @ Seen a7 woR Ay e g g Tgs oS ¢ oy
IRwIER ¥ 9 Rer AR 2@ 9 | Joar, Sy fives @ W = freems
T30S T farrfifers s == wetfagd |

farrafifers 42t 1w frog 30 war) 9@ @3 e i (Plane
Trigonometry) 3 W& (ISR RS (Spherical Trigonometry) | @ T3 SR
SIS NS frFifen e Ay AP |

6.1. farztafifere @i wgt

TR wpfafen @R @3 AeRfS 12T g 2 @it Sty Iw@ 1 9w @I
AR T G | WRIF 97 AR I8 BIR IR, A 360 6w —fY 2w Awm 711 wdie,
e wififers eE Afme 15 B g 360 Rfar g ey Qe |

g frzafifers @ qrt = @, o7 Bt T @3 PR gfear w93 2 wom
a2 Bex PR cafirre g S oA oere @ =i Wi zw o 7 7= 78 @R
sfewe | 2P 3 9r Wit o e Wi¥R ITR (e Reficem 1@ @M oy 3w, w1
arF ofre RS SR 4AqF @4 (Positive angle) & W ¢ 7 IR 3w s
SRS T @ (It ooy I O NGF (IS (Negative angle) |

AN AY
X’ 6€ % #0 X

wﬁ:ﬂ \ﬂfﬁtﬁ

Bom Baifre LZXOP IgE a3k £X0Q ¥4 | BEaft (are »Fee i I @ ke
(HIGS A ANYT 9k 360 Bfan @ e A



388 Ty <fs 2 oG

6.1.1. 5g$ It G4 (Quadrant) 8

AR 5 7% IX (A IR @, ARSI “FRTRA 735
FRECA I THREIE TR A b S Rog TR ¢ 5
U AT WeF  GIM® TS (TPWIES) M W X ° X
AMSEWR XOY, YOX', X'OY' G2 Y'OX WeIF ST AW,
i, g ¢ vod g = = | Iy

S w9 Beig @ yfme 3 W@ wRRIT
T @ SRRAE Y TR W = |

6.2. cFaR 1R ¢ @i siffmm=t
fefifers @iem R e AvRre 57 awimm v I I W | 9 o
@) O[S 14 (Sexagesimal system),
() “oqs *AvfS (Centesimal system),
(%) 38 *af® (Circular system) |
WA T AP © IO S Reaww vt #73 |
HBIPACH, AACILAR A B, I g (Constant) | farrfifers g3 A
aIF W

@) LT Pl . 0} Tre TR A TRE st Reg I ofs s @
AR @ T TR ST 93 R <1 ) ofS Rfaee 1% ot Kog 791 T oo T D
¢ UG | wrm afs AR5 Tm I1T ondt Rog I 93 9eNT I | 9T GIS | AN,
Rl AR, 93 IR = 90° (FRE ), 1° =60 &% D), 1'= 60~ @S owF)

@) T8 vl : AT T NN pere @R R JITER GRS T W @]
ARFETS 1 4FF TN 4F @RI | 1¢ AW NG @3 RGAF a0 F71 W | ECFTH o8
PR TNT OO GF T @ (I Toog IW oI I W «F @AW | @R <3
I3 (Constant) (1|

@n it e @fenm sfieem sty g

O fSTS 1 FCIIA = 90° A, 2 FNCIIA = 180°.
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Bl IW | M LAOB = 1€ GRewm =, oz

ZAOQ  ZAOB

AQ B AB ®™

ZA0Q 1 @R
"AQ M

qa

I
nr

qa

L AQT = 18,
JEIAR T
WA R, 0 FERES en IFIE r 9T R TBBA AB B @7

Q@TE 0 ARAM e By IR | 0A @RUCR TR TR OC @A
e IR | o,

T AOB @R (FIF  T@F AOC R (FqT
ZAOB - ZAOC
@M AOBR (v 6 20
3@ Aoc«m‘g n




farrafifes were 584
<. & AOB @A (FqT = @x%nrlaﬁm
= §r2eaﬁ~aw @I 6 @ “Hfes
lc.-wm=%xmammm-m2.]

HAA 8 AN
T 1. @3fb fargrem cFemfer s e ifiee | g 3Re ¢ wEeT @it RiveE

T @R ¢ fEflite et Fawd G SRS W ne 90;  cAfm At @fw
fadm w2

T & T IR, @R W (0 - P, af, (0 + B)°
ARS fagrem @fER ANB = 2 AN = n¢, TR,
@-p+o+@+P)=n A, 3a=1 .

TR TSN F14 = (o0 - P)° = (o0 - B)xl—80

@3 TSR, (o + B) ¢ ——Eﬁm 290

a (oc+B)1t

a=¥
=3

qA, o+ p=2(-p)
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uRl i, 93 R IR T @nem S =) R[S A @ ey I yérmm
A @ SRRMA UM R @ A R (A% R qe) @ i SRR R 7= e 37
a3l TR frgm e IW )| @ Frgrer A% IGR ARWAE FoR St T3 &b TS et
T @ S Rrsefifere RS T wRlke w3 =)

(a) @ RFfifds weneifim worsat Fw w /S @aE e g
Frrry A I | W FRAL AR @ w firedfifee wpefin R
ST ATAR AR FA IR |

o 3, g A% OX wRRE e Y

IE OB IR TS @ 31 By IR O3
0 Wt Jfpe I x| a¥w WA o wIRF

OB

D7 Wt S, OX 93 B PM IR o

a7 0 R™ Ide @ @7 A P (x, y) (T

N

B
P(xy)

e @3 T figm PoM Afde TR
O, OM = x, PM=y.

OP AZF r W oS Fa r=vVx2+y2

a4 POM Trgrem el v s s v = ¢

PM OM PM OP OP .. OM
anT APt Gy Py O S PM
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0 TR Wy Rireffen vy e A SaeR Seev (T TR T

. PM
Z—% SIS AT A LA O (I TR (sine) e, sm9=—o—p‘—'%

%A’_! “ 0  GINEA (cosine) W, cosO = g—%: ';
.%7_4 “ 0 » oad (rangens) 4, tan 6 =%=%
% " 0 @IV (cosecant) TN, cosec 6 = O—IZ =§
% 0 * CIFD (secant) W, sec 6 = OP _E
% “ 0  FIGAED (cotangent) wfie, cote_—::=$.

() @I e W R wre

Y Y Y
Pix, x.y)
;
VAL
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S@ FAW POM T rgefs e =

o PM_Y OM _ x PM _Y
Ao, sin@=pp =7 cos8= Gp=7, wnb =7z =5,
oP r oP r oM x

cosec 6= p7 =3, secB = Gp7 =3, cot® = g7 =7,

g acvta T RiRs aemer T Rfom T gsfre A st Iga Brzr Rrware
TACS TA | @ #A5S N Ry SIS IR W A R
T ¢ SoEw Wm0 * Wl (*it e P s ey e w@fa 00, 90°, 180°,
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6.5. 5gEM wEidt farwiafifes waacen BF (Signs of trigonometrical ratios)
TR W& OX 8 OY IR A S g AW Fm @ EYrE AIGF 9k OX° 8

OY’ G3 ANBAM 3 g ARWAE NS & W1 P IrNE (OB, OP o3 Firw |
AR TN ST I W 4GS R FW )

TR IR, St qIRIE @1 ST oA P wft s OX 8 o WIRE  OP.
O, £ XOP = 0. QMifS ofin 314 @i P PR A 7w (@die, wrf wewiw), P R
bR PO @ I IS T IR |

Foreon afh o o 3f -

P(x,y) R (003 x- 9T%2 @ PM w= Siif$ | ©17, OM=x 9% PM = y.
GEHOP=r QTA, r=\x2 +y2.

. PM_Y OM_ x PM _Y
sin@=5p=p cos 8= 5p= 7, tan® =ppr =%

6 OP _r o _OP _r . OM _x
cosec 0= pp7 =3 sec® = G =3, cot® = gy =T.

TS M AR 7 A T 4GS, IO Rrefifes sqamelfm iz x ¢y @@ forza B
167 3w | ot T R e, x 9 y R BT @3 IRCS AfF ) wdie vRf veds Rt
weiR B R xR - o R = T

fon W St e ot oo -

vgém gy Y r sin9=¥ cose=);: tar;6=¥
44 + + + +
fRéi - + + - -
bkl - - + - - +
_5‘@’! ; ' — + _
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RS @it Seg w@ LR 7B o sin, cosec) wed| ) e
AT @1 FTENH TR IR S WS AR

frafi eR Brr TRy Wi Te?
tan, cot } w1 | cos. sec J 4T

TR for Ry Fars AR |
6.6. fararfifes @dam seeTTRR Wy T
RN 6.4 (4TI SR AR,
" . X r
(i) sin © =7 dRcosec 0 = %
x 1 1 r 1 1
Sin® =7 =7 =Cosec § W eosec® =5 =1 =5mo
X r
. Yy _r
(ii) cos 6 =7 dRsec 0 = y
-y 1_ 1 _r.1__1
cose-r—i-s—efc—a M&sece-y-x—co—se
y r
oy _x Yy X _y
(iii) sin 6 -r,cose =7, tan 0 -y,'-‘ﬁ(cote =5

(iv) 0 6.4 R Ba @TF, x? +y? = P
2
=f;+ ¥z=l=sinze +cos’® =1...(1)

(v) T 6.4 @@ b7 ¥F, ¥ +y? = r’=’y%2 +1= 7[y’mmm1

5 1+tan’0 = sec®® ...... (1)
: P2
mx’wwm,ufz: =

~ 1+cot?® = cosec® ...... 3)
SR ¢ (1), (2) @R (3) TR TF SR N
cos’@=1-sin’0, sin’0=1-cos’,
sec’® — tan’0 = 1, sec? 0 — 1 = tan? 0,
cosec? 0 —cot’0 =1, cosec’0—1= cot’d Renf|
TG ¢ A5Pre AR SR (sin 0)° @@ ARWE  sin® 0 EN W T TYACSA CFLAS S
qrrey |

6.6.1. fararififs wpires e

iRl Wi, sin? 0 + cos’0 = 1. TARY PSR AR I A TAGT, SR sin’ 6 9
cos’0 <R ATSTIMHA T TGS TR | TRA G @ = |, TSI R (PR T 1 FCw
TREA S M A 9, sin 6 T cos O A T + 1 FTH WA B — 1 FH! FHSA WS
AT |
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O, 0 R ARTY TS G A RTL, sinO A cos® @A + 1«2 — 1 F W FHyy
PIR AR, (~1<sinO< 1) @R (- 1<cos0<1).

ARG I e, cosec(-):ﬁmlsece:%é; Jedksec O Al cosec O GF W + 1

ST FEOR RO — 1 WO YRR S R A | (A, sec B €=k, cosec 8 AN 3, 1,
1. =7 T e A A
TEH S tan O A cot O GRNH + | WCTH B A, — 1 ACAFT RO LS A |

T '8 FAYI :
TRt 1.7 A WG @3 sin A =12 T, O cot A @ T R ¥R |

TG ¢ ANG AEPAER OPN IR fargefs wews
MR

oI, y=126R r=13. 13,
@G sinA =%, @A, LPON = LA.

v x =\r'-y* =V169-144 = 5.
IASAL, cotA=)—;=liz-.
Taigat 2. AW A FredT Afma 270 Y ¢ 360 Bl Wty Fnavy ATF @3 cos A = 5
T, o Wt s wpetiven e fidw w30

TN ¢ A IR, A8 AEPIE OPM AN fgefd wer I TR | @ORE, @R
s 270 R 8 360 BfEw wy Az, JoarR OP @, Wi imwm s or
SRRAD 598 TSIt SRR I |

o} 5 N

QY cosA = =%,
~. @ e s 12, OM = 1 @R OP = 2. L M
R ARg 594 5O PM @7 W HNGgF , OAR A y
3
PM = -NOP* — OM? =—&-1= -V 3. 2 x
- sinA =—V3/2, tanA= - V3, cosecA =~2N 3, secA=22tﬂﬁt cot A=-1n3-
TR 3.qM tan O + sec O =x TW, W (M @, sine=—§1:—11-
AMYF 8 @4ITF tan O + secO =x =}sm9 —-1—=x
cos® cosH
. 1 + sin 0)2
1+sin8 _, LUEsnO” o e o v
cos © cos” 0
1+sin6 ) . sine_xz—l_
1-sin® ~ T S



BrRe 4. T cosa+seca=%u,mamwa, cos” o +sec” o = 2" 27",

5

5
ANYF ¢ Q9TF COS QL +sec O =5 = COS O + oo =5

2
l+cos“a 5 2
= "Cosa "2 = 2cos“a— Scosa +2=0

=((2cosa —1)(cosa -2)=0
ARZ (cosa —=2)#0, .. 2cosa -1 =0, W‘ﬁ'&,cosa:%
. cos"a+m"a=(%)+2"=%,; +2" = 274 2"=2" 4+ 27",
BAGAY 5. cot A +cotB+cot C=0TH, a4 I A, StanA)’> = T tan’A.
TS § WA AR, (S tan A)? = (tan A + tan B + tan C)?
=tan’A +tan’ B+tan> C+2tan Btan C+2tan Ctan A + 2 tan A tan B

=Ztan’A +2tan A tan B tan C (cot A +cotB +cotC)
=Ztan’A+2tanA tan B tanC x 0 = I tan’ A.

et 6.2
fon wrentadn oSt ouit 37 ¢
. (acosx —bsinx)?+ (asinx +b cos x)2=a? + b2.
2. sect A —sec? A =tan% A + tan2A.

3. (i)\“f—ﬁgz—g =cosec @ +cot0; (i) %:me-me.

1+sin@
1-sin6"

[

4. (tanB+sec0)? =

5 1 + (cosec x tany)?> _ 1+ (cot x sin y)?
. 1+ (cosecztany)? ~ 1+ (cotzsiny)?"

6. (sin O + sec B)2 + (cos 8 + cosec 8)2 = (1 + sec O cosec 0)2.

4 int 4 ind
costx sin*x _ ' costy sinty _
cos?y +sin2y =1 3, A, costx tosinzx = L

asin®—-bcos O
asinO + bcos 6

9. M 7sin20+ 3 cos? 0 =4 T, TR (A4S @, mn9=1vli.

8. Wan 6 =7, X @ T R =R

10. I sina +cosec =2 T, S AW I @, sin” o + cosec” oL = 2.
11. I tan O +sinO@=m IR tanO-sinO=n ﬂ,mﬂ‘fﬁ@,mz—ﬂ:Nmn.
12. W tan26=1-¢2 W, OW (A6 @, sec  + tan? O cosec O = (2 — €2)¥2,

13. I xsindo +y cos3 a = sin & cos & YR x sin & — y cos & = 0 W, A (XS A,
X +yr=1
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14, I sin2A+sintA=1 W, SR IAA, tan* A —tan?A = 1.
15. ™ ATIIM90°8 180° <@ W AWR™ AT R sinA=-8TW, S&@tan A 97 WA
R

16. FWiacosO-b sin 0=c W, SRMISA, asinO+bcos® = Va2 + b2-c?.
17. T cosec A + cosec B + cosec C =0T, SR (748 @, (T sin A)? = I sinA.

6.7. Rrififes FoitTa TR AfRss
P
Vaz+b2 .
a
(0] b N
BAR o cars wF IR,

Wi0=0,a=0 USRT, sin0=%=0,coso=§=l,tanO:%:O,
cot0=%, mw@‘t;sec0=%=lwcosec0=%,'ﬂl!ml

a¥ 1 0, 2n ] TS 0,7, 7, 37",21: @R W ARiEs Feww W Aot ©F
TR =0

[} sin O cos 0 tan@ cot 0 sec 0 cosec 0
0 0 1 0 PGS 1 | wweEfie
g 1 0 e 0 IS 1
n 0 -1 0 e -1 e
37“ -1 0 RS 0 @R -1
2n 0 1 0 e 1 e

T 2 ASEOIE Afrawd I arers fareafifes wotw Mt AfaREw
frgsita it T -

(i) WT0=0, sin0=0, cosO=1,tan0 =0, cot 6 TR,
sec 8 =1, cosec 0 ARG |
¥ 0> 0+ T, cot B — + o< TR cosec § — + ox.
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O<sinB<1
1>cos0>0

0<tanB <+ec [ B =7~ TN, tan 0 — + o]
+eec>cot0>0
1<sece<+«[-.~e—»g—m,sece—>+o<]
+oc >cosec 0> 1
(il)) WO =7, sinB=1, cos 6 =0, tan O TAWING, cot 6 = 0, sec 6 TR @A
cosec 6 = 1.
(iv) W 5 <B<m;

1>sin0>0
0>cos0>-1

- <tanB8<0 [‘.-e-a’i‘—m,mnea-«]

0>cot®>—oc [-:e—)g—m,cote—-)—w]

—e<secO<—1 [0 o 5— T, sec 8 —o]

l<cosec@<+e< [~ 0 —)%—m,cosecﬁ—-)+o<]

(v) A O0=m, sinB=0, cos ®=-1,tan 6 =0, cot & FAFAS, sec 6 = - 1 WAL
cosec 6 TGS |
i) TE T <0< 22"5;
0>sin@0>-1

-1<cos8<0

O<tan O <+ o< ['.~e—>37"-m,tane—>+oc]
+e<>cot0>0 [0 57, T, cotO > +e<]
-1>secf>-c [‘-'9%37"—m,sece—>+ec]

—o<<cosecO<—-1. [0 57T, cosec 0 > — <]

(vﬁ)«ﬂe::%n, sin@=-1, cos0=0,tan 0 TAIIMAS, cot 6 =0, sec 6 TS @I
cosec 0 =-1.
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(viii) IR 3Tﬂ:<6< 2n:

-1<sinB<0

O<cosO<1

—ec<tan0<0 ['.-6—)37n+m,tan0—)—o<]
0>cot®>—e [-.'9—>2vn_m,cote—)-e<]
+oc>secO>1 [‘:9-—)37n+m,sec6—>+oc]
—1>cosec@>—occ. [+ 0 —2m_T, cosec 0 > —o<]

(ix) T 0 =27, sin® =0, cos O =1, tan O = 0, cot B FAIS, sec O = 1 132
cosec 0 TGRS |

68. farsififes st eifoa

AT T T° RFfis Fermme Eriba woe 31 T | Erfta o 3R fram
g efifere ReeiReens wmpT 31 @R | 9@ SO @Rty e Fmm Twrd ufs
AreE A B I R i)

4 y = sinx 97 @fbd WA FACS IR |

AT TF- IS TR TOIATA Y25 ARRCRA FRARA XOX © @R YOY” o9& IR |
A AP x —FF GRy-—"F |

G x G FEIH ARG N & y GF ARBF T ([@F I ICEAT RS Afore
R_Irite FEIMH R R I3 R gl (iR AR @ 3@ 2ne Fieiwr @3fte
NS IR | F4NG F4Ne S Arryom Wy @fba woes T & I W AT | Fredio
IR ARCS TR @, x-RAHR G G I3 GF (4157 I8 y-RISR &) ARATIR 5
TN GF JITA IR TR | FOAR, TI-I1IEA A1 8 TRbT TR AN I TH - @
ARYETFSIR 31 (4157 Tt 77%e |

(@) TR TR ifoa
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- ¥ +

I
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WA I, y = sin x.
GRI x = — 180° TWF ¥F IE@ x = 360° 4% x 97 FWIH N & y = sin x @3
SRR W T | @ WA R e e TaR )
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x —180° | -150° | -120° | -90° |0° 60° 90° 180° | 240° | 360°

ya, |0 -50 |-87 |-1 0 -87 1 0 —87 |0
sin x

O 1 x - ¥R e @G IR @3 IZ = 10°; y - wewA e =G Ifeweam @3 g =
01.

4¥ wIrTeE Rt Fréifbe oo Sl we_siics it w1 1| Rt PR ST
T TR AZT -G M T | AT ARBAD x =~ 180° WTF x  =360° If® wEH T
R

T 2. AR fPraw tafd ¢

(i) CNER @RS @7 (Break) (% <R 97 WA GRS |

(i) o TUT SiRTER A AW @, I WS WA @3 TN T W WEE | qR
-1

(i) AT <2 TR T SR M I T x @7 W 90° @ ey Ao WA T

(iv) TIRATS @2 T 7o R & x @7 W 90° @7 TaTG ST AW T/, QUwCE NI
SRS W 4 T |

(v) TRRY sin (360° + x) = sin x, ABAR 0° YRR 360° 9T N Wews ERfBaA viw 93 AW
e WRES 71 |

@) EE FITR @RfeT

AR
TAIM, y = cosx.

— 180° TF g I 360° U@ x ¥ FHI WA AW y @@, wie, cos x 97 WREF
T IR AR wifem A 2t -

x -180° | -120° | -90° |-30° |0° 60° 90° | 150° | 180° | 360°

ya, |[-1 -50 |0 -87 1 50 |0 —87 |—1 |1
COSs x

CF 8 x — WA e )G Wferemm @F T = 10°; y- wTwR s =% IfovTER @3 I
=01.

¥ eI R Féifte ton Sl wo Fiie Ri1vF @ TR IRIeR I @
A @RA-ofod  oMeI AW 1 QA eRfBE® x = - 180° T x = 360° “fE weEH A
TR
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TG § FNEA - BTaR LA ¢
(i) crfoafbee 90° BTILA WA 90° TN FITAT T ©F AT TR wgH T, WEY,
sin (90° +x) = cosx, 9, cos (x —90°) =sinx.
(ii) CRIET WF P AT IW @ FPNLA TS G T = | G2 F4N T = — 1.
(i) 1 TS R @ 7 RS x 97 WA 180° @7 YASTI T W, qUwt@ IO
AR A G AEAH T AN W |
(iv) x @7 ARICE — x RWAF FAT y = cos x FARMES AF T Eifoals y—wrwn e

W‘[‘f (symmetrical) T\

(o) T BT (e
[E : 5 AT H
f o 1L
1
1
-
{ -
a1
= — - - =1
A $H © T r
at!
{
) 4
¥ ’
y |
| 41
] H
} A1 P R 9 Al

TAF, y=tanx.
x R ITHI AR & y @F WRBIT T G- (T @R IR 061 SR A

.
x -80° |-60° |—40° |0° 80° 120° | 160° | 180° |240° | 260°
y, |-567[-.1.73/084 |0 567 |[-173]_0136]|0 1.73 [5.67
tan x

& ;x-SR fice b Ifevcar @3 AR = 109 y - wowe e % IfevTER a9 I
= 28.
¥ SIfrIEg R &3 -30ite Rivw I TIRCR ARG @19 I GRS - Tl
e T |
T8 ¢ Bwb-efdray Ity ¢

(i) onfafs sy (Continuous) 781 aft foq foq =mm o | I8 19w WF 90°
@R Rreng ffersr wwm 2w, wemt @rbaf Riteg zm am

(i) —90° ¥R 90° (IR W (I Y W& T W, ©F IR 4R AW TR WIS
Rl
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WA I, y = COsec x.
1

@4, cosec x = gp— TPTER HIIITH o T X~ FCAHD MR & y- <48 AGISIF T
R s oo At ze:
x -90° | -70° [-50° |-10° |10° |70° |100° | 120° | 150° | 170°
yd,cosecx | -1 -1.06|-131 |-576 |576 | 1-06 1.02 | 1-16 |2 576

W ;. x-9UFA e i IR @3 g = 10°;
y-uTHR e % Ifrsrm v g = 1.

q G ARIY SFRIgE Rl wo-3neite RI7H IW AE I (@OTIH @A et
R

TG : FIEFS e 3Dy |

(i) erifoafs RSy wet Reg T Ry 31 180° W’ @ @F JfFeraa FWH @I & @
1 3 “ext T @ ) s et Rty < 3w

(ii) 0 GR 27 IR TG @ A ToF T TN ©F BITA 4R I GRS AES = |

(iii) TP TTS AR TF IA TN @, x-9 @I N &0 cosec x 97 + | @I — | @
TS} (RIS T 1R |



S0 Trey sifds g +g
(®) CTTFH BIR @A |

m?@,y:secx.
1

O, sec x = oo TP AT 83 IR x99 PRI MR & -7 AR T =
33 Fea SR A <@
x -180° | -120° | -100° | 0° 80° 120° | 150° | 180°
yl, sec x -1 -2 0.17 |1 0.17 (-2 —-1-151-1

x-orwa e @b Ifevem 93 g = 10°;
y-STF e vt afeweam foq 3 = 1.

a¥ CifIgs I v it R IW IR TR QS I@ @ Edfoa «hewt T o
TGS |

T : (i) RITES TR Tof G @by Rifteg Az | 90° W3 Rrws Jfverza swE
iR w @ Repefa ohem T o} Repfeee erifbaf Rty <o am

(i) CIfbT TS FEE TF I AW @, sec X GF G + 1 R — 1 G YIS (FICA T M2 |
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(5) FHTED Fioraw (o

Y
WA IR y = cot x.
1

cotx = FEER AYT AZW FR x-9] FEIMH WAL & y- 47 ARRGIF T [/ IR
fAtea St e T -
x -170° | -140° [-100° [-60° |-10° |10° 50° | 120° | 150° | 160° |240°

y, A cotx | 5.67 1.19 0.18 -038|-567 |567 |0.84 |-058|-1.73|-2.75]-5.76

¥ ;.  x-9CFR B it IrRER @3 g = 109
y-uTR fiee @b ITeFER 9% IR = .34,
a3 q% F4ifts e A R &3 Iite R IW AFE IW @G- Efoa
AMeT I |

T 6.3
1. fAtea FiowTaw efow oo 37 ¢
(F) y=sin2x; I 0<x < 2m;
®) y=sin3x; (x=0TSx =218 )
() y=cos’x, I -—n<x < m
(®) y = cos 2x, I 0 < x < 27.
(6) y=cos30,IWF0<H<T.
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2. (a)
(b)
(c)

(a)
(b)
(c)
4, (a)

)

e e N [

R it 38 5 afeht 3= |

20 GIRER IPNERFS 2 Jea @A JBo1t @R FTH 50° @I Bty T @
JEHIR TG R 5AR T weTE JeFR v A )

75° (& S AR o )

s frgrerm 72 e T 50° @ - . @O ol fofirs o 7|

T fagrem il Tmn 2w eiigg | aom AR el 20° 7@, @l @A
=Afemiest e 311

asin® + bcos O

. tane—bm asin 0 — bcosOb‘ﬂ?l\xm'ﬁ%as?ll

T34 0° < 0 < 90°,

T4 180° < 6 < 270°.

Wia=b.

em«ammmwﬁs%mmmsme =20 (S AA?

W a# bW, O@ sec § =2 a l’: e e 3 1T |, SR @A ¢
(a+b)?

(¢) cos?0 = 57— ¥ e At @yt T, O I
Wﬁﬁ:
S. sin(-):i—gm,tanetﬁm—
12 5
@ 5 ® 15
12 5
(© =35 @ 13
6. TR FNCHN 4P (TF (sin O + cos B) ¥R (tan 6 + cot ) A
R AT TR — 3
(a) 3387 (b) 25812
A [ |
(c) 8438125 (d) 7825 B 4 c

7. cose+sin6=\5.cos9'it’l,cose—sine G q I -
(@) ++2 sin® (b) 2sin@
() 2sin® d) V2sin6
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8. sinA:%— ﬂ?&cosB:—l- T, tan A tan B 99 WIH QT —
\3
2 V2
= b —_
(a) 3 (b) NG
V3 3
~ = d =
() V2 d 3
9, cotG:%'{C'l,sin9+cose O I R -
13 17
@ 15 ® 13
7 13
© -13 @ -1
10. cosec? 0 tan 6 + sec2 O cot 0 UF I JA —
(a) 2sinOcosB (b) sin 0 cos 6
(c) 2sec6cosecB (d) sec O cosec O
3 sin O — cos 0
11. tan9=z 1, 5in O + cos 0 T M-
1
@ 7 ®) 7
1
(©) -3 (@ -7
poel Semwen R

et 6.1
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1. 733°.7, 698°.7. 2.100. 3.0.6376 6w 4.10.26 %=, 125.72 3 i@ 5.15.91

R 6. afS 52,78 fFrmfitE

gqaet 6.2
a2 - p2 .
8. 202 15. - 1'3.
eewiet 6.4
Tne Sn¢ me Inc

Sme . .
L@ Y70 15 @ Tg 3 15

2. (b) %‘ﬂe 3 (c) 17.45 GIFBRGR,, 174.53 3% EfHRGE)

2+ b2, 2 + b2
3. (a) %’2_—1)2’(')) %2_—bz, (c) T fs |

4. (a)‘fl;(b)_ 1, IR 2ab < (a2 + b?); (¢) © (I O T, IWF a = b.

5.¢.6.c.7.a. 8.b. 9.b. 10.c. 11.c.



7.1. AGF @R farzafifes wpas

n @35 4§ A A, (n.360° + 6) FNW WPAS -

fretafifes @idr st e ot wifF @it SeoigFRt géfrm 2ty wift oeE @ 47 IR
0, 360° + 8, —360°+6, 2 x 360°+6, —2x360°+6, 3x360°+86, —3x360°+6
opifii (IR @RICA! P9 Ty IGF 1 (FF R O ORI I G2 R | 9ie n 3 93fo
4 AU =W, O (n. 360° + 0) (I AS @ @A @ Ty I@ g B @I RA
RN I

Qg Yirwm 7 @R Wi SA T R g FRE 93 R SRR BoiR freefifes
TSR WA 767 I, ToAR «fS PE @, (1.360° + 6) (I A ATTIH @A &G 4o

RS Rrefifes spiten T 3% T3 | o, iRl R e el AR ¢
sin (n.360° + 0) =sin 0, cos (n.360° + 6) = cos 0,
cosec (n.360° + 0) = cosec 6, sec (n.360° + 0) = sec 0,
tan (n.360° + 0) = tan 6 932 cot (n.360° + 8) = cot .

wafam sAffaest T €94 ¢ sin (2nn +6) =sin 6, cos (27 + 0) = cos O TN |
BAIRAY 8 (F) sin (1110°) = sin (3.360° + 30°) = sin 30° =1

@)  sec (- 1755°) = sec (- 5.360° + 45°) = sec 45° = V2,

() cos (- 31m/4) = cos (- 4.2n + mid) = cos § =T5-
7.1.1. (- 0) Fited ezl wyae

AY AY
P P
Gl
ya B N ya N AN
< 7 N\ 7
) M O,
X o )M x X Ze X
[4) (0]
vy Yy
»¥ fom 3 foa

WA IR, T S g 7Y @3] Wit W, OX @ g F@ R Iw g
RS TR LXOP =0 314 By e | M W @3l gfrawm afy @ @3 s 0 X

@z I ITW gfemm e g 0 @R AR X0Q 4 By IW; oA,
£X0Q =-6.



AGE IR RrFfifes wgse S

OP &3 @ 3 R P (F XOX* ¢ TR PM TR W& IR WS I4© 371 = A o
00 & 0 RHrs @@ IR 1 a3 AR Wil @F oA Wi @, OPM 9 OQM fageas
FECSISIR I | [ Box Bar@ift, LPOM = £QOM , ZOMP =/0MQ SRR OM qZ 4R |

AR WA MR, PM = QM 9R OP = OQ.

To«R, farFafifes seiiter e,

sin (- 8) = sin X0Q = ‘g—g =-%Lg=—sinX0P=—sin9,

cos (- 0) = cos XOQ =% =%=cosXOP=cos 0,
tan (- 8) = tan XOQ ='g—ff = ’;—M = — tan XOP = — tan 6.

ARG TAITSH TN (AF TR M6
cosec (- 0) = —cosec 8, sec (—0) = sec 6 YR cot (- 0) =—cot 0.

BHIZAY | sin (- 60°) = — sin 60° = _%.
7.1.2. (90° - 6) Feera farafifes wgee
Y

Q P Y
9
P N
Q
Y’ Y’
v fog T fog

WA IR, @I o gfmmm 3 @38 wift wIRIE, 0X ReE g IW Wew IR 9feR
RATSFH A LXOP = 6 T4 By IW qR oo @3> w3 @32 onfit s 0x
QTF @ 93T T R AW £X0Y = 90° By ITW @ @ @3 R4S e g 2Y0Q = 0
@ Bl T | OIREA, £X0Q = 90° - 0.

8 IR (90° — 6) (IR By I LRI PR @ TIRNA AT @ IR QAT WFH OP
TR OQ ATSIR @ W @ OP = 0Q | X0X* ¢R BA7 PM a3k QN FT<RY W& I |
SRFM, OPM @3k 0 Q N fagwens H{rersita ANIF |
ON=0OM RON=PM.

wour, farefifes wgaiiter A@ER ,

sin (90° - 0) = sin XOQ =%_1(VZ = %A—If = cos XOP = cos 6,



Suy Tweg Aifie gew g

cos (90° - 0) =cos X0Q = %I—VQ—= ZAF{ = sin XOP = sin 0,
tan (90° - 8) = tan XOQ = %’: % = cot XOP = cot 6.

BAAG TS FF (I AEL AR I

cosec (90° —0) =sec 6, sec (90° —0) = cosec 6 9R  cot (90° — 0) =tan 6.

@R AR Seivare WS =

sin(%—ﬁ):cose, cos(%—e) =sin 0, tan (%—e)=cot63@ﬂﬁl

TR ¢ REfifes agaers fifes Fieme T 2| AR G2 T AR A2-
T I | TGO, CLFD IR (FICTIBCPS ATFIN FR-FI I W | ©gA, Gees 8
EHATED T PR R-FIF | W R’ @R WE 3 Tt =7, o @I ekl
AR 9 =W | O, 30° 4R 60° @AY G FeRA AR |

oA, G It ferrififes Tt = 7 Afismeea R-Fie |
BAZAY | (F) cos 30° = sin 60°, () tan 25° =cot 65°, () sec 80° = cosec 10°.

7.13. (90° + 0) (I farFfAfes wse
Y

Y
Q W\ P P 7N
900 9 90 , \9
X% X X N SX
N 0 M \V e} >
Q
N , N
Y Y’
v fom 3 fog

WA IR, W BeAgeR @3 g 7B Wit WA, 0X TF g IW W IoR gfR
Ao T LXOP =0 @4 a2 3R @ 3] e wiwe Y@ £ POQ = 90° T4 fofes
pucfl

O, £X0Q = 90° + 6.

0 TR (90° + 0) (IINGH By ITa YRR 3 @ 2N WRREA AF ©F (AT WWSW OP 9R
0Q OO’ (T OP = 0Q | XOX’ @ ¥ PM qR QN TTRGR 95w IR | O,
OPM §R OQN Tagee® 4TSS T | IR ON = OM SRON = PM.

-, R wepitss AR,
. . ON OM
sin (90° + 0) = sin XOQ = 00=0P" cos XOP = cos 6,
cos (90° + 8) = cos XOQ0 ='O—gv=-';i}f=_ sin XOP = —sin 9,
ON oM

tan (90°+9)=tanX0Q=:b—=——FM— = —cot XOP =-cot 0.



AGT R rmefifes were 59

ARG TSR FTe (S WAL 18, cosec (90° + 0) = sec 0,

sec (90° + 0) = — cosec 6 93R cot (90° + 6) = — tan 0.
wewA AR Seref = -

sm(§+e)=cose, cos (7+e) =-sin 6, tan (§-+e)=—cot93@1ﬁl

BAIZAT | sin 120° = sin (90° + 30°) = cos 30° =%.
7.1.4. (180° - 6) FIIR RTFffET oS

Y Y
N /N
Q P
: V/aN
szeoﬁM>xX<M/O\N>x
P Q
\f’ A\
Y Y’
R 3 fog

A IR, @14 TR g 7fy i wweee, 0X e g I@ Wow Fow g
ReAASIT TR LXOP = 6 T3 oty I e T B oot 3> géfrema 3 9w Wi
TIRA, OX /TF @ a2 e TR XOX = 180° T34 Tertg e e s @ £X 00 = 0
T Seoig TR |

©REA, £X0Q = 180° - 6.

8GR (180° - 0) TG Berty I3 YHRH 3 @ 7E IR ACF @ @A (/T IWNFH OP
TR OQ 9IS (T ¥ @ OP = 0Q | X0X~ RAR &@ PM 4R QN TRGH & I |
R, OPM 3 OQN Targeen éroreig smi |

#PM =QN&ROM = ON.

- faretfifes weTea A,

sin (180° — 0) = sin X0Q = %—Z = 1;_1;{ = sin XOP =sin 0,

cos (180° -6) = cos XOQ = OOQN =— %Ig =— cos XOP =—-cos 0,

tan (180° — ) = tan XOQ =—_%V=— %— = —tan XOP =—tan 0.

BRI TATSA AT (AT AT A1

cosec (180° —0) = cosec 8, sec (180°—-0) =—sec 6 9k cot (180° —6). = —cot 6.
wem «fRwns S weresf xe

sin (m-0)=sin8,cos (m—0)=—cos O, tan (n—0)=—tan 6 TSN
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THIEAT | () sin 150° = sin (180° — 30°) = sin 30° —lv
&) cos 120° = cos (180°- 60°) = —os 60° = —=

() cot (34—") = cot (n - 4) —cot ¥ i=-1.
7.1.5. (180° + 0) I faFreififos s

Y Y
P P
N 1802 .
X% Y X X ¢ \ Nox
180°Fs
Q , Q
Y Y’
v fog 3 o

TH IR, @9 TR g 7 o R, 0X (3 g IW MR ITR 3w
RS TI LXOP = 0 R Beog I | R JFH® @ 938 Fie R £ POQ = 180° @1
ety 39 | OIFF, LXOQ =180°+6.

0 @R (180° + 6) (FIRA By ITA YN 2Py @ AIHITA AMF @ TIRTAR JFRH (AT
WS OP qR 0Q TSR (/T @ OP = 0Q V| XOX* @IR &M PM a3k QN TRGR
@A IR | ORCA, OPM 3R OQN Fagema FETSISIR FWH | . ON = PM 932 ON = OM .

. Rfifes weres At
sin (180° + 8) = sin XOQ -% =- Plg——szOP——sme
cos (180° + 8) = cos XOQ = OOQN =- IZ)A;__ cos XOP =—cos 9,

tan (180° + 0) = tan XOQ = __gx }glllli = tan XOP = tan 6.

ARG SFAITSR T (TS A A1,
cosec (180° + 0) = — cosec 6, sec (180° + 0) = — sec 6 ¥R cot (180° + 8) = cot 6.
@%mﬂm‘l@mﬂ’ﬂﬁiﬁiﬂ sin (1 + 0) = — sin 8, cos (1 + 8) = — cos 0, XTI |
BRI | (F) cot 225° = cot (180° + 45°) = cot 45° = 1,

(d) sin 210° = sin (180° + 30°) = — sin 30° = —%'

(%) cosec (4?“) = cosec (n + %) = — cosec g = —7254
7.1.6. (270° - 6) IR farFfifes wqars
Wi mfers  (270° - 0) FRIR farzfifes wRarsyf Fdn s I g Fwsw
AfFANS GTAR FAFA (A FAIW| @A,
sin (270° - 8) = sin {-180° + (90° — 0)} = —~ sin (90° - 6) = — cos 6;
FIFFSIC, cos (270° - 0) = —sin 8, tan (270° - 6) = cot 6 Fenifit |



G MR fararfifes wqae MO

7.1.7. (270° + 8) RN farifafes ware
(270° + 0) WNR fafifes apareif enfifes afere a7 vt AR Ry @ T
fen efemme fAdw w1 a1 e
sin (270° + 0) = sin {180° + (90° +0)} = —sin (90°+8) =-cos 6,
O, cos (270° +8) = sin 6, tan (270° +8) =—cot 6 Tenf|

7.1.8. (360° - ) (IR farieififes wgone

wiffes smfers (360° - 6) @R farfifes s fd T am ) Ry wpemresf
freen efeame @@+ W1 @ -

sin (360° — 8) = sin {270° + (90° - 8)}= — cos (90° - 8) = - sin 6,

RGN, cos (360° — 8) = cos 6, tan (360° - 6) = — tan 0 oA |
7.1.9. araemE faw

a9y ¢ Mo = 90 A =g ffTerea e @Ig A, YdgS B aa AgE w1
W (@A 180° -6, 180° +6, 360° -0 Tf), @ @ @A FYASCS (T 9 TP
TS A FACA T SACSA A W A | Ty @ Bz (g T v it e 0 0w
(AIGE G PR AN IR (A0S IR @, AFF @19 Beorgy @ e 1 @iq vgsiet
IR IAR ? AR TSR SRl wepeires oz wxre? M = I

¥ s 1@ 0 w90 Rfar Rrems Jfetes e (g T A B TR A
W (@I 90° -6, 90° + 6, 270° — 6 TNIfY), BTI @ (IR THASF @ 6 (IR TS
S T I SATS GF FR-TATS Foee W1 Ry o3 o (g It weirg) ffw TS
6 T3 {AIYF IR THI I FW (FATS T @, AGF (P14 By I gframma 1] @1 vporest
SR FACR 7 9K SOl SR weiier Bz e ey v/ am

7.1.10. ATFAT Afew  @rean farFfifes wqaers e @32 [EeIR
TS ST A

AR AR @R fqreefifes s @ gk TEEReR faeefifes wyeme
230 T IR | G G R AMCF 224 IS S ¢

(1) T oG @I AR 360 ° W JTOL W, B @ (1 (AT 360° et 360 fofaw
Jfaes Im feet o1 360° @1 AT FHSR @A ARRIES T | WAL oM I AR A, ATS
@It friefifes wpee g+t e @ndn @ 3% RFfifes sae T sWE | @ 8

sec (1270°) = sec (360° x 3 + 190°) = sec 190°.

(2) W I A8 IR AR — 360° WA TSR W, O @ @4 QT — 360° et
- 360° 3w e Im fex afbts 4 e 93R 360° T3 STIF FHSR (@I Af{E T4 TN
4 (FTYS AN I AR @, AG @R i wgre qg s @nm @ 3]
GRS FRATST NCR WA | @,

(F) cos (- 1000°) = cos (- 360° x 3 + 80°) = cos 80° 43

(¥) tan (- 1880°) = tan (- 360° x 6 + 280°) = tan 280° Terifi |

(3) Form e M2 MrFrR @I AW @ @MW AR @R [rafifes syere
A A CFE (AGS 'S THRNR fqrefifes senme Afads 31 71 1 718 qwiRs
360° STTFT FHOR (IR fQTFAffeT wgare ot I I oLF fqrafifes sqenres e
I (1 A A T 90° £6, 1 180° £ 0, T 360° — 6 WA 43I I qq0om 7.1.9 @)
AR TRATSRTS 0 ((AIGF IR FHRM ) @ farmefifes wems emt 3=t 3|

BATRAY | sin (3825°) = sin (360° x 10 + 225°) = sin (IS0 + 45 )= —sin 45 = - !

\2



Y90 Ty <ifde g a9

HIAJ 8 AMYIA
TARAY 1. T 6T F7 ¢ cos 18° + cos 162°-+ cos 234° + cos 1386°.
T4 ¢ cos 18° + cos 162° + cos 234° + cos 1386°

= cos 18° + cos (180° — 18°) + cos (270° — 36°) + cos (360° x 4 — 54°)
= cos 18° — cos 18° — sin 36° + cos 54°
= — sin 36° + cos (90° — 36°) = — sin 36° + sin 36° =0 -
TWIZAY 2. IM x =rsin (0 +45°) 932y =rsin (8 -45°) T, OLF &MY IX @&,
x2+yr=r2
YA ¢ R AR 22 + )2 = r2 sin? (0 + 45°) + 12 sin? (0 — 45°)
=r2 { sin? (90° + 8 — 45°) + sin2 (8 — 45°)}
=12 {cos2 (0 — 45°) + sin? (8 — 45°)} = r2
Twimad 3. WA R IA ¢ cos2y + cos? 3 +cos 257 +cos27“ + cos29 + cos? 55 11z
. 12 12 12 12 1z

FAT 8 cos? - 13 * €08 :1;2 + cos? 12 + cos 1’2 + cos? ?2 +cos” 1112n

2
= cos? % 12+ (cos 4) + cos? % + cos? (n - ?—2) + (cos 37-) +cos’ (n - %)
2 2
= cos? % 12 (717) + cos? % + cosz% + { cos (n - %)} + cos? l_nz_

2
=2 (cos2%+cosz%) +%+ (— cos %) = Z{cos2-1%+cos2 (%—11‘—2)}+%+%
=2{co {5 +sin? 5} +1=2x1+1=2+1=3.

Twigad 4. TN fa TR g cot20 cot ;0 cot ;15 cot Z"(; cot gg
TR ¢ FWef T = cot 9° cot 27° cot 45° cot 63° cot 81° [ m =180°]

= cot 9° cot 27° .1. cot (90° - 27°) cot (90° — 9°)

= cot9°cot27° tan 27° tan9° = 1. ['." cot 9° tan 9° = 1 Teyifi)
Twizad s, ‘ﬂﬁsme_naz L <co<nW,SRAM I W,

tan 0 +sec (-8)
cot 0 + cosec (-0) ~ 1

AR § SR AR, cosG:—\/l;sinZB 1-1¢9 =-13
[ 3m <0<, SIS It Bt i et Rt Sgéiest Wit T e @ BT 72w

[.'5%]

GR FITTFS QS ST FAS NS |
. sinf 5/13 5
oY, tan 6 = s8> — 1213 =" 12°
s 13 18
quy 00 +sec(-0) _ tan®+secd "2 12 3
cot 8 + cosec (—8) ~ cot 8 —cosec 8 1213~ 2510
5 5 5



HGE e frfifes sy 393

e 7.1
T R Fa e

(i) sin 675°, (ii) tan 1305°, (iii) sec 510°, (iv) cosec 765°: (v) cot 3750°,
(vi) sin (- 1395°), (vii) sec ( —2580°), (viii) cot (- 1530°), (ix) tan (- 1590°).
T fRfT I8 cot (37“+§),sin (_2_‘9‘£) , COS (%) R tan (5—215—197“) .

T fafa e

(i) cos 198° + sin 432° + tan 168° + tan 12°;

(ii) cos 420° sin (-300°) — sin 870° cos 570° ;

(iii) sin 780° cos 390°- sin 330° cos (-300°) ;

(iv) tan IZn cos (— I‘tﬂ) + sec (— &;_n) cosec (2%“)
48 W, cos A +sin (2—;—E+A) - sin (gg_n —A)+cos (17n+A)=0.

A7 FPOYATT 45° SATF FASR GR GAGT @R {Grafifes waes ownt 3¢
(i) sin (- 65°), (ii) tan (- 246°), (iii) sin 843°, (iv) cot (- 1054°), (v) sec 1327°
R (vi) cosec (- 756°).

e fRfazae
Sn 37n 3n

17n
2 LI 2 2T 2201 2 OT
(i) sin 18 + sin g +cos? T +cos’ Y

o 2 L 5_75 28_ 29_“. %0; 4.
(ii) sin 7+sm 14,+sm 7 + sin 4 [F. 7503 T 55 ]

2T 2 3m 2 51 2In

§+cos ?+cos 3 tcos g [B.’%0 ]

2 2 19m 2 31n 2 37n
(iv)cos 24+cos 24 Teos - +cost oo
(v) sec? 1171t — sec? 3197n + cot? 431‘:‘ — cot? 55 233I [.’0b ]

(iit) cos

7. T n @AW @ @ % T, R (RS @, cos (2nm +7) AN T L W

8. W o =l‘in’{ﬂ ®T4 sin? o — cos2 o — 2 tan o — sec? o, 4R TN [ |

9.

10.

_3 sin®@+cos(—0)
M tanB=75 R cos WM, O 5y pran g T T
oY I :
(i) cos? 10° + cos? 20° + cos230° +... ... ...+ cos280° =4,
(i) sin2 15° + sin? 20° + sin? 25° + . +sm2 750 = 12—3

(iii) sin2 3° + sin2 9° + sin? 15° + ... ... ... + sin2 177° = 15.
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11, &W9 ¥ : sin@+sin(m+0) +sin(Qn+0) + ... ... ... +sin(nn+6)
=sin 0,3 0; I n WS &G 8 RET Ay |

12. W ABCD vo§eR @i IWFW A, B, C, D W, @ (A8 @&,
(i) cos3(A+C)+cosy(B+D)=0: (i) sin (A +B+C)+sin (A +B+C+2D)=0.

13. 3o =21t_0 W, O W48 @, cot 6. cot 36. cot 56. cot 76 ... ... cot 196 = [.

7.2. A@NF e farfifes WAATS (Trigonometrical ratios of compound
angle)

AF @ (compound angle) 3 M2 1 SreiET @R S @owEwE @FF
@MW | @FE A+B,A-B, A+B-C, A-B-C Tonfi & @i |

7.2.1. @ ¢ A 932 B I {IGT 8 W €32 (A + B) < 90° (A,

sin (A + B) = sin A cos B + cos A sin B 9 cos (A + B) = cos A cos B - sin A sin B.

My ¢ W I, «@fb g 2y o o, 7

OX TF 47 I WA B 9w Rerdrozw /

A LXOY = A T4 ool 0 G & 9 By

s WiES 77 932 e SR '@ £LY0Z = B A Y

T Bl 9 | OR(A, LXOZ= A + B. E D
@3 Y 2FR o) SRE, 0Z 97 B B

a3fs R P (A3 0X 93 OY @R Bo17 W o
PH @3 PD 799% 9If% | ¥™ D R™ /3 0X H K
@R PH ¢ B9 SN DK 93 DE 79y o1 |

IR, FHSS
ZDPE=90°-Z/ PDE=ZEDO= ZA .

@& POH FLF fqge (AT owat 1%
PH_EH+PE_DK+PE K PE _DK OD FE PD

sin(A+B) =5p="06p = 0P ~OP *OP ~OD OP *PD OP
=sin A cos B+ cos £ DPE. sin B = sin A cos B+ cos A sin B
s sin (A + B) = sin A cos B + cos A sin B.
OH OK-HK_ OK-DE_OK DE_CK OD DE FD
TR cos(A+B =5p="Gp = oP -OP OP-0D OP PD OP

=cos A cos B-sin £ DPE. sin B = cos A cos B- sin Asin B
.. ¢os (A + B) = cos A cos B - sin A sin B.
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7.2.2. @3 AS B TIGH W 8 {FIQF 93X A>BIA,
sin (A - B)=sin A cosB - cosA sin B 932 cos(A-B) = cos Acos B+sinAsin B.

amid ¢ (i) W IR, 9 T eAgFR 7B wfA
TIRA, OX (AF 47 I Mo IR 3 Redrosm Y
TR LXOY = LA TR Beoly I AR @ G T @
fex o 3t e Q@ £Y0Z = 4B Bosty w11 D Ez

IZ, LXOZ = A - B. e

@3 1 St gfem TR em w=—E, 0Z P
G B @ @M @3’ RY P N 0X @3k OY @7 ¥R
FASTN PH 43 PD =AY 9F IR | WRR D R @*F B
OX ¢ HP 3 IfESI0aR $o1w P DK 9 DE
™Yy SifF | eI, PSS LDPE = 90° — LPDE = ® m )>(
ZEDY = ZA.
¥ POH e fage (s
. PH EH-PE DK-PE DK PE DK OD PE FPD
sin(A-B)=5p = op = 0P -OP OP ~OD OP PD OP

= sin A cos B- cos £ DPE sin B = sin A cos B- cos Asin B
s sin(A-B)=sinA cosB-cosAsinB .
OH OK+KH OK + DE
cos(A-B)=05p="pp =~ 0P
OK DE OK OD DE PD
=oP*tOP =0D -OP *PD OP
=cos A cos B+ sin £ZDPE. sin B =cos A cos B + sin A sin B

~.cos (A- B)=cos A cos B +sin A sin B.

TG : EEICAT AR A '8 B @01 7.2.1 932 7.2.2 Wogend srifor afefde v am)

7.2.3. SN IR A,
(i) tan (A + B) =

tan A + tan B - tanA -tan B
T—tanA tan B’ (i) tan (A -B) =1 “pan A tan B
. sin (A + B) sin A cos B + cos A sin B
m‘f:(')tan(A+B)=cos(A+B)= cos A cos B—sin A sin B
sinAcosB cosAsinB
_ cos A cos Bt cos A cos B _tanA+tanB
T~ cosAcos B sinAsinB T 1-tanAtan B
cosAcos B~ cosAcosB

sin(A-B) sinAcos B-cosAsinB
cos (A—B) ~ cosAcos B+sinAsin B

(ii) tan (A4 -B)=

sinA cos B cos Asin B
_ cosAcosB cosAcosB  tan A-tanB
~ cosAcos B sinAsinB ~ l+tanAtan B
cosAcos Bt cosA cos B

T ¢ Bowarg @ i wififes Sams afefde T am)
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7.2.3. W‘[ﬁ!‘"ﬂﬂ : (i) sin (A + B) sin (A - B) =sin?A -sin?B = cos? B - cos? A ;
(ii) cos (A + B) cos (A — B) = cos?A —sin? B = cos? B - sin? A.
oame 3
(i) IWMAF =(sin A cos B + cos A sin B)(sin A cos B — cos A sin B)
= sin2 A cos? B — cos? A sin? B
=sin2 A (1-sin2 B) — sin2 B (1-sin2 A) = sin? A — sin2 B
=(1-cos2A)— (1 —cos2B) =cos?B —cos?A.
(ii) I % = (cos A cos B —sin A sin B) (cos A cos B + sin A sin B)
= cos2 A cos? B - sin? A sin? B
=cos2 A (1 —sin2B) —sin? B (1 — cos2 A)
=cos? A -sin? B = (1 - sin2A) - (1 — cos2 B) = cos2 B - sin? A.

HIAJ 8 AMYI 8
Twigad 1. W A€ Iw 8 sin 759, cos 75°, tan 15° .
AWMLY ¢ sin 75° = sin (45° + 30°) = sin 45° cos 30° + cos 45° sin 30°

1 V3, 1 1 V3+1
=2 72 *V2 2"ﬂ2—-4 [Yo ++2].
cos 75° = cos (35°+30°) —c\?s 45° cos 30° — sin 45° sin 30°
1 v3 1 1 -1
=¥2'2 "2’ 2= N7 < [‘/6 V2] -

0° tan 45° — tan 30° _
)= 1+ tan 45° tan 30°

tan 15° = tan (45° - 3

(B3-1D(3-1) 4-23 J
=W FrD3I-D = 2 =2-V3
TAITAT 2. (AN @, cot O — cot 20 = cosec 20.
cos® cos20 _sin 26 cos 8 —cos 20 sin 6
T 3 I 1T = sin®  sin20 sin @ sin 20
sm (26-96) _ sin © _
~ sin®sin20 ~ sinOsin20 ~ sin 20

THIZAS 3. @Mt IF (T, cos 68° 20’ cos 8° 20” + cos 81°40’ cos 21°40’ =% .

AN § AN A% = cos (90° — 21°40") cos 8° 20" + cos (90° — 8° 20") cos 21° 40’
= sin 21° 40’ cos 8° 20 + sin 8° 20’ cos 21° 40’

= sin (21° 40’ + 8° 20¢) = sin 30° —%
: cos 27° - cos 63°

THITAY 4. g FA d, m:tﬂn 18°

cos 27° — cos (90° - 27°) cos 27° - sin 27°
=cos 27° + cos (90° — 27°) "~ cos 27° + sin 27°

1 - tan 27° tan 45° - tan 27°
“T+tan27° "1 +tan 45° tan 27°
=tan (45° - 27°) = tan 18°.

= cosec 20.

HAAIYF ¢ W AT
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Balzast 5. T a sin (x + 0) = b sin (x - 6) TH, S oWt IT A,
(a-b)tanx +(@a+b)tan0=0.

AAYIF ¢ TAST |ITR, a sin (x + 0) = b sin (x - 0)

A, a(sin x cos O + cos x sin ) = b(sin x cos 6 — cos x sin 0)

qA, (a-b)sinxcos O+ (a+b)cosxsind=0

A, (a-b)tanx + (a+b) tan 6 = 0 . [ TSTAFTF cos 6 cos x TR I I |
TAIZAY 6. 0 THMTF 08 P UL TSN ST FA A @ tanastanP=x3y T,

&Y A @, sin (0 - P) = ;:‘; sin@ .

MY ¢ WRG 6 @I 0.8 U g 3 @R, .~ 6=0+ .

tanot_{:‘sinacosﬁ_gc_
tanB ~ Yy cosasinf y
sinacosB-cosasinf x-y

R — = @ee ¢ Rones afFam
sin o cos B + cos o, sin B X+}’[ ]

Y, tan s tanP=x sy =

?T,-:%:—%:—E;:% sin(a—B):';—:_%sin(a+B)=§_§sine.
eIt 7.2

1. W fAfn =3 .

(i) sin 15°,  (ii) sin 105°,  (iii) tan 75°,  (iv) sec 165°, (v) cosec 375°.
2. A 93 BTIIIER TSI 4GS '8 W A @32

(i) W cosA =% cos B =22, O sin (4 +B) @ cos (A +B) R T w7
(i) WcotA =1t tan B =L 7, O cot (4 - B) = tan (A + B) &% W i 71

(iii) I sec A =18—7' cosec B =§i§, T sec (A + B) @& WA ==
3. W fafm ==

(i) sin 28° 32" sin 88° 32" + sin 61° 28 sin 1° 28’

(ii) cos 17°40’ sin 77°40’ + cos 107° 40’ sin 12° 20’

(i) tan 68° 35°— cot 66° 25~

M T tan 68° 357cot 66° 25~

oMY T : (4-18)

cos x sin (y —z) + cos y sin (z—x) + cos zsin (x —y) = 0.
5. sinxsin (x + 30° ) + cos x sin (x +120° )= 73
6. cos (x —60°) cos (x —30° ) — sin (x — 60°) sin (x +330° ) = sin 2x .
7. sin(n+ 1)0 sin (n - 1)0 + cos (n + 1)0 cos (n - 1)0 = cos 26

tan (38 —2¢9) +tan 2¢
8. 1 —tan (30 — 2¢) tan 2¢ tan 30.
9. tan 36° + tan 9° + tan 36° tan 9° = 1. [. 08 ]

10 sin(B-C) sin(C—-A) sin(A-B) =0
* sinBsinC " sinCsinA T sinAsnB
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11. 1 +tan 2A tan A = sec 2A.

12. sin A + sin (A + 120°) + sin (A - 120°) = 0.

Sec X secy

tanx —-tany °

14. tan 3A tan 2A tan A =tan 34 —tan 2A —tan A .

n 4 sin 2a
15. tan (a + 3) + tan (a 3) =

13. cosec (x-y) =

1-4sin“a
., cos 8° +sin 8° o .. 8in 75° + sin 15° _
16. @) cos 8° —sing° AN 33°. (i) sin 75° — sin 15° V3
17. W™ sin (o +Y) 2sin (B ”)w,mmm @, coto—coty=2cotp. [F. "3

sin o sin f

18. I tanB:%@,mm@. cot Y+ cota =2 cotf.

19. I A+ B+ C=n193Rcos A =cos B cos C A, SR (M8 T,
(i) tan A = tan B + tan C; [f. 3. F. >0 | (ii) tan B tan C = 2.
20. I A +B=7 W, SR S @, (1 +tan A) (1 +tan B) = 2.
21. (i) sin (A - B - C) 9 cos (A - B + ) @ foge 3
(ii) cot (A + B+ C) (3 cot A, cot B, cot C 7w 43 ¥ |
22. Affi sin o sin B —cos o.cos B+ 1 =0T, SR A8 @&, 1 + cot o tan B = 0. [. *od]
23. (i) Iicota+cot B=a,tano+ tanP =b GR o+ B =0, TR AWM F @A,
(a—b)tan 6 = ab . [G1. °5%; ], ’ob; B, 23]
(i) I 0 +@=a 9R tan 6 =k tan ¢ ], SR @S @, sin(e—(p)-—l;c—:_—llsina.

24. (i) ™ m sin (6 — &) = 1 sin (6 + o) TH, ST A8 @, (m —n) tan O = (m + 1) tan a.
(ii) W a cos (x + a) = b cos (x — a) T, O &4 I @, (a + b) tan x = (a - b) cot o.

25. (i) i cot 6 = m,mmrem,s'.““’—‘x)rg. o1, *o |

sin (6 +y)

acosx —bcosy
asinx+bsiny
acos o —bcosfP 9. ‘o€ ]

(ii) a sin (6 + o) = b sin (9 + B) A, A 9 @, cow:bsinﬁ—asina’

__xsing y sin 8 sin® _x
26. 3% tan 6 = =1_x coso cos‘paﬁﬁltan(p ———l—ycosem’ O A9 ¥ A, sing
27. T cos (A + B) sin (C + D) = cos (A — B) sin (C — D) R, o1 (A8 @,
cot A cot B cot C =cot D.

asinx+bsiny
28. i tan 0 = acosx+bcosy

W, SEANS A, asin(@—x)+bsin(0-y)=0.

29. ﬂﬁtanﬁ-%@ SR @M @, tan (o -P)=(1-n)tan o .

30. I V2 cos A = cos B + cos” B 43R V2 sin A = sin B —sin®> B T, O 44 ¥4 @,
sin (A - B) = £1- [, ‘08 ]
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7.24. (@fF @R frFfifes was @ FEEh Sfiras

AT @I TS (RS SR A
sin A cos B + cos A sin B=sin (A + B) ... ... ... ... @)
¥R sin A cos B—-cos A sin B=sin (A -B) ... ... .... (ii)
(i) 9= (ii) (1% 3R A AL, 2sinA cos B=sin(Ad +B) +sin (A = B) we eeee. (1)
(i) T (i) Rt 303 Wl 1R, 2 cos A sin B = sin (A + B) —sin (4 - B) ...... (2)
ST, cos A cos B—sin A sin B=¢cos (A + B) ... cee ceer e (iii)
IR cos Acos B +sinAsinB=cos (A=B) ... .. cect e o (iV)

O4F (jii) QR (iv) @t I]CX WA AE, 2 cos A cos B = cos (A + B) + cos (A- B) .... 3)
(iv) Q3 (iii) et @ wwEt 1%, 2 sin A sin B = cos (A — B) - cos (A4 + B) ... (4)
WA, A +B =C GRA-B =D W,A:c;D aazB:CgD.

G (1) AT (4) B TA A TR B 97 ARICE GO &) AR S W R I A
TR AR
sinC+sinD=2sin£;—DcosC;—D; sinC—sinD=2cosC;-—DsinC;—D

cosC+cosD=2cosC;DcosC;D; cosC—cosD:ZsinC;DsinD;C .

T '© AL :
BAIAY 1. (A4S @, (F) cos T0° - cos 10° + sin 40° = 0,
() sin 10° sin 50° sin 70° =7 .

AMYF ¢ (F) I F = cos 70° — cos 10° + sin 40°
= 2 sin 40° sin (- 30°) + sin 40° = — 2 sin 40° sin 30° + sin 40°

= —2sin 40°~% + sin 40° = — sin 40° + sin 40° = 0.

(®) IWAF = sin 10° (%) 2 sin 70° sin 50° = % sin 10° (cos 20°  cos 120°)

= %sin 10° (cos 20° + %) = %cos 20° sin 10° +;I‘-sin 10°
=%+2¢0520° sin 10° +5sin 10° = § (sin 30° — sin 10°) + sin 10°
=‘1—‘(% —sin 10°) +%sin 10° =é - %sin 10° +‘lTsin 10° =%-
TAITAY 2. el I 4, 1-cosec 10° 2 sin 70° = 1.
1 . . _ 1-45sin70° sin 10°
AN ¢ W’l"F:m—2sm70- 2 sin 10°
1 o
 1-2(cos60° —cos 80°) 1 =2(z ~€0s80°) o580
- 2 sin 10° - 2 sin 10° ~ 2sin 10°

_cos (90° - 10°) _sin 10° _
- sin10° 7 sin 10° ~

1.
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TAigAt 3. (98 (@, sin 27° + cos 27° = V2 cos 18°.
AT ¢ I AF = sin 27° + cos (90° — 63°) = sin 27° + sin 63°
. 27°+63° 63° - 27° . o o_ s L o
= 2 sin 2 cos 5 = 2 sin 45° cos 18° = 2. \lz’cos 18
=2 cos 18°.
5 sin 0 + sin 50 + sin 90 + sin 130
.o A, cos 0 + cos 50 + cos 90 + cos 130
_ (sin 130 + sin 6) + (sin 90 + sin 50 )
TN $ T A = (cos 130 + cos 8) + (cos 96 + cos 56)
_'25in 70 cos 66 + 2 sin 76 cos 26
~2cos 70 cos 60 +2cos 70 cos 20
_ 25in 76(cos 66 + cos 26)  sin76
T 2cos 70 (cos 60 + cos 28) ~ cos 70 ~

TAEAY 5. aATY FA @, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°.
AMYIR ¢ FNCAT A4 IFACS YWI @, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°,

e, tan 54° — tan 36° = 2 tan 18°
a9, tan 54° - tan 36°
sin 54°  sin 36° sin 54°cos 36° — sin 36°cos 54°
= cos 54° “cos 36° cos 54°cos 36°
_ sin (54° - 36°) 2 sin 18° 2 sin 18° 2 sin 18°

= Cos 54° cos 36° _ 2 cos 54° cos 36°  cos 90° +cos 18°~ cos 18° =2 tan I8°.

SRR, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°.

e 7.3

= tan 760.

tan 76.

g I s @ 1-15)

cos A + cos B
1. m=cot%(A+B)cot%(B—A).

. 1 . 1

2 sin A = 75 @R sin B =733, tan%(A+B)cot%(A—B)=5+2\/6.
3. cos 40° + cos 80° + cos 160° =0.
4., (a) cos A + cos (120° - A) + cos (120° + A) = 0.

(b) sin 0 + sin (120° + 0) + sin (240° + 6) = 0. [Bl. 5] ]
5. sin 0 sin (60° — 0) sin (60° + 8) = sin 36.

6. sec (z—t+ 9) sec (% - 0) =2 sec 260.

7. (i) cos 20° cos 40° cos 60° cos 80° = —1-13- .
(ii) sin 20° sin 40° sin 60° sin 80° = %
(iii) tan 20° tan 40° tan 80° = 3. . *04; 3. "od; A. S0 |

. 2 4 8 14 . , ,
(iv) 16cosl—15tcosl—15tcosl—§cos—-l?n=l. B8, *3y; . 258 2. dw ]
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sin o + sin 30 + sin Sa.
cos a + cos 3a + cos Sa

sin 76 — sin 36 —sin 50 + sin @

9. cos 76 + cos 30 —cos 56 —cos 6 A1 28.

=tan 3o.

cos8€)+6c0569+13cos49+8c0s26)_2 0
cos 70 + 5 cos 50 + 8 cos 30 =2cos 0.

11. 4 cos O cos (zTn+9) cos (43—n+9) =cos 36.

10.

12. (i) cos 85° + sin 85° =2 cos 40°, [6. '0€ |
(ii) sin 18° + cos 18° = V2 cos 27°.
13. tan 70° =tan 20° + 2 tan 50°. [. Bl ’So ]
45° +0 45°-9 V2cosH-1 s o s ,
14. tan ——5—tan —— = cos0rl [B1. F. "ot T, "0b; T.°0Y ]

15. cot (4 +15°) —tan (A - 159 = oS 20 .
16. ¥ A+ B & sin A +cos A =sin B + cos BT, R &M T @A, A + B =5. [3. ">

17. I sinx#msinyiﬂ,mm@, tan%(x—y):—’:%tan%(x+y).

1-k
18. M o +P=64awR cosa=kcosP W, OW @M @, tan 1 (0~ B) =75 cot ;0.

19. 3% (6-9) ST® GR sin 6+ sin @ =V3(cos ¢— cos ) A, O (A8 @, sin 30+ sin 3¢ = 0.

7.2.5. 4foes s farpafifes WS (Trigonometrical ratios of multiple angles)

24, 3A, 4A oM @MF A @R AfOSF @14 M W 9\ WA 24, 34 Ty
@R fRrFffes saeE A @R Rrstfifes seire aam 374 |
@ 24 @R fafifes wqee

S5 w9 sin (A + B) = sin A cos B + cos A sin B @3
cos (A + B) =cos A cos B —sin A sin B.

AW E B =A I SR A1, sin 24 =sinA cos A + cosAsinA =2sinA cosA ....(J)
%8 r@ B = A IR WA AR, cos 24 = cos A. cos A —sin A sin A = cos? A - sin? A ...(ii)

SR (i) @R T THCF (I sin A, A cos A TS ARISH I WA AR

cos 24 = 1 —sin2 A —sin2A =1 -2 sin? A ce. L. (id)
q3R cos 2A = cos2 A — (1 —cos2A) =2 cos?A -1 N (1%
% ARG IR (iii) GR (iv) (/CE AT A

1-cos 24 =2 sin2A; N (2]
a3 1+cos24 =2cos2A; ... ... ... (Vi
(v) G (vi) WA S 0 T N, 1o A g L (vid)

tan A + tan B

SR tan (A + B) =7

—tanAtanB ™ B=4 C W

tan A +tan A 2tan A
an 24 =T GnA tand - I-tan24 - (ViiD)
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THigA :

(i) sin 40 = sin (2.20) = 2 sin 20 cos 20 ;
(ii) sin 86 = sin (2.40) =2 sin 46 cos 460 ;
(iii) cos 160 = cos (2.80) = cos? 80 — sin2 88 = 1 — 2 sin? 80 = 2 cos? 80 — 1.
@) sin24 @R cosMHi’ﬂW tan A IFATS &3 T
1 2tan A 2tan A

nA
sin 24 =2 sin A cos A = 2 Ac052A 2t A T T="%TA “T+anld

= 2
€0s 24 = cos2 A —sin2 A = cos2 A (l - Sc—z—'(l:s A)
= 1 1-tan2A 1-tan2A
— 24y = )
sec?A (1 -tan’A) = —c— =1 tanZ

(") 34 iR e g
sin 34 = sin (24 + A) = sin 2A cos A + cos 2A sin A
=2sinAcosA.cosA+(1-2sin2A)sinA
=2sinA cos2A + (1 =2sin2A )sinA
=2sinA (1 —sin2A)+ (1 -2sin2A )sinA=3sinA —4sin’A .

c0s 34 = cos (2A + A) = cos 24 cos A — sin 24 sin A
=(2cos2A -1)cos A -2sin A cos A. sin A
=(2cos2A-1)cosA-2cosA (1l -—cos2A)=4 cos’A -3 cos A.

2tan A A
tan 2A +tan A T—tanZA *tan

tan 34 =tan QA +A) =T i50ana = 2tan A
1- I-tanZA ‘tan A

2tanA +tanA (1 -tan?A) 3tanA —tan3A

=7 1-tan?A —2tan’A =" 1-3tan’A
AT 8 HAYA -
TAIAY 1. cos 50 G WH cos O WIANTS &I F | [, 73]

AWYF ¢ cos 56 =cos (0 + 40) =cos 6 cos 40 — sin O sin 40
=cos 0 (2 cos? 20 — 1) — sin 6.2 sin 26 cos 20
=cos 8{2(2 cos? @8- 1)2—-1} —2 sin 8.2 sin 6 cos 8(2 cos2 6 — 1)
=c0s0{8 cos* 0 — 8 cos20 + 1} — 4 cos8 (1 — cos2 6) (2 cos20 - 1)
=cos 0{8 cos*0 ~8cos20+1} -4 cosB (3cos?0-2cos*0-1)
=8cos30—-8cos30 +cos8—12cos30 + 8 cos’ 0 +4 cos 6
=16 cos® 0 — 20 cos 0 + 5 cos 0.

ARG 2. MAFAA, cos’x =g +;cos2x+ cos 4x.

AT 8 cos4x=‘174 cos x=—(2 coszx)2=z(l + cos 2x)2=i(1 + 2 cos 2x + cos? 2x )

cos2x+%~2 cos22x=i+ %cost+é(l + cos 4x)

N —

+

cos 2\‘+%cos 4x .

%W p =

+

19 |=—
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Twizad 3. T tan @ =1m,m At IAE, xcos 20 +ysin20=x.

ATYF ¢ (RS TR tane—y < f:lcl)lsee_x'm ycos 6 =xsin 6

X cos20+ y sin208=x (1 -2sin?20)+y.2sin 6 cos O
=x —2x sin20+ 2sin 6.y cos O
=x—2x sin20+2xsin20=x.
TAIZAY 4. &MY FT @, 4 cos? x sin 3x + 4 sind x cos 3x = 3 sin 4x.
AT ¢ [, 4, = 2 cos? x.2 sin 3x cos x + 2 sin? x.2 cos 3x sin x
= 2 cos? x .(sin 4x + sin 2x) + 2 sin2 x(sin 4x — sin 2x)
=2 sin4x. (cos? x + sin? x) + 2 sin 2x (cos2 x — sin2 x)
=2 sin4x + 2 sin 2x cos 2x = 2 sin 4x + sin 4x = 3 sin 4x.
TAAY 5. AW IA A, cosPx + cos3(120° + x) + cos3(240° + x) =% cos 3x.

ANYF ¢ SN &AW cos30=4cos30-3cos 6 A, cos30 = 4l(cos 30 + 3 cos 6)
.. cos3x + cos3 (120° + x) + cos3 (240° + x)
=% (cos 3x + 3 cosx) +% {cos 3(120° + x) + 3 cos (120° + x)} +% {cos 3(240° + x)
+ 3 cos (240° + x)}
(cos 3x + 3 cosx) +— {cos (360° + 3x) + 3 cos (120°+ x)} + {cos (720° + 3x)
+ 3 cos (240° + x)}

sl

3
= icos 3x +7cosx + lcos 3x +§cos (120°+ x) + %cos 3x +4§cos (240° + x)
%cos 3x +icosx+— 2 cos (180° +x) cos 60°
) 3 3 =3 3 3 _3
= 4cos3x+4cosx+ 22 (- cosx) =7 cos 3x + 2 CO8 X —7 COS X =7 COS 3x.

e 7.4
e 37 8 (@ 1-3)

1 sin2 A - tan A 2 l—cosZG+sin26_t 0
* T+cos24 - ana. * T+cos20 +sin28 MY
3. sin? (8 2) - sin? (%— %) = 715 sin 6. (. 'o¢; . "sol

4. ‘ﬂﬁtanﬁ:iiﬂ,m ™48 @, 10 sin 20 — 6 tan 20 + 5 cos 20 = 3.
g I9 3 (Y 5-16)
5. cosnAcos(n+2)A-cos?(n +1)A +sin2A=0.
cos (45°+A) _ ,
6. m-see%—tanm [3. ‘o8]

sin o — V1 + sin 2a

7. = cot o; T o LAIYF 8 IPRCIIA |
cos o — V1 + sin 2a

8 3 sin x — sin 3x cot3A -3 cotA

— tan3 = = ST,
3Cos x + cos 3x _ @n’x. 9. cot34 = 3cotA -1




SR

10.
12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24.

Ty e ey g

tan 24 = (sec 24 + 1) Vsec2A—1.  11. cos3 A cos 3A + sin3 A sin 34 = cos3 2A.
tan A tan (60° + A) tan (120° + A) = — tan 3A.
2

sec x = : [3. *o€; . *ob)
V2 + V2 + 2 cos 4x

(i) 4(sin310° + cos3 20°) = 3 (sin 10° + cos 20°);

(i) 4 (sin3 25° + cos3 5°) = 33 sin 55°.

(i) cos? (A — 120°) + cos2 A + cos2 (A + 120°) = % [, >0
(ii) sin2 (60° + A) + sinZA + sin2 (60° — A) =-23— [q. 75; 5. ’H3]

sindx + sin? (120° +x) + sin® (240° +x) =—2sin3x. [ A "ou, BL. *S0; 5. oAl

M cos A + cos B + cos C = 0¥, O &l I9 @&,
cos 3A +cos3B+cos3C=12cos A cos B cos C.

R tanO:%tﬂ?ltan(p:'E'{ﬂ,W 48 @@, cos 26 = sin 4¢.

_ __sin2B
W 2 tana—3tanB‘iﬂ,mﬁﬂ‘twcfl,tan(a-B)—S_COSZB
3 sin 2a
MW tan o= 2 tan fH, SW@ @RS X, tan(a+B)=m :
W (A+B)#0aRsinA +sin B=2sin (4 +B) T, R (S @, tangtang L
oI T @, tane+2tan29+4tan49+8¢ot86—c0t9 [ . olr]
A, (i) 100 - os1os =4 [f.5. 53 . 99 2.3, "0l
.o \/—3_ 1 K ’
) 200 ~ cos20° = 4 (2.1 3ol

M acoso +bsina= acosP +bsin P W, R (S @,

cos2 & + B_ gin2 “‘2"'3 5:‘;: 1. ’09; 3. ’ovl
7.2.6. Bifaes Fiewm fawafifes wq NS (Trigonometrical ratios of sub-multiple
angles)
8.8, 2 o e © e Bot-ofrew e e =W
sin @ = sin (ie + —2-0) = smie cos§9+cos Eesmie =2 siniecosie; ..... (i)
€os 0 = cos (%9 + 159) =c052§9—sin2§6=2c052§6—1 = l—Zsinzée D e (ii)
2 tan % 0

cenl(lesle)z
tane-tan(29+ 29)_

1-tan?10

(ii) CATF SR AM1E, 1 +cos9=2coszie ..... (iv) l-cos0=2sin2%e ..... (v)

(v) + (iv) = tan? % 0=

1-cos® .
1+cos0 " (vi)



YT RR Rrarefifss wpers N
7.2.7. 18° @3 36° @Fudn furafifes =i

WA IR, 0= 18°. OIXCA, 56 = 90°; .. 26 =56 - 30 =90° - 30

ISR, sin 20 = sin (90° - 36) =cos 36 I, 2sinBcosB=4cos>0 —3 cos O

TRY cos 6, AR cos 18° A W 7 A, WSGI TSRIHTF cos 6 VAN ©I%t FTA WINA! g,
2sin0=4cos20 —3=4(1-5sin20)-3 qA,4sin20+2s5in6-1=0

-2+V4+16_ +5-1 V5-1-V5-1

. sin@= 8 = .\ =4 s 4
wdie, sin 18° =%(«15—1). [~ sin 18° %A% |

WRE cos 18° =1 —sin? 18°= \[ 1 - 245 - 4«110 235

sin 36° = 2 sin 18°cos 18° =2 («/5— 1) V10 + 275

= ING-205) (10 + 2V5) = V10275 .
6-2V5 _ (45 ).

R cos36°=1—2.§in218°=1— 16
AT 8 AN :
BTG 1. @M IR S tan T = V6 - V3 + V2 - 2.
FMAIT & SR R, tan T _sin7F __ 26in’7% _1-coslse
cos712— 2sin7'7cos7; sin 15
LR
=W‘§‘2_1—2 [sin 15° @R cos 15° 4] VN RAF I |
2V2
22-V3-1 (22-V3-1)(3+1)
=T N3°1T T (V3-1(N3+1)

2«16 2\l3+2xlz 4 e N3ev2-2

Taigaet 2. AM sina +sin B =a G cosa+cosB b W, SR AWM IA (¥,

Z_p2
4-a"-b" (3. s3]

tan %(a-B):t i

AN § WA &, sina+sinf=a ... (i) 9R cosa +cosP=b ... (ii)
AR (i) a3k (ii) & I IR AR @ IR wmar’n-*z
2+2(cosac0sB+smasmB) a+b @, 2+2cos(a B)—a + b?
A, 2{1 + cos (o - B)} = a* + b* A, 4cos’L(a-B)=a®+ b

4 4
A, sec’f(@-P) =—r 2 A, tan’j (o -P) = 7 - |
4-q2-p2 I-a> - b
A, tan’L (o - B) =_a?a+_b2_' ~tanj(a-p) == —;2%—1,2—



S8 Tweg aifie 29w oq

et 7.5

ame 37 : (@ 1-9)
. Lisinatcosa oo 2 2’1(1+t ’1)2—1+sinA
© Trsho—cosa=Cot 2 - . cos? 5 any) = .
3. (cos o + cos B)2 + (sin a — sin B)2=4cos2(“2'6. [T, 5]
4. cos“% +sin41% =%(3+cos2A)~ 5. cosZA=8cos4'%-—8cos2A + 1.
6. cos2—2— + cos? (2 + 60°) + cos? (——60°) = % [].°33]
7. (i) 2sin {g=2sin11°15" = V2 -V2+ 2, [3. "33 91, ‘o .9, "o |

(ii) 2 cos g = V2 +V2+ V2 3. "] (i) 2cos7— 24 V2 + V3. [3.5."%]

8. costT g+ cost o 8 + cos* ST + cost 781t = sin4 X g+ sint % + sin4 58 + sin4 78n = g

9. tan 6° tan 42° tan 66° tan 78° =1 .
2_ 2
10. 3 sin o + sin B = @ 93 cos o + cos P = b W, OA AN IV @&, cos (0+ B) = 2;:%2-

(7. *o9, *ob; T, *3]

cos0—e ‘onemt !
1-—ccoso I 3 . "0b)

12. (A + B) # 0 9t sin A + sin B =2 sin (A + B) T4, 499 ¥ @, mn%.tang=%~

7.2.8. R wew i wrewrf

THgRt 1. I A +B +C=n T, SR AT I A,

mnlziun§+tan§ tan'%ﬂan‘% tang- =1

.B.C
2t

0 _.[l=e o -
11 I tan 5 =\[{75, tan 3 W, SWAMI | @, cos ¢ =

2°

tan(—g+ %:tan(%— ‘%):cot

at tand o e et tan® @S
,tan2tan2+tan2tanz—l—tanztanz

MR ¢ WRGA+B+C=mn,

Nl?—l
w| >

tan E + tan g
at, 2 2 1

RS

B C
-tanztanz tan2

s tan B tan £+tan£tan'i+tané tan—B-= 1.
2 2 2 2 2 2
THRI2.IM A +B+C=1 ¥ ,S@ &M 37 @,
sin 2A + sin 2B + sin 2C = 4 sin A sin B sin C. [5. 53]
AN 8 1, A, =(sin 2A +sin 2B) +sin2C =2sin (A + B) cos (A — B) + sin 2C
=2sinCcos(A-B)+2sinC cosC =2 sinC[cos(A-B)+eos C]
=2sinC[cos(A-B)-cos (A +B)]
=2 sinC.2sin A sin B=4sin A sin B sin C.



FAEF QR Rrififes sqers S

TaEat 3.3 A+B+C = T, OT & wan,
cosA+cosB+cosC=1+4sin/% sinf sing- [F.°59; 9. °d3]
A+B A-B
ATYS & A 1T =(cos A +cos B) + cos C=2cos —5— cosT+cosC
=2sin£2:- cos'iz— +l—2sinzg [ cosA+TB=sin%

= 25in € [cos A58 in€] 1=25in S Jeos A5 2 - cosA2E] 4 |
= sm2 cos _2 —sm2 +1= sm2 cos ) —COS—2 +

=2sin%[cos ('%—g)—cos ('%+g)]+l

=2$ing~2sin%sing+l=l+4 sin% sin g sin§~

TaiAt 4. I A +B+C = nTW, SRANI FA @,
cos?A + cos’B + cos’ C + 2 cosA cosBcosC=1. [, *e; 51,733, *ve; i, ‘od)
ANMYF ¢ cos2 A +cos2 B +cos2 C
=12 cos2A+2coszB)+c052C=%(l+cosZA+1+cos2B)+c032C
=1(2 +c0s 2A + cos 2B) + cos? C =1 +J(cos 2A + cos 2B) + cos? C
=1+cos(A+B)cos(A-B)+cos2C
=1-cosC cos(A—B)+cos2C [-cos(A+B)=-cos C]
=1-cosC[cos(A-B)-cosC] =1-cosC[cos(A-B)+cos(A+B)]
=1-cosC.2cosAcosB =1-2cos A cos Bcos C

Q¥R TFIC I SR AR

cos’A +cos’ B +cos> C+2cosA cos BcosC=1.
TARAY 5. a+Py=) W, TR T A,

sinZ o + sin2 B + sin2y+ 2 sina sin Bsiny=1. [G1.3. %0 ]
T ¢ sin? o + sin? B + sin? y =1 (2 sin? o + 2 sin? B) + sin?y

= (1 —cos 2a + 1 — cos 2B) + sin?y [ -2 sin? a= I- cos 20 &R 2 sin? B = | —cos 2B]

= 3{2 - (cos 2a + cos 2B)} + sin? y = 1- 1(cos 20. + cos 2B) + sin®y

= 1-cos (a + B) cos (o — B) + sin’y

= 1- sin y cos (o— B) + sinZy[-- o + B= %—y, géie cos (a+ B) =cos (12—[ - y)= sin y]
= 1- sin y [cos (o — B) — sin y] = 1- sin y [cos (& — B) — cos (o + B)]
=1-siny. 2sino sinf =1-2sinasinp siny
4R TFR IR TR AR
sin® o + sin® B + sin® y + 2 sin o sin B siny = L.



b Tr5ey e s o7

e 7.6

A+B+C=7n THA, &4 Fa2 (@Y 1-10)

1. cotB cotC+cotCcotA +cotAcotB=1.
2. tan 3A +tan 3B +tan 3C = tan 3A tan 3B tan 3C.
3. sin 2A —sin 2B + sin 2C = 4 cos A sin B cos C. [3. ’od]
4. cosA—cosB+cosC+l=4cos'% singcosg‘
5.(i)sinA+sinB—sinC=4sin'% sing-cosg‘ [T, ’o¥]
(iii) sinA+sinB+sinC=4cos% cosgcos§~ [T ’oX]
6. sin*A -sin® B +sin’> C =2 sin A cos B sin C. [7. *yy, . %04, ")
7. cos’A +cos’B—cos’C =1-2sinA sin Bcos C. )
8. cos’24 +cos?2B +cos?2C=1+2cos24 cos 2B cos 2C.
9. sin2%+sin2§+sinzg= 1—2sin'% sin-gi sin g [@. '08; 3. ‘o]
10.sin (B +C~A) +sin (C+A-B)+sin(A +B-C)=4 sinA sin B sinC. [¥.'08,3.'o|
A+B+C=3 T, em4 3 3 (@3 11-12)
11. tanBtan C +tanCtanA +tanAtanB = 1.
12. cos2A +cos2B-cos2C-2cosAcosB sinC=0. [3.'; . "5y 3. el
13. I o +P+y=2n W, @ (A8 @,
cos2 0 +cos2 B +cos2y— 2cosa cosPcosy=1. [ 1. o))
14. I a+P+y=0 |, O@ o4 I @,
) cosa+cosB+cosy=4cos% cosg— cos7Y -1 [71. 0], 3. "0v]
(ii) sin 2a + sin 2P + sin 2y = 2(sin o + sin B + sin y) (1 + cos o + cos B + cos y) .
15. a+f=y W, S@AMIF]A @,
cos2 o +cos?B+cos2y = 1 +2cosa cos B cosy.
16. WA+B+C=nW, W AN I @, tanA +tan B+tan C=tan A tan B tan C.
17. WA +B +C =7 @R cotA +cotB +cot C=V3 W, SROANMS A, A =B =C.

[ 3. ’04]

: a __b __c_ -
7.3. Tgrom M W : ABC RS, g =g =sime ST RE )

A A A
c b c c
b b
C
B a D B a c D B a Cc’

g 1 foa 2 o7 3
(a) ABC «=f5 7or® frge (Bar 1)1 MNE A (M BC 7 B8 AD 7 & I |



AGF @R Rt wpere WA

ABD f&g® (0%, AD =csinB, ACD fog& (s, AD =bsin C
wesinB=bsinC == e e ()
o csin B=bsin =SnB> snC

a c .
SO, T B (A AC 9 TR TR WA IR, = e (ii)

. .. a b c
< () IR (i) O T =GB =S C

ABC firgrem C et = (Ba 2) 1 i A @F BC 97 IR 1 AD 7 wews IR |
ABD & (X, AD =csin B

ACD f&g® (w3, AD = bsin (180° - C) = bsin C

. . _.b ¢
s csinB=bsinC = snB- snC

W, Gh A= TC ¢ SmA S siﬁB = Snc-

foqr 3 o7 fgel® oo e fage | M€ A A= BC @R B48 AD 7= woww 3701 © AC
@R AR figm IR |

#AD=b=bsinC[ C=90°]

WA, ABC RF®& & AD =csin B .. bsin C=csin B =ﬁ= -

a c a b c
S, GnA= SinC - SnA- sinB - snC-
AN, I $ATR ABC RUSE MF —o = —2 o = —orr,

®) si—:;:ﬁ:ﬁ = 2R, 7<% firgrem AR Joea TEME AR R AL ovl

(m

o#w Bz £A m e ol Brw 24 Hw

T 3, ABC firgrem R 3087 79 0 R IFMER.

a9 ¢ 8 B BO ot I ey e 3 @7 o e MRfvF D s @7 v |
D, C @3

7o Barmll, ABC @3 e fgw @R GUFE BD @ BC @@ W@ i I3

@t 2w q3e ¥ o tore wrvat g

BD =2R @R/ZBCD =90°.

@R, BCD fig® % sin 4BDC=%—=2"-R e e e (D)

a



St Treq AT g oy

@Y 24 fBar@R, £BDC = LA R &8 Bar@R £BDC =n - A; W, Tonrwca
sin ZBDC = sin A.

W: (i) [L1a4 W’ﬂisinA:za—R m,ﬁ:ZR
a3 g @R, BD =a wdte, 2R=a=n,f’l-=2R
a
udre, oo = 2R - smA.-ZR AR, TSI CFLAR SN AT, smA-2R

TIPSR, A,0 @ ¥R e e o Jraw ARMeF E Rrs & IR @ CE a
B.E @ Q@ IR (A IW A,

b b
sin B =2R tsR{smC = 2R. TSR, ORI MR smA =sinB~ 51nC"2R
7.4. ﬁmm&aqm ABCﬁ!W
A= P +ct-a° B= +rat-p* C= a’+b*- c2
Cos = 2bc * COS = zca » COS = 2ab
Kgo KYé KﬁEfL~ KY® ﬁ@ 3

BC IR B47 AD 7= W&o+ 3 [2e% Bd]| W7 IR, CD =x 9RAD = h.
ADC f&g® w3 h? = b? - x*
ADBﬁwm B=c?-(a-x?
b -xP=ct (a—'x)2 =b*=c*-a*+2ax .. @)
9 ACD fagm e, % =cos Cufie, x=bcos C

- (i) (T R MR b2 = ¢% - a® + 2ab cos C. [ x-47 W IBA]

a@+bi-c
=>cosC=—2a$—-—

BC 3R AfFeiw Borm AD 7= wrewd I (Rdw ]| ADC forgw e 4% = b7 - ¥
ADB frg® 3 h? = ¢? - (a + x)*

bz—x2=c2—(a+)c)2 =>b*=c*-a*-2ax ... @)

WRIA ACD RIS (%, = cos (180° = C) =~ cos C Wi, x=—b cos C

~ ()@@ b =c? - a® + 2ab cos C. [ x-a7 T IR



G QR RrFfifes wee Srd

TG : T C = 90°, @ TW ¢ = a? + b? [AMARITGR Ta4nw)

2, 322
+ b -
wdfie, a® + b% - 2 = 2ab cos C . cos.C =a—2ab—c.
at+ b2-c?
TR, I 4R UGS A cos € =——p——
2.2 2 2. .2 2
WW,cosA:%dﬂicosB:ugca_—bﬁaWﬁﬁfé@Wﬂml

74.1. @ = fags ABC-4 am4 37 -

a=bcosC +ccos B, b=ccosA +acosC,

c=acosB+bcosA.
e ;v 7.4 @ Basf ww W
W C @3 ATt 7w, o o ¥ B,

BC=BD +DC=ABcos LABD + ACcos ZACD .. a=ccosB +b cosC.
M C gt RERie 7|, O 3 HarE,

BC=BD - CD =AB cos ZABD —AC cos ZACD

=ccosB-bcos(n—C)=ccosB +bcosC .. a=c cos B+b cos C.

R C G TN T, oF oA,

BC=AB cosB, .. a=c cosB =ccos B+bcos C. [+ cos C =cos 90° =0]
SRR, AT CFAR WA A2, a = b cos C + ¢ cos B.

RIS, WA FPES A5 A ;W |
7.4.2. @A fagw ABC-9
¢ B-C b-c A C-A c-a B A-B a-b C
an —5— -b—+ccot2,tan——2 —c+acot2,tan p) "a+bc°t2’
A
gMd : @@ gw ABC-9
b c b sinB <
sinB ~ sinC[Ihgl@m]m’ ¢~ sinC b
) B+C . B-C
_b-c_sinB-sinc <73 ST B a ¢
““b+c” sinB+ sinC~ B+C B-C

2 sin 3OS 5

= z:i=cot B;CtanBEC=tan'%tanBEC [A+B+C=n]

B-C _b-c A
T2 Th+c72

TSR o= 4R1S J@e e F[ T
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7.4.3. sin Tcos‘%,tan‘% wesfors fagrem g Affmies e I

. . 2A BP+ct-a* 2bc-b -t +d’
(i) oA =i, 2sm27 =l-cosA=1- 2Cbc a _<be She
_@=(-0 (@a-b+o)atb-c)
= 2bc =

2bc
I e ARATR whaE s TR P W W, TR
2s=a+b+c

W a-b+c=a+b+c—-2b=2s-2b=2s-b) 9N
a+b-c=a+b+c-2c=25s-2c =2(s-c)

. 2A _ 2(s —b).2(s —¢)
M{,Zsm i 7 Y a—
A, sinz'; (___s-b;(cs—c)’ sin'%: ——;——s_ cs—c .

[ - RIGER @ I I 180° WLH FHR, .-.-g-<90°, wﬂmsin% R T EAG |

2 2 2 2 2 2
(iyurwn & 2coszl%=l+cosA—l+b te —a 2hctb +c -a

2bc 2bc
_ b+ c)2 -a (b +c+a)b+c—-a) 2s(2s —2a)
- 2bc 2bc 2bc
.2 cos2 A Z—s g(lfc_ a) T, cosz'% = s(sb; a) RS cos'% = s_sb; a
siny 2, b G=BG=0
(m)Wtan be S=ONS=C
— s(s-a) -
cos 3 sGs—a).
bc

SIS sm2,cosf,mng,sin%mmﬁwmmﬁmwml
wn,wmm’ni
sin ‘\’ fs-cjfs— j,c 12_3=‘\’sfs— ) tanlz—’=
s—a)is - C s(s-c¢ C
smz- T—p sz =\—gp » tany

_ s—a)(s -
= s(s-¢)
7.4.3. ﬁwm
WA IR, ABC 93 fIgm qR @ RIS

AR foe I I BC AT BN AW, AD
e I |

b
oIz, ACD T (U3 Wi AR
AD =AC sin ZACD =b sin C.

S=C)s—-a

s(s-b)

B a p €
@3 SRS (tF R I, A =1 BC. AD =1ab sinC=3ab sinC.



AT IR TrRfids e 33
S (C3Y ABC RIgs (% SR 1R AD = c sin B, . A=y casinB.
WIS, B R (A0 AC <R B TR Wew TR (I AW W, A =1 be sin A,
oAl A =21bc sin A =Elca sin B =%ab sin C.
wdis, A =1 x (7R TFH TAOG o) x (TR TOEF (TR ML ) |
R A =%bc sin A =%bc.2 sin %cos'%

\/(‘_b)(s"c) \/S(’ %) | sz 6.6 S |

= Vs(s—a)(s-b) (s-c).
CNAIE T 5 =3 (a + b + ¢) RIW T SR AR

A=iV@+b+o(brc—a)c+a-b)(@+b-o)
=1 207 +2c%% + 2077 - a* - b4 - Y2,
HAFT 8 AN 8
BRIEAL 1. ABC Targre (idts @, a(cos B + cos C) = 2(b +¢) sinZ%.
AT ¢ A, 4, =acos B +acos C=(c—bcos A)+ (b- c cos A) [ T 6.5 TR |
=Bb+c)-(b+c)cosA=(b+0)(I-cos A) = (b+c). 2sin 5 =2(b+0) sin’5
owrga Z.NWWMQW@,bccos2%+cacoszg+abcoszg- =52,

ANYIT 8 IAF = be . s(sb; ) +ca .s(sC‘—I b + ab. ( C) = (s — a)+ s(s— b) + s(s— ¢)

=3s2—s(a+b+c)=3s2—2s2=s.[-.-2s=a+b+c]

2 2 2
BAITA 3. @ 3 o i 9 G, ';c sin 24+ 5

2 2 2
4 sin2B +5—c'2"— sin 2C= 0.

bz
2 2. .2 2 .2
ATYH § IV AT SN M = Il—z— sin2A=4R sm4RBZ;i:§Asm C.25inA cos A
_sm B —sin’* C _sin(B +C) sin(B -C)
By — .2cos A= S A .2cos A

2sin(B-C)cosA [ -- sin(B + C)=sin A]

=—2sin (B-C)cos (B+ C)[-cos A =—cos (B+ ()]

= —(sin 2B- sin 2C)= sin 2C - sin 2B

GIFOIE, T *M = sin 24 — sin 2C GR ¥ *M = sin 2B - sin 24.
@4 fo7fb oM @1t TR IW ATF =0 .



PESY Twer oiffe aew g
a4, A o3 fague o' + b+ ' =27 @ + B |, SWATN I A,

C =45 ,135°.
MY ¢ 6T R, a* + b* + ¢t = 2c%a” + 2b%?
A, a*+ b+t - 2% - 2% =0 A, (@ + b? - c2)? = 24°b*
2 2
A, @ + b - c* = £ \2ab m’a_lb_—_c__ !

2ab =0
qA, cos C= i;}§= + cos 45° =cos 45°, A cos (180° — 45°).. C =45° 4, 135°.

euarEt 7.7

ABC fagm otz g 3a 3 @9 1 - 22)

a+b sinA +sin B . B-C b-c A Vo
1. a-b = SinA —sinB° 2. sin 3 =—a‘—COS i’. [ﬁ. oa,i. )0]
3. cos (B - C) + cos A = 2S 4 asi (é+B)—(b+ ysind . ot "s0;5. 53]

Ccos cos ﬁz’ e @ Sin 2 = C sm2 . BN , 0. ¥,
5. cosC —cosB=2(L?) cosz'%. (fR. "so; W. "53]
6. mcasmﬁr\ijBca4A=60°m,mmmb+c=2acongc. 3. "0; 7.0
7. b+c)cosA+(c+a)cosB+(a+b)cosC=a+b+c. iR 04l

8. a (sin B —sin C) + b(sin C —sin A) + ¢(sin A —sin B) = 0.
9. a’(sin® B - sin? C) + b*(sin® C - sin? A) + cX(sin® A — sin? B) = 0.
10. (b+c)cosA+(c+a)cos B+ (a+b)cosC a

sinA + sin B + sin C snnA‘zR
1 sin(B-C) _bcosC-ccosB
: sin A “ bcosC+ccosB *

12. asin(B - C)+bsin(C—A)+csin(A-B)=0.

13, asin®sinB=Ct pinB sin C2A C.A-B_,
.asm2 sin 2 + Sll'l2 sin —— 2 +csm2 sin 7 =0

14. b? sin 2C + ¢* sin 2B = 2bc sin A.

15. a® +b*+c* =2 (bccos A +ca cos B + ab cos C).

16. a’sin (B-C)+b*sin (C—A)+c>sin(A-B)=0.

17. a%(cos®B - cos’C) + b* (cos® C - cos?A) + c*(cos’A — cos’B) = 0. [at. *v]
18. (b®=cH) cot A + (c* - a®) cot B + (a® - b?) cot C = 0.

19. ? =(@- b)2 coszg- +(a + b)2 sin? g [3. ’obl

20. (b- c)cotg+(c a)c0t2+(a b)cotc 0.

21. sinA +sin B +sinC=§.



AGF @I Refifes wgere S50

6A

22.% sin A +-tl; sin B +%sinc=m.

23. (a) ABC Rigtem T 0, b, ¢ R o+ o = —>—— T, (T4 4, ABC g

C= 60°. [T *5%; 3.5, °5)]
(b) ABC fargre® I3 g, b, ¢ R (a + b + )b + ¢ — a) = 3bc TA, A @R T fFfa
| [ *50; T, *33]
() I a=2b, qRA =3B T, o fagrem e fdm 22 [3. 53]

24. 3 ABC fUgT8 A =75°, B=45° T, SR O @ ¢ sb=V3 82
25. W ABC R4 cos A =sin B-cos C T, O (718 (@, fargef® medt |
[5.°5%:; 3. *S0; B *33; 3. *dv)
26.@@@%?!'{@%"1,nﬁ?&\'m2+m+nzfﬂ,mmwm‘iﬁ@
I
27. %§£MWWW3 5 8 7@, 2wt 7 @, fage mﬁnmﬁ
| [3.5. "soi
28, «3fb fargrem IR Afwe q@eT 13, 14 8 15 T, fagelda crawn R w21 (W, 0]

epae 7.8
jwr-'m e .
. FFEOR VIR T IR T I
(a) cot 855° (®) sin 15° sin 135° + cot 830°

(© sec 600° + cosec 930°
2. (a)sin (A + B) =sin A cos B + cos A sin B %% sin (A - B) i =)
(b)cot26@cot9¢l§ﬂT_‘ﬂNWWl
(c) sin 4A (3 sin A 97 VYW 4I™ F7 |
3. (a) 9= forgrem 13 @19 INBTH 30° ¥R 60° TA, (8 ®, FagEa IRIFR TS =@
1:43:2.
(b) ABC &gt a =3 cm., b=4cm, c=V19 cm. T, A @R W= A 7=

(c) a3 fargrem A g, b, c TR (a + b +¢) (b + ¢ - a) = 3bc TA, A PR T [fa
I

Wﬁ'ﬁ :
4. fer e 2 e -
(a) sin (270° + 0) = — cos 0; (b) cos (- 8) =—cos 0;
(c) tan (180° + 0) = tan 6; (d) tan (360° —0) = tan 0.

5. sin 50° + sin 70° — cos 80° 9F WIF —
@1 (b) 0 (c) sin 10° ) %
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6. tan 40° tan 50° tan 60° 99 W9 —

@tn10° (53 © -\]1—3 @ - V3.
7. sin 26° 20’ cos 63° 40’ + sin 153° 40’ sin 423° 40’ < T —
1 1
a)-1 b) — c) 1 d) 5.
(a) (b) NG © @3
8. tan 17° + tan 28° + tan 17° tan 28° = ¥9¢
@ 1 ® -1 © V3 @ %
1 + cos 20 + sin 20
9 T cos20+sin20- 1!
(a) cos 0 (b) sin 0 (c) cot (d) - cos 6.
10. A#B 9RsinA +cos A =sin B+ cos BIEA, A + B=39?
@F ® -7 ©5 @-7
Eooe] el ko
e 7.1

1. (i) —Vl—» (ii) 1, (iii) —qz—' iv) V2, (V) -3, (vi) ;}— (vii) 2, (viii) 0, (ix) V%

2. -3, V— \13 R V_ 3. ()0, (u)\J » (i) 1, (iv) —(%+4).

5. — cos 25°, (u) — cot 24°, (iii) co$ 33°, (iv) cot 26°, (v) — cosec 23°, (vi) — cosec 36°.
6. (i) 2, (i) 2, (i) 2, (iv)2. (). 0.

e 7.2
1. @) % (V6-V2), (D) g 1 W6 +v2), (i) 2+ V3, (iv) V2 -6, (v) V2 + V6.
2. (i) 1 a0, (i) - 22798 R é (iii) - %% - 3.3) % . (i) ‘g (i) 1.

21. (i) cos A cos B cos C (tan A —tan B —tan C — tan A tan B tan C);
¥R cos A cos B cos C (1 +tan A tan B + tan B tan C — tan C tan A).
cotAcotBcotC—cotA-cotB-cotC
(i) <otBcot C+cot CcotA +cotAcot BT

et 7.7
23. (b) 60°, (c) 90°, 30°, 60°. 26. 120°. 27. 120°. 28. 84 I 433
enqaTt 7.8
L (@)=L () 5 6+V2); (© -5 V6 V3-V2)

(a) sin A cos B-cos A sin B; (b) C(;tcoet 9 (c) 4 sinA (1 - 2sin24) V1 — sinZA.

(b) 77°.98; (c) 60°. 4. (a)8 (c). S.(b). 6.b. 7.c. 8.a. 9.c. 10.c.




frgre At @14 ¢ b a1z wr| wvm g @I R feafifes saw A=
R TG | o fargrem foaft aft (oo g Iweres g3 R) & A AES R
AR vl RffSenR Fda wat am | fagrem foafs aifm fRwet (awe) IR T fagres wo”
foafda sftma e R frgrem swiem @RI |

frgrem @ & 2w W ot AR @3 S AfefE [AfSerr i w3t et ot alfiee
IR w5 rew T -

(3) & g, W

®) W2 R 9 TR TET @I, T

*) 72 @t 8 93 Y, WA

() 2 1z 8 et qIfba R e |

7.5. fagrom b 3w G crent Wt
T R, QA fags, ABC @7 7S g G WA g, b, ¢ 937 fagrem AfFm

LI sWﬁQ,s:%(a+b+c)W,Wﬁ%mm’ﬂi,

. A (s — )(s-c), s(s a) A (s=-b)(s-c)
siny = \j bc ’ \j an = \J s(s—a) =R

b2+ c2-a?
cosA=—75p——

IR QAL 93 TINA IR A @R Afe A T Iw
g W TS B R C @ R w1

| w7 [ i e |
T : 3fS fergrem IR INSTH 9em, 10 cm, 11em. T, s IR e @ fdx
IS A
TN : WA IR, a=9cm. b= 10cm. &R ¢ =11 cm. O, b R Ro;re @4 B iy
IS IR | AW wrRn 7.5 @ Srale vRl @ gk AT IEIEOR IR FE B
@ = Rfr IR




p )

(a) 2T 4TS

g : ﬂsin%:
ol

.
.

(s-¢c)s-a)

ca

Twey e adw |

,Ms:%(a+b+c).

1. 849G O (AT s=%(9+10+_11)cm.=15cm.ﬁ¢fm=@|
2.9 a, b, ¢, s & WA P

1D(A5—9) . [4%6

B [5—
sm2-

=B 29920467 (am) A1, B = 58°59'32% (&) |

11x9

=\ 1Tx 9 = 0492366

T A

a b c s R g, b sin g _g B
9cm. |[10cm. |11 cm.| 1S cm. | 10 cm. 0.492366 | 29°29'46” | 58°59°32”

(b) &8 oAvefS

g : 4 cos.lz—;= s(sc; ),C!NTCW s=%(a+b+c).

Tl

1. 478 S (IS s=%(9+lO+ll)cm.=15cm.ﬁ‘fﬂ‘F@l
2.9 a, b, ¢, s 97 Wi IPW

B_ [T3(5-10)_  [15%35
cosz-\/ ng“ _\/9x11_0.870388

é’i =29°29'46” (2W) A, B = 58°59’32” (2M)|

B A

a b c s R&m g, b coslz—g 12_3 B
9cm. |10cm. |[1lcem. |15cm. |10 cm. 0.870388 | 29°29'46” | 58°59'32"

(c) T “rvefS .

W:‘Etan%: W,Ms:%(a+b+c)

Fformefs .

1. 28 oy @ s =~ 0+ 1L s cm. 34 3R

2.7 a, b, ¢, s 9 W I tan 5 =

2

B as-11) ds-9) _

4x6

§= 29°29'46” (1) A, B = 58°59’32” ()

15(15 -10)

5x35 = 0.565685




GG @R faFfifes wqare 34

HH AP
a b c s o g, b tang g B
9cm. |10 cm. |11 cm.| 15 cm. 10 cm. 0.565685 | 29°29'46” | 58°59'32”
(d) 59€ mufS
©§ : 7@ cos B =#
Fiorrf
1. 5@ a, b, ¢ @3 W P
cos =Lt S2 =102 121481100 5155, . p=sgo50327 (e
a b c cos B B
9 cm. 10 cm. 11 cm. 0.515151 58°59'32”

e GER I

1. ABC f&9t® a = 74 cm. b = 26 cm. ¢ = 60 cm. T, LA @ TR R w1 A
¥ : 112°37°12"(@m)

2. «3fb fagrem AR WEW 5 cm., 6 cm. R 7 cm. TA, @ fargrem Rew @il Rt =)
® : 78°27°48"(am)

3. ¢t fagrem I TS 24 cm., 19 cm. ¢R 15 cm. T, @ FIgrem 29w @ R

@it fada =) ® : 88°59'42"(am)
4. «3f> fargrem ARAH I 56 cm, 65 cm. 9 33 cm. T, @ {IFrER TN @
fRdfm == ¥ : 30°30'38” (am)

7.6. fargrem f=fb cFiedw Afis crent witg

mvﬁ @I forgw, ABC @7 646 (31t 3w 4, B, C. oz, fags @
smA sxﬁB smCWﬁTﬁa%b:c-—smA: sin B ¢ sin C (I a 3 b 3 ¢ W w0 73

| 7.6 T |

Tt @3 fagrem A @idm Afme IvwT 500, 60°, 70° . AR TAedIR
qYAS as bsc € Ta0s TR\

"“"““‘W"lasiﬁ,c\:sigza:si:c
gfic qa:b:c=sinA:sinB:sin C

3 oufs .

1. sin 50° = 0.766, sin 60° = 0.866 @32 sin 70° = 0.940 f~Fx 3\

2. 1@ sin 50°, sin 60°, sm70°aarmaﬁmasbsc—076630866309401%«%:
3R

eaRas b s c =766 8 866 8 940 = 383 8 433 ¢ 470.




S5 Trey ofds A9y |

JH AN
sin A sin B sin C asbtc
0.766 0.866 0.940 766 8 866 3 940 = 383 8 433 8 470
cifem e

1. ABC fargrem f5f6 @i I 70°, 80°, 30° T, a: b : c A 3
®:18838 177 ¢ 100.

2. 3 frgrem 37O © FHON it 13 Wiwww 95° ¢ 30°. fgafta IR were fRdn <=
i ®:99 ¢ 8193 500.
T

n St
3. ABC fargrem foaf 1 0T 7, T3 75~ T, a3 bR
¥ : 707 £ 766 3 996.
7.7. 27 it ¢ @3 Y et wiTR
SR &R, A + B + C = 180°, RRITA 478 (TR W I FOW (IR T (< A1 TN |

b
‘ﬁ%sm/ﬁ sinB " smc"«“‘mmw’ﬁmmﬁﬁwmml

[ w17 | o j
AT : ABC fI90® a = 39 cm., A = 81° ¢ B = 27° T, fagefon v Igw fadfa wwee
W@

ATY

a b c
M GnA=sinB=snC
Fhoufes .

1. A+B+c-1so°omsc_180° 81° - 27° = 72° fRdx =)
asinB 39sin 27°

2. mqmmsmA smB“T b="gnA = sns° @A B R IA I
S b=17.93 cm. (81) |
c asin C 39 sin72°
3. wmwmsmA e C=TmA = S8l la, C, A @& <= 3R]
. ¢ =37.55cm. (&) |
HH AT
a A B C=180°-A-B _asinB _asinC
b= sin A €="sinA
39 cm. 81° 27° 72° 17.93 cm. 37.55 cm.
[ RER

1. ABC fogme A = 38°20", B = 45° @ b = 64 cm. TA, ¢ 97 W ffw 771
®: 89.9 cm. (M) !
2.  ABC fagre B =45°, C = 10° ¢k @ = 200 cm. T, b @A WA g 7=
®: 172.64 cm. (@MW) |
3.  ABC fagme B =170°30", C = 78°10' &R a = 102 cm. T, b 8 ¢ G7 W 7 T3
®:b=185cm. c =192 cm.
4. ABC forgte® B =52°28", C=93°40" @a =19 A.f. 7@, wor gew fAfw w21
®: b=27.04 AR, ¢ =34.02 ASL



YT R RFfifes sqers PENY

7.8.1. forgrem 12 Y €3 iR AWET (I (RS WL
T R, @ @7 UgE ABC @@ T IR ¢, b TR O WWEF @14 C (ST AT | AT
wify, tanA;B=Z:_l;cot§. 9 3T 98 g, b, C < WA P (A - B) Ffa w1 T

WRIAA+B+C=180° W QREF A+ B Rfm s W [ LC MsT WITR] | I=9IR AN IR

As B @R Rfawa e
| wem 781 | =i
FWA : ABC fg& a =7 cm., b =3 cm. ¢R C = 60° T, A ¢R B @7 WA ffx wwre
@I
AT
A-B a-»b C
©g] : 74 tan 3 Ta+b o3
A
3cm
[+
607
B 7cm C
ol
1. 7 g, b 9 C 91 ¥ P
wndzB.7-3 t30°———54 = 0.692820
N5 =743 ¢0 “10twn30° =~
# =34°.4254” A, ’%- -2‘3 =34°.42'54" ......... @)

2. WRZ A +B+C=180° A + B + 60° = 180°al,‘%+§=60° (i)
3. (i) @3k (ii) AMYF IW, A = 94°42'54”, B = 25°.176" .

AT
a b ZC A B A B ZA ZB
272 | 2*2
7em. [3cm. | 60° 34°.42'54" | 60° 94°.42°54" | 25°.17°6"

o ¥ .
1. ABC f&gw® a = 100 cm., b = 80 cm. ¢ C = 60° =, fagafd smiam +1
®: A =70°53'36", B =49°6'24" , ¢ = 91.5 cm.
2. ABC f&5gw8 b =9 cm., ¢ = 6 cm. 9RR A = 60° T, B 9R C @ WA A 711
®: B=79°6'24", C = 40°53'36" .
3. ABC &g a=21,b=11 ¢ C=34°42"30" T, A @ B <R %I ffw 331
V: A=117°38'44" , B = 27°38'46" .




00 ToeR Afds eem g

7.8.2. 181 T} R oivvw 3R RS et creant wTE

WA I, ABC RUGTR b, ¢ 9% B (ST SR | SIgA ———b———mﬁ-\gm

*sinA ~ sinB " sinC
woR Afetepren Afa w0 Tm)

T AL 7.8.2 1 e |

FTAT : ABC f&g08 b = 16 cm., ¢ = 25 cm. 9% B = 33° T, C 97 W R4 Fq00 T
AN :

b c
WG B =sinC
Fforvef !
25
1. o7 o < o= 22
25 sin 33°
A, sin €= = 0.850998

. C=58°19"13" (am) |

2. WIS A1 sin C = sin 58°19°13” = sin (180° — 58°19'13")

AR, C = 58°19713” 1, 121°40°47” .

@G ¢ > b (AMF), .. C> B. ToAR, C GR TS T 4TI |

9 ADAF : C = 58°19'13" 1, 121°40'47” .

‘W‘«I:a:ncmzawn*aar*'rrisinc=M

() I csin B>b W, O THATFR TH | WeorH! e T | RY sin € 97 T |
ST JTET O A A1, SR GUHE C R TR N6 AR 7 | 71 2w oy fen
@ foge o 7/ IR A

(i) I csinB=b W, oW C 97 WF 90° TR | e, fgafd 7 Fwcw |

(iii) I csin B<b W, GRb < ¢ W, OW C 97 & 1S Rt A=Ay T T 1

(iv) WcsinB<b W, qRb<c W, OR C & G &S TSR M AZI | QUL
farge F14EA 94TFa (ambiguous case) I T |

cﬁﬁaw
i ABC gte A =30°,a=4cm, b=8cm. W, o™ C @ W Rfn a1 &: 60°.
2. M ABC fg® a = 5 cm., b = 4 cm. GRA = 45° T, oI e wom g efw
£ ¥: B =34°2658", C = 100°332”,
3. ABCfa®t® a=9cm,b=12cm. &RRA=30° T, C @RI Afa w1
®: 11°48°36”, C = 108°11"24",



8.1. ¥ 8 HFMT

W WA IR, A A ISR I Pradia oo @k B wd Pre@ioan e sorepeteR
16 oS 1 TN | ST AR A A 8 B GG (I TeeMs

G A o B

TR O B’ RFY IW AN AR IS MR A GG AT BAMITAR AN B
G IS BAMITT W FR | FRY qeq Frwdia @i ATPes TS A |

(@) T3 IR, A T FrEdor gk B T FTAICER WARPEER ¢ foe T T W
SAfa ¢ SRfoT TRl A G5 (AT B GG 977 (ATA! T | 43> QAR 431 Frwdt a9
FACS IR | OAR A GOA GIIF BAMW B GER @ (T A (unique) SAMITIR A W[
TR |

) W IR, A v P gk B TR SR @M FRER G o 1 7@ | (oo 8
Sfos W B A G5 (T B G ©F (AA Tt | e FBradin e @b (e 7= A0S
TR | FSAR A (TBR ATEIIAL BAMITTA A0 B GIOR (A (P WA TAMITAR W AR |




0} Toer Afte 9w g

(@) (AT (%) AR AFAE SRR GILOF NGTH ST Tl I |

o9 : FF (Empty) T 991 T2 GG A GR BIA, 4909 (6 A x B WA & TAGHE A
@5 (F B G5 «3f> 9q8 90 W |

T Q SFICF R WR oS FA W, SR < A xB.

TH IR, A B (NF B GG R 9IS W0 O, R c A xB.

@RI, a e A be B R (a,b)e R, SR A I ‘b’ @ AN 'a’ WS (Related)
G @R a R b.

SRR AW (a,b) ¢ R, O=CA AR [ b 97 AL ¢ A 77 G @R a K b.

T : 2 GG TR 'C' IR A A TS A @ AW @b Ry @7eva oo
R AN |

YA (TITIH G @A ¢ A W, R C A x B. O, WA &7 R & I T A G (93
B G5 93fb Oqq | @A

R @@ ={as (a, b)e R:; R @@ ={bs (a, b)e R).

Twimae 1. TR IR, A=(1,2) 9 B=1{2,3,4) o,

AxB=1{(1,2), (1,3), (1,4), (2,2), (2, 3), (2,4}

A GT6 (LT B G5 931 97 R, T,

Ry=1{(1,2),(2,3), 2. 4)) [ - R, T AxB R a3 BAG |

THIEAS 2, WA IR, N T 7R TR U G @R 9 R,

={(a,b)saeN, beN, b B TAMT a ) .

o, 2R, 6, 622, 5R, 15, 71K, 18. Tepfi)

e waw ¢ A G5 F B GG @3 uqw T R, 9fie R= {(q, b) 2 ac A, be B)
W, S B GG (T A TG 9% 0% R 97 A wqw, T R-! 0> 290 370 |

FeRR, R-1= {(b, a) s (a, b)eR]).

BT (Function)

STRA 8.1 R BRI () '8 (1) (AT VA ATR A GILHA AT BAMITHR AR B GHA &
R ST BAME THES | @ 4R SACE (Relation) I WA G5 WU B GG 43 FIeM (a
function of A into B). Q TIXFIT FYRATS f QA I I W qRE W f: A—>B.

TEY : f: A>B (3 MYRIOTI I WA (76 (ATF B G @ (Mapping of A into B).

Al : q¥f> WA (Relation) I P4 W @ A GTBA ATEIF TAWMST B GU6A W70
(Unique) BNWTTR ANY ALHD (Associated) AF, SR @ TXAI A (B (AF B ATH
a3fb BT I W

TG : FIMTAR AT FACENCGA ACAS (AeTt TR | I (P wamwm IR 49y
BAMARAE 13 g Fateny A ATF, ST & YNWE FEW I W)

A ;A (g, b) € f: A—>B T, O b-(F f 97 ANHA g @7 AfSR (image) IN W @3
b =f(a) A T




Tl @ FITHR @ia 09

TR | F IR, x A R FOR TAME 9k R T IV AR @B 1 f: RHR (T
flx) = x2 IR A@IAS IA A | @RS -3 € R, .. -3 G AMERRY A-3)=(-3)2=09.

8.2. BIMTAA (SITAF 8 A% (Domain and range of a function).

T I, A G T B GG £ 93 Few, 9fie f: A— B. I f <7 WA A GITHR
ATETIM TAMITTR AR B GTBA BAMIT WWET AT | A (B TR Bomiean  afomfspeen
TR aifds G
R A TN A GIOCT fGR (ST 1 T | QU QMCIF fA) WA 437 4 W |
SRR, fA) C B.

ARSI, £ G/ (ST 8 (RATT IAPTH TN f 932 TAR f T 93P 31 2 |

BHEAY | (a) WA IR R IFST WA G 032 f: R— R (F fix) = 12 5@ 741 sl w31
TN | OIRT, T f G (R TN AR GG IS HeA @k (1) 9t oS o7 |

(b) R 7T AR 1B @32 f: R — R @@ f(x) = \ 1 - x2 71 Atf¥s T (A, £ @R
e e ga fAfa Fate 33|

TG : —1 <x< 1 97 NAYSR T f{x) 4 A I6K LA | ., fx) 9= GIGH : -1 <x <

R, (ST @A AR G f 97 2wy 0 (43 1 TR |
LfREE:0 T L.
(c) TAT53 G5 (7T f: A - B R ®ITH ¢ @ A6 ware 7@

~f:A> BEA I : {a, b, ¢, d} SREAY : {x, y}.

8.3. FIMTTA AFIATSH
GF-GF BI™MF (One-One function) s
A IR, MG TR TN f: Ao B. W a € ASage A G (FWE a) » ax TA, flag) «
flag) W, OW@ fTF GI-F FIH P W1 @, f: R - R @ fx) = x3 7 771 Aewolffrs a1 f
G- T FIOF [I; IRV x = 3, 3TA, f(3) =27 GR A-3) = -27; GR TSI AACA W
@ ATSTT IS AR & G AfomfY fog o Ires et =11

g 2 I f o g SR O e oy Ry wonR afvmfy Ry fm 7w, w3
F (I-GF HIOW I TJ |




208 Tred <ifde oo g

AT T ( Onto function)
A 3R, AVG T A f:A—B. O, f G @R fA) TR B R T ;W fA) =B T,
wdie, B G2 7R BAMME A R INACF 6 VAWM AR T, OR £ 3 AT oW =MW
TAEAT | WA IR, A = [-1,1] GRR f: Ao A @ fix)= x3 TR AGIS 33t TA1|
oI, f a3 T FeW, IR fA) = A
ALAI®S FIXR (Composition function):
A IR, A G (AT B GG IS FiedTs £ 9R B GB Q@ € GG I Fets g o=t

Ffos T4t 2@ |
A G5 (ATF B GT(5 (e e froa forem Aiey a3t Im:

(O—O

IR f R g TS G0 057 FBram ARG GRITH TS s

(o=

I a A W, OR f G G a-a7 AeRR éie f(g) T B GBI 936 TR | @D
FIOW g O OITH B 9R B ¥7 @b TAMA fla). T g @7 AH fla) 97 #f%mR TR g (Ra));
i g(a)) TR C 9’ @3 TAMN | GBI A GG ATSIIH BAMTE C GBI @ (I FF
(unique) ST A AES I QTS AR | 9éIe A G6 (WF C GG I FIeW MeT AR |

Q@ YA FIAE TN W f G MR g @ ALIre Fiew | afbre MRS (g 0 ) A gf WA
Ffoe T/ W | ATHFA, x € AT, (g o NHx) = g(fx)).

BAIZAYL | A, B, C R ATSF I AR G | f: A—> B @ fix) =x2 WA @R g : B-C @

g(x) = x + 5 ol @RS FA @AW |

a[2c AT, (g0 f) (2) =g(f2))=g(4) = 9.

T & AW (AT (fog) (x) =fig(x)) 9R (gof) (x) = g(flx)). TSAR (fog) #(gof).

WTSHS BIMA (identity function) &
A IR, A GBI @B 4R f3 404 @ Ax) = x T A@AS I]A A | OIRCA, A GHA
TSI BAMTAR Ay @ UIZ TAMIN A | @ YA FICFTT TCSH FIH I TN WTSH
FICITS AR [, TR vifo® 71 W




T ¢ TR 1dfba 0t

&4 FI™MF (constant function)
W FIeW £ 97 SR A GUHR AT TAMITAR Y B GToa (334 9> BAMIN W, R
f1A—B (@ 43 IO TN W TP | IW @ TR £ 43 g3 T, W f @@ @@
@M G AV TWET AT |
TRt | TR IR, f: ROR @ fx) = 7 TN SIS FA M| ©IXEA, f 93 I FIeH;
FRA x GA A @I I N & f(x) 97 W 7 77 7 A

G35 P RANS  (Inverse of a function)
WA R, A O (@F B GG £ 93 TeM 932 b € B. O, f 97 SAH A (N6 @ #A
BAMITTR ATOIIR 2SR b LA @ FAMRATER B3 b 97 RS (inverse of b) T 2 9% [
L(b) i oept 31 7w 1 nfaRsweITa, T f: ASB W@ b =y rxed fix)=h )

TAigA | WA ¥, £ R— R (R IPI AR OT6) @ (1) = v 78 481 @ 7 300
I, f(2) =4 GRfi-2) = 4. ARG -2 R 2 7 Fouw afewf 4, Foqw 1(4) = (2. - 2}.
SR £1(-9) = @ (@ G5), FAA R @ @17 o 43 T2 3 7@ - 9.

49 fe Fio (Inverse Jfunction) :

i}, A GT5 (WF B G f 9 FIeH | O, £-1(b) TR A GBI OFF ¢F I GFES Tomm
5T FR IR A AT A=Y 2R b. b I A GBI @I BAMITTR afomy T W O f1(b)
a3 F3t G 1 I f: A-B WF-F R AT To7 @R FIOW W, SR ATSIH b e B 97
o (b)) R TG TAMM A GICE WBEF AT | TSAR STSIID be B 9 T A (B A0
(Unique) A *Neq T | O, ! 201 B (16 (A A GG 926 FIeH | @ FIs £
B—A TRIES T W | [ @ f @7 RoRqe oM 0 W) TRR f: A B 9F-aF aR TR
Ton (R I A 30 Refe e R <Aes T

BRI | WA IR, £ RHR @ fx) = 13 + 7 TR ARG T2 TR OTA [ qF-9F qR
e TN 4R FW | WOGR, £« RoAS e £ R |

O f R R x 97 ASRR y T, WA ML, y=fix) =3 +7 ... (i)

TR £ R 9B y 97 AR x T, x =F7L(y)

(i) ¢T3 WA MY, 3=y -7

A x = 3\Jy -7
o) = Ny =7

o) @ R e () = Vx = 7.
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8.4 {7 ereE (Elementary) FICITER 66

8.4.1 eI HIoTAA 36 :
TAIR, y=4+3x-x2

o

{56

=
/

/
4 vY 3

By (i) oot Gl IgE T el y-wrwR e |
(ii) G0 x-TrFTE ZH RALe R y-ww1F G fh Lo @7 IR
(iii) oo x-oTFa feex e o @ vgd vt Wiy At |
8.4.2 753 WA G35 :
A IW, y =X,

*JL

N

I
B 73

Lol
X

A~
=

3
=
D




TN 8 TR EAfE 204

gy (i) T G xR Bafena wefe |
(i) GG x-9TFR AIGE ¢ FNGT T WA =1§8 g |
(iii) (Y y — 0, T x - — o<, FSAR G x—FF (A FAI 71|

8.4.3. 7olifAvy FIMTHR G -

TR, y=Inx
pd 4
7
1,
a3 A
k- (e s
1

/

By : (i) 3 x> 0 TR In x ARG | JBAR GITH I LR y-TCHA GRS AU |
(ii) x &7 M TS FY TR G5 TR y-wrwA ¥NGF i Wb T Rrg 7R y-

THE &1 FAI AN
8.4.4. farififes Foita o5 -
o sin x, cos x, tanx, cotx, cosecx, secx N b WA AT LA :
1A N . i b
) Y. SREEA N 1 ]
S *
A
{
> Tt o 1| r3m
X% N 2 Tl 2 " 2
1 ; p
T '
N Hy’ 9

sin x U9 CFb



ot Tweg oifds e g

VI'I
N
\
A y = COSX
( -F 0 - 0! i
S y d \
4
y
A AN A
\\
Y ‘\
cos x 99 OFH
Fi
x'H : X
tan x U9 COFb
8.4.5. AN | FIXTHI G0 :
TRI, y= [x-2]
\v A
N | y
YE[X-2| )4
1 1T Y
v /
)4
4
W4
0 2 yX
8.5. FLIT ¢ PV FILTT 035

WA IR, A G5 ATF B G5 IS Tiem gwent £, wdie £ A — B. S, f (T3 INCENG (a, b)
N, (R PATHITTA &AW BAMA a € A IR IACHTGR HOW AW b TN @ 97 aAfomY weie
be B.

GO AP TR FACECGR AN Fpofrent ISR Fwera wAS IR f 97 ag F6a
AW @ el fan erfba @ @1 @ erfbars AemeeR o w@ fee = w1 i

fr={ab)ysac A b=[flw))



Tl 8 FIATR Efoa 208
T ¢ TR OB A x B 97 IES TAMIA 9GEE AT | - f: A - B a7 owifba
f* T A x B <R BAD |
Baigae | PR fox 971 £: A - B (3 AR 0 70N

O, fla) = 3, Ab) = 4, fic) = 4 GR fd) = 7. TS, f*= {(a ,3),(b, 4), (¢, 4), (d, T)}.
Boiewa foa s 7w FfF :
(1) A CUG a3 TN IR T B G5 (T 9IS SN M eyl (T |
(2) A GTE @3 T AR & B GI6 (T T (unique) W RS TRwR |

f @ a v tITdR w £ 97 orefda carr fReea g_1 tafds ohtewt i s

(i) aToTRM a cA R & @B 9D FAET (g, b) T TR, WIS (q, b)e f*.

(ii) 2SI a € A G & f* CRHA FNHGYAR (FIA G IR @ AW AW ZoACI
aeF | i, (g, b) ef* R (q, ) e TA, b=c.

8.5.1 ¢Ffb &G FILITH GI5 WA I TF FILITR TSRS FIKTTR (5 TR 1 -

m‘l:f(x)=x2vﬂ§MCﬂwmg(x)=(x—2)2¢l‘!‘\g(x)+3=(x—2)2+3
IR (I WA FF |

MY : (i) f(x) = x2 65 A5 wewq 1 00

\

i




Vo

T

By Aifs e o
(i) @97 GBS IERT Te + 2 9% TR g(x) = (x - 2)2 97 G5 NS I | GG

\

/

™~

X

’ X

0
(iiii) B (ii) 9 I TIWOIR + 3 IS

TR | AT GIFBG TRH I T | (/B T

FAE g(x) + 3 = (x — 2)2 + 3 @3 (6 AT

\
\

\

X

o

8.6 T ¢ TR f%fe T &5 :

WA IR, 93 TR g(x) = 2x - 4, @A x e R GR x> 0 9 F@AS | @¥F g(x) @

s e g-1(x) Rdm 3R

WA, y=2x—4

/

=>y+4=2x

y+4

=X -_-T

.-.g-l(x)=x;—4,mrmxz-4.'

Nt @R NfdTa g(x) @ILg-1(x)

A CI6 AR IA AL :

fiew foa q_ cdve oo I -

(i) g(x) 99 (BTN GG @l TeArrey ¢

0 97 & g(x) 99 R BAMEA 4, [ g-

I(x) G2 (OITATAR GI{B BT |




Tl ¢ TR e VY

(ii) g~1(x) <R (OTAR GBI GIfs TAWR 0 @7 &V g~1(x) 97 QA TAMW 2, T g(x) 9
IR G BAmIA |

GBI (AR W @, g(x) O (SICATR GLHA ATSIF TAWITAA @R A g-1(x) @\
(AR GTC6A B @2 Rsrfes |

8.7 . farstafafes wioitm 6w fidr

s FieR F @ 120 SamE () 0 9=k (8 + P), WA P > 0, @7 &)
F@®+P)=F ()T, F@ W 148 FW (Periodic function). % P IS @
g 41 (period) W, TR P & Gifors *fiw = =

oA, WA S WO AT (ATF AR IS Ny w@’d RFafifes wemy
FARIgS FILH (Periodic function).

At : T, @FFEA, GUFT 932 (FICLFH FIMTTG ATSIA ANfed 4w 2n @2
BFTES '8 (FIHATED Fitw Gfers i«

e : (F) T IR, 0(0 <6< 2m) IR (6 + 27) A NEA FITCAR CINCAR 12 7990 |
4dq sin (0 + 27m) =sin 0.

. A FCAR W 2,
WA 3 P @3B ISR AP W @A 0< P < 21, O,
sin 6+ P)=sin 6¢cos P+cosOsinP ......... @)

Q%7 (i) 9] ©IF AF = sin 0 TS AR I 9L A sin P=0 Ik cos P = 1.

R 0<P <2 TS P G @7 @ T (A% @F 93T A sin P = 0 9K cos P =1
T[S MR

TERR, PO 20 FAF FUSH LAIGI IS YT HIZA PR G TS AR A1 |

. EA FIoTE Ao i 2n 21|

SRPISITA (RITT T (T FINRT FITAR GNP 4w 2.

(®) A3, 0 (0< 6<2n) TR (6+21) TN GUFS FIAR (IR 136 W |

Q3 sec (B +2mM) =sec 0 .. CTCFH TR 467 2.

HRIF I P G IR IR T @A 0< P <2m, OIA

1 1 ..
cos (6 +P) _cosBcos P—sin BsinP " (i)

sec 0+P)=

G4 TIHTF, sece=colﬁwmnﬁ «qFE AL cos P =1 @R sin P = 0. g ©1 7=eq

T AR, P Gie 201 AT FHSA LAIGF (I IS AR GILFD FIITR 4R S AT A |
-, CLFS FIMTAR Gfors afiw 2m.
SRS (AT T (X (TS FILITTR anfers a8 2.
() oI tan (6 + 7T) = tan 6 YR cot (8 + ) =cot 6.

oA , BED FIXT 8 (FHAED FIMTAR AN 16w =,



WR Tweg s daw og

AT 8 A

TARAT 1. FICH £ & f(x)=x2, @I -2< x< 8,9 ARG IA A | f(2), f(y -5)
a3 f(-5) @ W= fadw 37

A 2 f2) = (2)2= 4.

fy=5) = (y-5)2 = y2-10y +25. g @ @b 7%y TR ;MM -2 <y -5 <8,

wfie 3 <y < 13.

A-5) @@ TR AR 7, FRT -5 FITAR OGN TEESF 74 |

Trizad 2. R 50T AR A6 @32 fiRHR @ f(x) = x3 1A AR Fat o0 | f @R
@ fifa 331

A MWﬂ«naaﬂwﬁw%w,WWWﬂmn

~far=NaP=a
gdie, AR IFS AR (IFSI AV GHR @I TAMM) (LT @ 2AfSwfS neFt T ©18
S AN | AR f G (@& A S AIH @6 |
BAAT 3. A, B, C aF ATe13fH IFI AWMA @ | f:A»B 932 g:B—C TGRS
YR
fe) =x +1 €32 g(x ) = x2 + 2 A AFAS I TN | ALARHS T (gof) Fifm Fa1
AN 2 9N W (gof) (x) = g(fx)).
S (gof)y ) =g(x+1)=g(z) [z=x +1 4F]
=22+2 [ g(x)=x2+2]
=(x+1)2+ 2=x2+2x+3.
THIRAT 4. R 90T AR @B, A=R- {3}, B=R-{1} @R f: A >B @ f(x)=J;;32
TR RS IR TGN | ML FA @, f G-I G2 TN ToW 4 Few | @ @ T
1@ AmiEs T3 ot 3y 37

AN ¢ (1) A IR, x; GRR x, B 7 o7 3701 AR, @A x; 23 @@Rxp # 3.
S, flx; ) = fx, ) T, AR AR

ii j 22 3=(x1 2)(xp -3)= (¥ 3)(xp 2)=>x) =x;, - f 9T T T

Wma@,y=7_—3, @AFy € R (v 21)
3y-2

O, y(x-3)=x-2 =x= y—1

3y-2
3y-2y y-1"~
.f(y ) Hoz =Y udie f(A)=B.
y-1°3
mtfmaﬁvmmn
(ii) w7 IM, y"x 3
O, x-3)=x-2q, yx-3y=x-2 AW, x(y-1)=3y-2
?T,x=3y—_2 o) =3y=2 Wﬁ,fl(x)=_3£."_2.
y—l y-1 x -1




—
.

10.

T 8 PR ERfbE VO

e 8.1

(a) A={1,23,4}c0®wE B={1, 2,5} F <3 3w, QA

F={(x. y)¢xeA, ye B, x <y}, FGW Rfy 3=
(b) 7 Femaft 93 ¢ G AT A1 ©f FRPR T 91 ¢

(@) fi:R>R, fi(x)=x° o @O (i) f:R >R, fx)=x3+5 TN

AR | [5t. 3. &1, *>e]
A IR, G T -1 < x < 7 IRRTSSx) = 12 + 3 WA AKMIS 1 M | ©IeA, T
Rn w3
@ A5) G)A-T) (ii)) A-0-5)  (iv) Az~ 3).

() f:RoR @ fx)= {’f:;"ﬁ% o IS | T F(7), f(0), £(5) @2

£(=2) i w1 I, °3s; | 7R
x2-3x, WV x =2

(ii)f:R_’R@f(")={x+2,n=r=u<2.
£0), f(=1), £(2), f(4), f(-4), f(5) '8 f(-2) @& ¥ Fdm =1
A A, IO WAE @6 R 9% f: R-R (@ 058 7@ w1 sl wa xems
3x- 130 x>3
flxy=1x2-23fM -2<x<3
e +33M x<-2.

TARfEI: @A) @ M) @) A @ A-3) () f45) () f0).

A, 5. ’ob; BL.B. °5&; 3. *dv)
TRIFRIAMRAGE R 9R A= {-3,-1,0,1,3}, fSA>R @f(x)=x2+x+1
R e T@, f 9] QY (Range) w21
A={1,23}9 B={1,2,3,4,56} SR ftA>B @ f(x)=x+ 17
Fialfie T A | f R oA gk @@ ) 3. "33l
TH I, A ={-2,-1,0),f: AoR, (@R R I AR G5 ) &R f & fx) =x2 +1
R Aglie v/ 2@ | f ¥ @@ w0
WA, A={-4,-3,-2,0,3,4} R f: A > B @ f(x) = x2 +x -3 9A! A@Te T
T f R @ R
FiR-R, @ (i) fix) = x5, (ii) Ax) = cos x (iii) Ax) = x2 + | WA AG@TS I A f
@ @ ) [F. *0d]
A={-2,-1,0,1,2,5) 9 f:ASR @ fix) =x2 + | TR AG@N© T8 T | f 9RA @
R

TR TS T30 T [J. ’So]
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11.

12.

13.

14.

15. A=

16.

17.

18.

19.

20.

Teg oAfde ey o
WA I GOA={—4,-2,0,2 4} &Rf 2 A R TG f(x) =x2 + 2 + 3 WA
F@fe | f @@ @y R R
X, Y IR IR G16 R <R 72 TAGTD @R f 8 X > ¥, @ f(x) = 2x+1,znmfaa
TR a3 G R 1 B '35 3. "0 L P33 T vv)
WA TR, f: Ro R @ fix) = x2 - 4x + 3 TR Aliys 31 g | 1 a2
@ i) QA3 O Ay -22).
@ f:R R, FIeAD Ax) = 2x - 3 TN FG@RS A, o914 I @, FIOAD GF-93F GR
sz -1 R [5. *So; *5@; A, *53]
@ f:R—{—%}—)R—{%}W{'Hﬁ fn =5, f10) B
{(x3-1<x<1},f:A> A GRg:A > A @ WS f(x) = x* GR g(x) = x3 qA
Ae@le T T | f GR g & WY @A AEE FeF 2
fiRSRT fix)=x2+ | TR Feeaifiie w1 g | W Rfa = e
@ 15 @ 1o 6 f Qo). [. 3.1
(i) IP] YA G FIOW fUR g F WFW fix) =x2 + 2x - 3 4R g(x) = 3x -4
R ARSI | @ IR TR g o f GR f 0 g FISIGAT AG@AS T4 I of fAfn
T GR YT TR AT (gof)2) 9R (fog) (2) @ TR A Fa1 [ "%, "ve; 3 f%]

(ii) fix)=x2, g(x)= x3+ 1T, fog) (gof) TR (fog)(2) @ I Rfa 371
[61.°35; 9. *03]
(i) Ax)=x2+3x+19R gx) =2 -3TA, (F) fog)x), @) (g of)x),

[f1.°%0]
) (fFof) ), () (gof) 2) 9 (¥) (fog) (2) Fw = .7 5e)

(i) RS R, @A f(x)=x2aR g(x) =x3 + 1, [Wx = -3 A, (A8 @,
fog#gof.
™ f:RORMRg:RoR, f(x)=x2-2|x|aR gx)=x2+1TA,
(fog (=2),(fog) (5),(gop(-4) aR(gop 3) Rz I™.’0b]
FfiRSR UIRg: R - R @ WEFW flx) = 2x— 5 qR g (x) = x2 + 6 T Ao a0
Erc R AT
@ A7) Gi) g (-2) (i) (gof) (2), M0l (fog)2) (iv) (fog)(5) 1.’ de]
V) gt-1) (vi) (- 1)) (vii) flg(x +2)) (viii) g(g(x)).

f(x)=\/—, g(x) = x2 - | A, AAIEre FISF (i) fog (ii) gof fn w91 arer
ACAES FIHATR I 8 @@ T 7=

f:R =R @ fix) = x2 071 e w1 7o | ww R 3= :
@) f1(36), £1(16), f1(-16)
O F1([-o2,0D) ®) f1([1,16]).



21.
22.
23.

24,
25.

26.

27.

28.

T 8 FIER @A de

f:RSR @ fix) = x2 - 7 01 AR 37 AN f-1(2) G WHE GG AP 7| [21."3o]
M={1,2,3,4} & f: MoR @ fx) = x2 + 2x -1 W A@fe w1 7|+ fdfa w1

5 @R areR f: RoR (F AG@RS IR | FCEAW 7w, R x R @
ERBT ORI IT: (F) fix) =2x—1 (@) fx) =x2-2x-1 ) fix)=x-3|x|.

y=3x-5,(xe R) 9 G W& I & G (W y = |3x — 5| ¥ G & T |
y=cos x (x€ R) 9 GIb UR IR & (5 (AT y = cos 2x R y = cos 2x + 3 47 (b
o ¥ |

M g(x) TIEFTEF g(x) = 3x - 6 (x € R, x 2 2) TA A@Re F71 77, oA,

(i) glix) M=l

(ii) 9% AT Ton TR (35 e 31 |

(iii) G5 72N Rz B @R Ford AfRefrs e

TEa FIeW flx) (AT 938 AR fx) 9 F1(x) 97 G5 W&H IR fl(x) T e @7
FNFRe A = |

(i) f)=2x-5(xeR)

(ii) f®)=5-x (xe R)

@iii) f(x) = 22+ 3 (xe R, x> 0)

v wremefm ciffe s (3f e fa = -

M 2c0s%; @ycosys Gisin (20+F) cos (§+F) @ Tsec

eraT 8.2

W"ﬁﬁ

(a) 9F-GF FIFF AR (& |

(b) f: R — R TS f{x) = x2 2141 AT T LAl | & T9 @, fix) GF-4F TR
qq

() GB A=R-{1} a5 B=R - { 1}aa:f;A—>Bcasf(x)=’;tf
A@ifre 7 T | fL(x) Fefa w10

(a) SRIZIIR TGN T @ TR 14T iy 79 |

(b) B A={23,4,5),B={1,5,6,7, 13, 15,22} & f: A - B TS flx) = x2
-3 T AEfie I T | wewita @ R )

(c) BT AL G2 I £ 93 g F TATW flx) = 2x + 1 @R g(x) =x2 + | @A
el F= TR | oW 9 @, (gof) (2) = (fog) (2);

=il



WY

Ty s e g
(a) m«mmwmmWW|

(b)mwtaf@ﬂx)_ 5 {xeR x#5) wEl e F 20 | L G @I 8 (3%
R

(c) FICW £ & fix) =2x-3 {x e R,xz%}mwamﬁvwmummmfmafl
G (XD IFq 9 |

AN Y -
x+2

4. ﬂx):m{xeR,xz-B}.f 9 AY—

@73 R

(c)% G (5T JRBR R I FLAN (d)%mwmmmml
5. fx)=2x-3 @R g(x) =x2 -2 7, (gof) (- 5) 93 WF —

(a) 43 (b) 167 (c) -43 (d) - 167
6. f 93 g IR AR A | flx) = x2 — 2 @3 o(x) = x + 3 TR AWTS | (fog) (x) 93

m_

(@Wx2+9x+7 b x2+1 ()x2-9x+7 ()x2+2x+3
7. f:R—> R fix)=5x -3 a™ Fifis 321 @0 1 1 (3) @7 TA—

(a) 12 b -12 (c)g- d)-z
+ wreonses sl
«  flx) =cos x 93 g(x) = x2 TA, fog 93 H—

1 V3
(a) cos x2 (b) \/—_2— ©1 @5
x+3 1
9. j(x):zx_ I {xeR,x ¢§}m,f-1 (x) RN —
2x -1 1

@ Frgixe=3 ® 3= x #3

© 2.;x+— 3l (d) 2xx+ 2
10. fix) = 2x + | €38 g(x) = x - 3T, (gof) (2) 97 CF@ T 72 Ao »

(a) 2 (b) (gof) (2) = (fog) (2)

©-1 (d) (fog) (2) # (gof) (2)



T 8 TR @da B9

il VeI JEL%S
et 8.1

1. (a) {(1, 2), (1, 5), (2, 5), (3, 5), (4, 5)}. (b) (i), (ii), (iii) FAIYN T & G AT

T g g Iver AR afomR fog g Irea At @R AR)= R. 2.(i) 28; (ii) TR 77,
(iii) 3-25; (iv) 2 — 6t + 12, W 2 St < 10 TW1 3. (i) 70, 2, 40, O.(i) 2, 1, -2, 4, -2, 10, 0.
4.(3) 2, () 11, () -1, (@) -3, (®) 125, 6) -2 5. {7, 1,3, 13}. 6. 0T =( 1,2,3}
AW ={234) T.{521)8{-3-1,30917}) 9%@OR -1, 1]
(i) {ytyeR, y21}. 10.{5,2 1,26). 11.{11,3,27). 12. ®O"=R- {l}

2
mm-R-{l. 1.®3 @21 0))2-dz+ad-dyssesd 14, @542
® 1"_‘”2"; 15. g 7% Trem | 16. @) {-2,2}, @) o, ) {3, - 3).

17. (i) (g of )(x¥)= 3x* + 6x — 13, (f 0 g)(x) = 9x2-18x + 5, (g of )(2) =11, (Fog)(2) = 5;
(ii) (fog) (¥) =x8+ 2x3+1, (gof) () =x%+ 1, 8L (iii) (F) (fog) (x) = dx2= 6x + 1,
Q) (gof) (x) = 2x2 + 6x - 1, (%) (fof) (x) = x* +6x3 + 14x2 + 15x + 4. (V) 19, (¢) 5.
@iv) 15, 624, 65, 10. 18. (i) 9, (ii) 10, (iii) 7,15; (iv) 57, (v) 2=2r +7.
(vi) 22— 41+ 9,  (vii) 2x2 + 8x + 15, (viii) x4+ 12x2 + 42, 19. (i) Va2 -1
BITH, x <~1 R x >1; (I 8 AP TGS IFSI AR 6 I(if) x- 1, (BT 8 R, @& R.
20. (3) (6,6}, {4, -4} ,@; A [-L,1; (%) {0}; (V) {x8 I Sx<4TR -4 <x<-1}.
21, {-3,3}.22. {(1,2), 27, (3,14), (4,23)}. 27. (i) fl(x):J%S; () 1) =5-x;
(i) F1x) =Vx-3. 28. (i) 6m; (i) 3—2’5; (i) m; (iv)4n; (v) 167

et 8.2
1. (¢ ’%; 2.(b) {1,6,13,22);  3.(b) O : R - {2}; @& : R-{5);
d.c. 5.b 6.a T.c. 8.b 9.b 10.(a) 93 (d).



B Twed Afie e g

8.8, IHFAR AATH Y 8 AR ey fafy (8w wgmazw )
8.9. THE e Aeres 7 8 @iw afomy fada (g8 wom s )

8.10. FIXM ¢ VAT FLTT (wfoa weew

WA IR, flx) = cos x QI PABRAS FAF g(x) = cos 2r @A g(x) -1 =cos 2x - 1
IR EPT R FACS LA |

| T w2 8.10.1 T

HLA ¢ flx) = cos x 7 ERFBY ToFF IS TR |

ALY : &G : flx) =y =cos x, T — 180° < x < 180°.

It :

1. 2T I x-TF G y-9F q&q IR |

2. x-«7 o7 fo7 TAR & y = cos x (W y <7 AT T @R IR |

3. x-uCFR i Fue’ e 1| U@ id = 10° 93k y-orwe e 10 I@ onf = 1 4R
4. A9 (x, y) Rl 23 Fotce R IR ARAESIR R Agg I Efbaf s 3R

TATF :

X - 180° |- 150° |-120° {-90° |-60° |-=30° |O 30° | 60°
y -1 - 0.87 - 0.5 0 0.5 0.87 1 0.87 0.5
x  |90° 120° 150° | 180°
y |0 -05 |-087 -1
@fba e .
y N
/l' N
4 N
/ N
A Y = C0sX




TN 8 T e1Afba VS

A 7 8.10.2 wifad :

FT @ g(x) = cos 2x GR @O R FATS Q|

FYIT : OF : g(x) =y = cos 2x, IW — 180° < x < 180°.

Fiforgfs

1. &3 TN x-TF 8 y-F TG I |

2. x <R &7 R R & y = cos 2x A R W Fw 3|

3. x-9TwA e gren IACFER 1 AR G = 5° G y-9rwR s 10 I o = | ¥
4. A (x, y) Rl & I0ITs R19HF I AT Rt e 0 @i wee o |

JIAHA :
x - 180° - 150° - 135°| - 120° -90° | - 60° -30°10

1 0.5 0 - 0.5 -1 -0.5 0.5 1
X 30° 45° 60° 90° 120° | 135° 150° | 180°
y 0.5 0 -05 |-1 -0510 0.5 1
oifoq oew ¢

\\
N
y £l
/
A \
N
§ \
/
/ ) \
N
/ y
\
/ "4
/
/ NFL 1/
-




Wo

Tweg s adw ag

FAAN F2 8.10.3 “ [ NIEE

AP @ g(x) = cos 2x — 1 7 AT weer T70e TR |

T : ©F : g(x) - 1 =y =cos 2x— 1, T — 180° < x < 180°.

Fiforufy :

1. T FIICE x-9F 8 y-TF TRA FR |

2. x 7 T g M &7 y = cos 2x — 1 ¥R wrEfeE = Rdw 3

3. x-9T e FEex IACFER | IR O7F = 6° @R y-urwR ArE 10 IW G = | 4
4, 213 (x, y) R o= F0ite RivA TR ARATCIR R AGE FW @b oo 37
AT

X - 180° |- 150° |- 135°{-120° |-90° |- 60° -30°(0
0 -0.5 -1 - 1.5 -2 -1.5 -0.5
X 30° 60° 90° 120° 135° | 150° 180°
y -0.5 - 1.5 -2 - 1.5 -1 - 0.5 0
@R I
N Y
) P} X
s "
Y. =P i
- 4 \ < < 1807




T 8 FITAR @EifSa R
8.11. 3% IANTE FIoT © OiF RAAN® FiMtaT R v

T A 8,11 | G L —

HET : fx)=2x+ 1 93 97 RIS FIHA (1R T IS TR |
TG WA IR, y = fx) =2x + L........ 6}
W,x=%(y—l)
31,y=%(x-l)[)'@xwm*{ml
5 f a3 R Feiw, f“(x):-é—(.\'—l) ....... (i)
IEorefS :

1. T & x-9'F 8 y-UF G T O Bfre 3R | Son wrwe s pron 7 awh Iw
WETE 1(439) 4R (i) TN (AT AT A0, 1) @3 B (-‘2—',0) e 72 R 31 @ R

12 ACI IW y = f(x) G @ AB TR IR |
2. (ii) AT (T @ G v Z e (1, 0) (0, 12-1) T I R

IW® fl(x) @R R CD wA IR |

(GRS

=
&
£
<
3




S

Toen e e o9

8.12.1. e wiotaa @fdw woes

PP A, 8.12.1 | o

FH : fix) = 4 + 3x - x2 R @I 9T TS A
ANYH : O : y= fix) =4 +3x-x2 T xeR

Fiforufe

1

4R,y =flx) =4 + 3x - 22, mﬁwm@m spm 7 @14 RYG (Parabola) Wfex
T | o TR Fwges ot : y - __( _2)

2. TTING x—AF Gy — TF & I |
y=03E, 4 +3x-x2=0
=x+1)(x-4)=0..x=-1,4.

IR, x = 0 I/, y = 4.
. TR @G x- STFI AL (- 1, 0) 8 (4, 0) 9R y ~FCFI AR (0, 4) LS @
R

3. oG TwA x @7 Ry Ie1 WF Pw y 93 1 Rfa [

4. x-9FR TS FHON 5 WER (MGE @I 4R y-ACHFA 0 TSN 5 WEW G 2
«FF 4f7 | 97 B ¢ OTIR 7@ Fhite R Rivw 3R B R 3@ v
AVG FIOTFA (7T T I |

T AR :

x 0 1 2 3 4 5 -1 -2 -3

y 4 6 6 14 0 -6 0 -6 - 14

[GUR- -

Y o
dﬁﬁ Y
YR 7as

l'




T 8 TR @G LY

8.12.2 : IFT FICTTW fba W
| i ae 8.12.2 oI : B

HI : fix) = ex @A @A T FTS LA |

TG

OG: R, y=fix) =X WAxec R TR ¢ I AWM RGP A2 <e<3.
Fforefy

Ly=flx) = e @ x a7 Rf¥g Ivex 71 Iiw y @3 7= fdn 37

2. x-9CFF e FHow 10 WRA 00 = 1 8 y-9rwR e gwew 5 R (G 933 4
I FNE £-TF 8 y-uF BT I avw R wem IR B R AR Agg )
e @Rl Feda erafoa |

B AP :

.049 [0.135 [0.367 [0.61 |1 1.65 [2.71(4.48 [7.38 [20.08

Y W -

Bl




N8 Twen sfde 29w g

01 7R 8.12.3(a) ] wifad

D : y = fix) = Inx R EHa TR IS T

FAA -

e §: M, y=flx)=lhx, Wixe R R x>0.

Forufs

Lyv=fx) =lnx @y @ IS 8 GAIGS I« BT v 97 T f7far i)

2. x-9C%2 fiTe THew 10 R G = | 6 TR BT FHET 5 WA (A 933 4fR

T I AT G y-TF B @ s R w3 Sy e e g IR
o1+ IR e erifta

TR A :

X 0.25 | 0.75 1 1.25 | 1.50 2 2.25] 2.50 3
y -1.38 | - 0.28 0 0.22 1 0.41] 0.69 | 0.81}| 0.92 1.1

Y O




T 8 TR CTAfba W

T A 8.12.3(b) NEE 1
T 2 y = fix) =logy x G (T4 T&EF IS A |
A -
©G : y = fix) = logox,
= logyx = logyox x logy 10 _ﬁw;,w R GAIGS IS FAT |

ol .

lLy= iﬁgm’;Wmeﬁf—ﬂ AT A7 TR I v @3 TR e IR

2. BoW WEHRIN FHOH 10 WA I AN 933 4R | 7@ MG - TF 9 v THhie I
AS (x, y) e i@ 3| e Rt irdeene wqg a0 avs @@l Fdn @ba )

B RAEA .
x | <0 0.12510.25 (0.5 1 |2 3 4 |8 12 |16
Y | W R 8| - 3 -2 -1 0 |1 1.59(2 |3 3. |4

T o

N

ina:




QY Twey ifds 2w A7

8.12.4. fardfifes wiotTa @xfba o= |
W WG WA 6.8 75T

8.12.5 . ARANT FILTT b W
| emt e 8125 | e, |
W:ﬂx):lx';xeRlﬂﬁmfﬂwmml
OG : fix) =|x|, T x R ORI IS MR & y <& T FM 4GS A 7 A |
I WICHA AN (T f{x) = | x| & Frageet ont T -

x W] x>0
y=1x3IW x<0

0 I\ x=0
FovyfS .

1.y=|x|mﬁxﬁﬁaﬁﬁwmmymmﬁ%¢ﬁl

2. %3 INE x 8 y WHR e guew 46 TR 9 = 1 @39 @ e e Are
T (x, y) R e 3R wor 8§ R ofm awt sgaem 3w Femba @fva
e IR |

HEADLA
x -3 -2 -1 0 1 2 3
y 3 2 1 0 1 2 3
Y I :
N 4 L
yi={ xl=
d
v
/|
4
d
N 4
N d
N
1 1 Z




/I JYF
TIAFAY (Differentiation)

9.1. fafib

2
I I, f(x) =’;_'24. oI, f(2) =%,=n @IS (undefined).
@9 x = 199, 1:999, 1:9999 Fenifei IR W= AL, f(x) = 3-99, 3-999, 3:9999 Fenfit |
SRR x = 2:01, 2-001, 2-0001 TN IBRE7 =R N,, F(x) = 4-01, 4-001, 4:0001 Tenfi
TSACHTT A AW @ x R WA G5 WS et 2 97 IR SR T3, TR f(x) 97 T
T 43 D At 4 7 IR T GTFE W W x 7 AT e 2 @R e waR
T, 4R | x — 2| @ FHSR YT (ACF FASR T, f(x) ¥ T T (limiting value) 3,

FeFe PR 4 1 e 29T ol ©f gt T W ¢

o =4

b @@ AW 8 @ I AR TY G ALY, £ > 0 @7 T g3 FE 2Rz A A,
>0WIR, T x > a @R |x ~a | <€ f(x) > | 9R| f(x) -1 | <3 TW;
W‘ﬂ%lf(x)—ll<£‘ﬂfai|x—a|<8

TR | @ f(x) 92 4% 1@ qe@w ™

D f@ =L

AYRASITT, Born AR x @7 W 93 WS AR ¢ @ PTF W @ 0 @7 RS
ARF5aSf 2enw T @I owg T f(x) @I WD A 1 @n TS A =7,

O | 3 a TS f(x) T S (limit) 70 = aa:m;m :x'f‘:‘a fx)=1.

X—a

9.2. 7™
&Y
e
1
AT B r(‘i-a}
¥ = fix) e
ﬁxci § ﬁx.l”
z N
0 %o .\', »
WA IR, IFEAF TN, y = f(x).
&) - fx)

mﬁmww:xaacaﬁrwf(x)mﬁﬁmswm_ T, PP,
0
4 B (slope) 4] A |



QY Toeg Afde gdw o

@R x| ox TE, P N P &R A8 20| T wife P Reqre wfes Frit 3ed
ARPHIS! W wﬂtw(x)aaﬂﬁaﬁaamvsm x=xoammm (slope) @& I

T, & o = llr:x f(xl)—f(xo)'

X%
9.3, TioTa fafdd
(i) foTam TR -
@ IR 93 7 Pt s e 3 @At QR A
(F) AT P e i 7w,

A, (@) WREAT 72 TS (coincident) RTs @ +7,
q, () T PQ 97 AR WRIF (limiting position), 387 Q ™ P @7 fits &z wevim 7@

P @R A6 W |

Y Q(x, y)

P1,1)

[ " > X

T IR, VW f@ f (x) = x% T ARSI TN @R P 932 Q R A1z et (1,

2
1) @R (x, y). O, pQ FROM = Y= 1= X~ | | e AR, y = x2 (0 |

wr%ws,vm=g [, I x =1 ]

G2 x G T TR | 9 AfFFEIS T, PQ @ TR TR 2 F ARGF6IS W @, x = 1°1,
1-01, 1001, 1-0001, ........... A, PQ @& BF = 2-1, 201, 2:001, 2-0001, ...... T | &die =1,
PQ @R & WAl @ TR FfR i O 2 @7 33 IR TR Y 2 97 AR TR A | TR, A

aﬁwwcﬁwvnﬁm PHiTER TR @ 2 T | wdie, wrﬂzwm:xl'f,“lf__ll =2
M 2x) a7 TS fada o mgme fraw
lim

yoa T& x) @3 W 67 370 T 1 97 RIS @I qGA TR K IR AW 4T (0) W

AREAT @ 94T x=a +h, R h =x — q, T TR T @ =, ]|F x> a. 99
FIHBTE e IR b 93 THOR TTOR TS AT TG FACS JW, IIRA ) AR QN 1 R
TR WITed IS AR T IS FH |
lim x2-16
Taad s, g MR

lim x2- li 2
s L E0 WM GO ke, v xo T h 0

(“) x—a

lim 8h+h%_ lim
= hs0 ko hooB+h =8




TEAFAY B

9.4. @3 oSt farfis
TS TS FEM, f(x) (F GRS 7 WA FB T W | & 7 CFCA PR IAACIA R
B BRS STeife ame 9 R TRIR1 P f(x) G £(x) 9/ W el B w1 =,

x—a-
QA x R T @ T IS Reg @ 4w gen | 9die, 5= 0 fa—h) .
wﬂf(x)mmmmxmmammmn ‘
PR b T foo Rt fe ww whe, R f) = 2N fa + h)

* x—a+
TwizRd lim (x2 + 3) 9 th (2 +3) a0

X— 2~ — 2+

li li
TMERE S (2+3)= , U (@-h2+3), T x=2-h

=7

lim lim

@R (P43 = {2+ h2+3), T x=2+h

=7

TG 8 TR AR AF (limiting value) & AT RS 2= 27

9.5. ffireba citfers «frafar

s Fificy st cifas «fef omn =

(i) &% T oo PR AwiF) W Awafrdn S FfG A Aot
st St e Swefasn T A |

e, 4, v, w IR AT 9L 5F x OF FILH A,

lim {u(x) £ v(x) £ w (x)} = lim {u(x)} £ lim {v(x)} £ lim {w(x)}.

(i) 1&T I SToifts (TR AF) TR YAwTen S, Sieaw wemmt st frficts
AIFTIF A |

e, m{u@)xvx)}=lim{u®)}xlim{vE)}.

(iii) T TR Sriwem D, siow fafitda Sriwm wwE, I @ S 1 T
=

. u(x) | = lim {u(x)} :
e, lim {m} m,‘lﬁ lim {v (x)} #0.

Sandwich Theorem
T WA IR, 1 I 0 3 ARG R 9 1 TS (0 IO) £, g, b FIOWAT
S |
iR, | IRMTS O x (x # a) GGV g(x) Sfx) < h(x) IR RS A I,
lim lim
x—>a8W=x 54 hM=L
lim
O, o fx) =L



% Twen A @ g

T : (i) g A%/ FPICIRAS AP £ 4 FRAA @ SR =1 27 |
(i) 9T [ 97 TGS} T ¢ WAR ATAGH (72 | IFSCR IW [ 9 FE0R T 0 W, O,
TR ARG I fradt wadt v fredt il |
(iii) oW IMR ore G2 I ATAEy | @ : I T = (0, o) T, O «F2 R
AT I x —> o0
lim
Taigad 1. = aX sm( ) fdm =1

iR - e Ry
li li li lim 1
D ). g = . 5 e @ T x2 sin (;) @& TN
R w1 e T, IR xh_l)no sin (—) @ W S
A TR F@EER, — 1 < sin ( )<l=> x2<x231n(1) < 22 (2R FE]

lim
@R x—0 )= —-)0 ¥ =0,

w®43 Sandwich Theorem WA xl_n_r)no x2 sin (Jl?) =0.

9.6. S G
(i) W 3, f(x) = )17

Q¥ x = -00001 T, f(x) = 100000; x =-0000001 =, f(x) = 10000000 Lerifii |
o4, x—0, XA, f(x) > co. gdte, x @@ LANGE I AR IR FEoF (AT FHo WA 0 99

FAFIEIE TEA, f(x) - o0 . TR

(ii) x R A g ST & I FHeA WA R a @ FFad 7@, ;W f(x) 97 T
T3 T (AT TAOA W O WA I x— a XA, f(x) > — oo

(iii) x 7 W 4P TR et R Ao I ¢oire A W @t R 7 1
MG AN @A | f(x) - 1| 97 T @7 TG 4AIGF AT (TS FHL /S 7 (F7) WAFS FHOA T,
O f(x) @R FfG L I x> 0 «aam hm o fo) =11 3o =1 =@ |

lim 3x+5
BT |,y o 53 R

5
; : 3+
1 3x+5 1
TR : N ST = e — | RS T x T TR |
>-x
lim lim lim
_ x—)oc(3 ) _ x—)e-:(3) x—)ocx 3+ 0 3
lim = T1im lim 3 ~5-0"-5%

x— o ( _I) x-——)ocs_x—)ocx



AR )
lim sinx lm e*~1 .
97550 % x50 ¥ TR FRD
@) T IR, 33 IEMERFS Tea @F 0 G PAQ 9 & @I 111 WA ¥, 0A
IPME PQ WITE ARG FTATR | O, OA IR A RATS PAQ vioita idfee w1 P s
Q s wfiws PT e Q7T 713 M2t 0A @3 1= s T Rre fffe TR

A IR, LAOP =x @AM

@¥q PQ < ¥ PAQ < PT+ QT ..... (i)

(i) < wPTeR wT§F fNTH o A% PN < 51 PA< PT ......... (i)
oI A, shx:%:PN['.‘ OP =1]

5% PA PT
="M PA_59 A @@t tan x= PT = PT
o x=—5p *=0op

o (i) I sinx < x < tan x ......ceee.eee. (iii)

m.1<§;—x<$[sinstmm1 ....... (iv) [ @A sinx#0 ]

x 7 WIH TSR FYSR T3 A1 (3 (iv) WD 797 | x @3 T HHSA (ATF FASK I OP 9R
ON e ey fAITe T | GTwET cos x —1.

. lim x lim x lim sin x
ST x — 0, O l<x_)0 sinx < 1. . x_)ogi—rl?:l,@mf@ x_)07=l
lim sinx
Remorafe . | =~ @wm =)

AL : SN W, cos x < < 1, T4 x @) T FESH R x # 0
L xh_r)no cosx=1

A, Sandwich Sy s U SI0E

lim x

() TSI, (jii) e (¥ tan x T S PR AR MR 0=,
lim tan x

wde =0 x =L




R Twer Afte e g

lim eX*-1
@ x—)OeTm
3
lim X -1 lim (l+1|+ 21 + 3 3| + e °°)—l
AR, 05— = ) 3
x, 2 2
_ lim Tt T e *  lim v 22 _
x>0 x =xo 0| 1HFTHFTH e o | =
lim ln(l+x)
@ .0 A
G x = 0 + h IBEA [ I x50, h—>0] WAL Y
lim In(1+x) _ lim In (1+h)
x>0 x h—0
lim 1213‘,° lim q_1 172 o=
=h_,0{ (h L T BT EE LT Y )=1.
9.8, wfAfogy wrow
£(x) T x = o Rere Fiewes ol @ @ =, M
lim lim lim
xm af® = 4y g AN = x—)a+-ﬂx)
9.8.1. CNIfbTER TRy S Afes FrodTm a@en
N Y
J =x2

IX N Vi \x
—-— >
T IR, W, f(x) = x2. M
A f(@) = a? @ " ()= a2,
L xint:— fx) = x-l::zl— ) =a? o xl—)a+ f&x) = xl—)a+ 0*) =a?
i i .
o m = M = M 5= f@

lim

oA x = a RS f(x) @R~ F(x) R A | GOFC x = o REQCS oo wiig
(continuous) 31 TF | b’ 7 T R W @ ©f x = o RS WA (continuous).



AT 00

9.8.2. WIS W Boioivy (Intermediate Value theorem)

AN (Statement) : IFS AR W TR afdmRa FHON TN ¢ 7O R
TG ATSF T O TR (SN INATHF 43> @ g frewy wierea o widew
IR

[N : (i) A IR, [a, b] IS f I IFET TR wRfeeg T GR fla) 8 fib) @A
35 7 W 4 I, ¢ € [a, b], 9B A AW IR @ fl(c) = u.

Tttwfd et Promige At I W

WA I, f:[a, b] > R 93 GRfeg Fewm 93 u g3 IFSI A A fla) < u < f(b)
w1, fla) > u > fb) oy IR | oI, ARIA IS A ¢ G & ¢ € [a, b), fc) = u.

TIAY : ReA WITg, [1, 3] IS £ @ ¥
wfiffey FIeF, T fx) = 22 + 1 T A@RAS | FoRAR,
A =2 @R f(3) = 10TA| OIA 1 R 3 R TGI&
@3 T 2 AR I IN W £ A AR 5. wdie
afh Iy TS f 97 enifbT SRfREeR S =3t —
™I

(e} 1 3 X
9.8.3. Lagrange's Mean Value Theorem &% It

™ fx) @ oM W @,

(i) fix) FeAD [, b] IMTS wRfeeg G2

(ii) (a, b) VIS f'(x) RANA, O (g, b) IEA Ty FNICF GIM [’ ¢ oW TR

m:
f%@ﬁ(c),m a<c<b.
syifafes gt .
AY y=fIx

T / a C b




8 Tweg Afie o og
y = fix) FFD APB IR TRl /S TA, @AA x =a,x = b @R x = ¢ A TS
MqﬁwmA,Bwpm,wmﬂmﬁ?—:f—")#'(c) Fra=

OX 93 B AM @ BN == Bl 2o |

f(b) —fa) BN-AM BN-LN BL
R =, =ON-OM>=_ MN = AL ='an £BAL

aR f(c) = tanZ£PTX, @RI P s PT »f |
AR SN A1, tanLBAL = tan L PTX,
wfie ZBAL = ZPTX, 941 x = ¢ 97 AT R P (o WS s AB SRR A |
Mean Value theorem a2 LA
BATAY | fx) = x(x — 2) TR &Y [1, 2] IS G R x = ¢ w731
AN : (ASTT WY, fx) = x(x —2) = x2 - 2x
(i) flx) @b IR | AR [1, 2] IRATS Rx) 9= oy Fiem |
(i) f(x) = 2x - 2 (1, 2) JAfEre R
oI, fix) TS Mean Value theorem @R 6 & I3 |
’ni,ﬂl;,)—:%')=f(c), @AMA a<c<b

@, a=1,b=2 = fa)=fl)=1-2=-1, @A@Y fx)=x2-
fib)=f2)=4-4=0aR f(c)=2c~2
- ﬂb) _f(a) =fl(c)

02( 1)—2C"2

=>l=2c-2=>c=%.

. 1< % <2w€1<(1,2)wﬁmm%m|

9.8.4. wf ey FroaTa il
M x = ¢ RS f(x) 9 g(x) Rfegy =, e,
(@) x = c RPITS f(x) + g(x) ooz |
(i) x = ¢ RES £(x) - g(x) wRig |
(i) x = c RS £(x). g(x) TG



AT
HIAT '8 AQIYI ¢

5 5
lim x2 -g42

m"l.‘ﬂ'ﬁﬁﬁw: x—mﬁ'
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. B . e
13. lim 3x 14. lim 6x-6
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26. lim tanax s
x— 0 sinbx" [ot. “ov |
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TSR FIEH f(x) 9 YR 8 59 x 97 TR TAS =
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lim f(x+0x)-f(x)
farP0-7n)

Sx—0 X
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lim &y lim f(x+3x) - f(x)
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=
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x+B)sink . h
_ lim 2cos (*+3) 2 _ lim )
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2
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2
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= h—>0 hsin (x + h) sinx = h—0hsin (x + h) sin x
_ lim /-sinhy, lim 1
= h—)O( h ) h—0 sin (x + ) sin x
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sin?x sin“x
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(viii) W IR, f(x) = secx 1. 3. S0 |
WG = lliﬁosec (x+Z)-secx

2 sin x+ﬁ) . h
_ lim cosx-cos(x+h) lim ( 2) "2
T~ h—>0hcos(x+h)cosx ~ h—>0 hcos(x+h)cosx

. h
sin -
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cos’x COSX COSX

(ix) W= 3R, f (x) = cosec x IB1. 5. *>9 ]

, d lim cosec (x + h) — cosec x
S X)) =57 ax (cosec x) = ;50 G+h)-

_ lim sinx-sin(x+h)
= h—0 hsin(x+h)sinx

i 2 cos (x + ’2') sin ( Zh)
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- d. gxa = 108ea gxe = logea Togex ~ Inx
(ii) loggx = logae X logex = logge Inx
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T fovaen wemw ffa aa e
1 emx. [ 3% v 2. (a) sin bx. (b) cos ax. (c) cos 3x. . '»]

L sin2v. % %0e; 3. "ye ]

3. sec 2x. tan 2x. log,x. [Tf. *5d; T, *d3l 4.
Vx

5. ex cos x.

1. me™X, 2, (a) b cos bx, (b) — a sinax; (¢) — 3 sin 3x. 3. 2 sec 2x tan 2x, 2 sec2 2x,
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X+ &xy+ ¥
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A IR, y = f(x) ANFAT TR APQ IR 5T I | @ IWPWIR T IR 2% 7
P(x,y) SR Q(x + Ax, y + Ay) TR | @4TF Ax — 0 0, Ay— 0 TR

QT OX a7 T ON 7= &ifF | 947 P (ATF QN «F Bo7 PL AR Bt A |
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lim lim Av\ _
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%(y):fug_xhvg_;m _..%(uv)=u%+vd"

.
wdie, 12 FIoR TR
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9.14.2. YR FIMTTA ST NGRS
WA 3, y=g----(i),mz=iu«tv@Mx«Wlw,ymx < T |
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AT '8 AT

TR 1. x 7 @ifere wge a7 -

3Inx-5secx+2cotx-b*+ log,x.
AMYT ¢ T IR, y=3Inx -5 sec x +2 cot x — b* + logex X logae
‘._92=.§_x(3 Inx)-g;(S secx)+g_x(2 cot x)—‘%(b")+ g—x(lOgae- In %)

= 3.%—5 sec x tan x + 2 (- cosec2x) — b* log. b + logae.§
=§.-5secxtanx—2cosec2x—b"logeb+!2$£..
X x

TAIEAY 2. x 97 A wwRw AT 7 ;

i) (% +3) ¢ - 1); (i) » log x —8 €* cos x + 7.
MR S () NA IR, y=wy, WAH u=x> +3aRv=2x2-1.
dy_ ,dv, du
R b AR [SF A 2.7 TF)
- d _ 2_1n d
(x2+3)d_x(2;\:2 1) + 2x 1)a(x2+3)

=02 +3).4x+ (2% =1). 2x=4x> + 12x + 4x® - 2x =8 x® + 10x.

(i) A IR, y=xZInx-8ecosx +7.
.'.%:%(lenx)—&%(e"cosx)+d£x.(7)

- d d _ < d d (ux
-xz.a(lnx)+logex.a(x2) S{e_a(cosx)+cosx.a(e)}+0

=x2. Loinx 2x- S{e". (~sin x) + cos x. e"]

=x+2lnx+8¢e sinx-8e*cosx=x(1+2Inx)+8e* (sin x - cos x).
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26.
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Twizas 3. ¢ 97 AT weTw Afr I -

AT ¢ WA IR, y =Sint+cost

sint—cost

sint+cost
sint—cost"’

(sin t- cos t) g_t (sint+cost)—(sint+cost) % (sint—cost)

sle

(sin t — cos t)?

= (sint—cost) (cos t—sint)—(sint+cost)(cost+sint)

(sin t —cos t)2
——(sin t—cos t)2 — (sin t + cos t)°

(sin t — cos t)?
_—2(sin® t+cos®t) _

-2

(sin t - cos t)?

(sint—cos )2

e 9.3
ereriba wedy vaeR fere www fida o -

4 1
-\j;+4—.
NF
4
\x+ \j?+%
x3-27

x2+3x+9
2 xb— 5 eX+ b tan x.

8 cot x— 6 In (x™) + 3 sec x.
7log x — 5 cosec x + 7 cot x — 2 €.

I, *0d |

sin? x
® 1+cosx

eXsinx,5exlnx
exlog,x [f.'%] (log x) (In x). 1. 'oe ]
3Vxsinx-8.
(a) x3 loga x +9 €X cos x.
et + In ()
sin t
7x3 log,x + 8 eX sec x.

sin x
X+Ccosx

-1
2. 6x'-3x°-4x 2+5.

4. (ax)n+ (b22ym,

O+ +2).

7 logy, x- 6 In (x) + 8 cos x.
10. x-3logax+7cosx.
12, 8logax-3inx+4sinx.

(ii) [ot. ’od ]

sinx + cos x

VT +sin 2x
15. (i) 4¢' sint, (ii) log, a. [B1. *>@ ]
17. logax In (5x).

19. 7 Vx cos x + eX sin x.

(b) x310gax+ 7JeX cos x. 21. %.
Vx+1

23, —/—-[F.’59; 3., M)
Vx-1 R
1-cotx

25. 1+ cotx
1+sinx R ,

27. T-sinx [61. *39; B. 3]
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28, [LEEDX g r0g) 2, CEinG g}(").
30. ——°°‘;‘f;("’s°sx2x [R. *30; T, *S0 ] 3 Gr Dy
32, fmrocond B oy
. mems S

36. s=ut+%ft2<mmuwfm)m, W‘Tw@,§=u+ft.

37. fX)=80x-162T@ , f(x) WA WRMFAI  f(x) =16 TA, x 9] T Fo?
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4Vx3
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sec2 x. 8710&’e 6 -~ 8 sin x. 9.-8cosec2x—éﬂ+3secxtanx. 10.1-3
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8 logae
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13. (i) sin x. (ii) 0. 14. e* (sin x + cos x). 15. (i) det(cos t + sint). (ii) — In(a)/x {In(x)}2.

log.ey 2 log x log e In (5x) 3sinx
16. ex (logax+——)gc“—); Tlogx 17 — % +—2— . 18, P +3x cosx.

19. 7;% —7Vxsinx+ e (sin x + cos x). 20. (@) 3x2 log,x + x2 log,e + e (cos x— sinx).
X

(tet+ 1)sint—t {et + In (1)} cost

(b) 3x2log x + x log e + 7e* cos x ~ 7 sinx. 2 22

tsin?t
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: (log, x)? -esmx. (x+ DZ%inx

(sec2x + cosec2x) (tan x + cot x) — (tan x — cot x) (sec2x — coseczx)
(tan x + cot x)2

32.

33, TCoseCxCOLY g, (x? -~ 1 + sec? x) (eX — cot x) — (x™ + tan x) (eX + cosec2 x)
(1 + cosec x)2° (eX — cot x)?
35. (i) (nxn - ! — cosec? x) (eX — tan x) — (eX — sec2 x) (x + cot x)
: (eX - tan x)2
1

37. 80-32x,2. 38. x=2,9 -2. 39.16. 40. &

(i) x {1 +nin (20))

9.15. ALARTS (Composite) FIXTTR €32 A4S FIMTHR W&
ALIIAS FICITAX AW : A I, y = £(2) TRz =g (x)
X, y, z R ARG TAFW Ax, Ay, Az R & ARIEARA 43 %7 © FAN |
WA Ax—0, SHAz—> 0

_Ay Ay Az
e =EXE

lim Ay lim Ay lim Az
= Ax—0 Ax - Az—0 A7 X Ax—0 Ax

L dy dy dz du dv

R T PR “‘ﬁ’m@% ﬁ% el
ﬁmmemmw:

WA I, A G (F B GG I® @3 Few faR y € B. o, y 93 oo
(inverse) & fly) TN AT I W ¢R f(y) T A GUBA @ TAamma IR afomi
(image) y.

ATHFA, I f: A 5B W, O, F(y) = {x$ xEA GR f(x) =y}. GTF f @ @M
T B O T A G0 f 97 R et |

af¥@t ¢ af wow, £ @@ RS e 1 Ry s, wdis y = f(x) @32 f71()

dj. = 1
=x‘{‘ﬂ,ma{f 1 (y)}—T'(T)"

dx_ 1 . dy_1 .
wdie E E .......... (i) qR & E ............ (ii)
dx dy
dx

oMt § ARG y = f(), ~ 1= (). g [y @R @fFre woleat @)

TSI amwm@,% 1
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9.15.1. FAfAMTIR MY WEAFA

IR FITTR TP I 9o 3 T G411 G FIeW FEI FTTR Y w4 |,
O3 AT FeihR Tt A ow e Adw T wen @)

TR | (cos x)tan x g7 wwFw fifa w71
FAYIF ¢ WA I, y = (cos x)tan x
TeRrE Mol R, Iny =tan x In (cos x) ...(0)

% (i) 7 BORTHTE 1~ A0S AT A o (I y) = o { tan x. In (c0s ) }

o

d .
= 3 3{ = In (cos x). sec2 x + tan x. c ols + (- sin x) = In (cos x). sec2 x — tan? x.
. dy

. gx = (cosx)tanx {in (cos x). sec2 x — tan2 x}.

AT 8 AN
TAIZAY 1. x @R @AFFTS (sin x)? @7 wHFW R ¥
ATIY ¢ T IR, y=(sinx)2=2%, T4 z=sinx.
SRR, g—%=2z‘ﬂ'«g=cosx

dx—a-ax—-=2:.cosx=25inxcosx[z=sinx‘lﬁ'€3l] = sin 2x.
BHIZAY 2. x @A TS In (tan 5x) 97 WEFW Bfw 79

AMYR S NAIN, y=In (tan5x)=Ilnu, wu=tanv &R v =5x.
Lo 1 de o dv
..du =u dv—SeC V.dx—

dy —dy du dv_ 2 | 2 _ 5sec? 5x
TR G " o & V3= mnsx Sx.3= tan 5x
ﬁwmtﬂ'ﬁ?‘ﬁ,y=ln(tan5x)
s

f dx=a{ln(tan 5x)}=m—5x—) {In (tan 5x)} xd_(s.;)_ (tan SX)X‘&;(SX)
5 sec? 5x

tan 5x -

THIZAS 3. sin -1x GF GRS 67 37
mm:mw’y=sin-lx.w,x=siny ........ (i)

(i) 7 TSRAFCT y R (AT WA I WA MR
dx _ dyo 1 dy_1
5 T @mTwsy @

dy

1
tan5xxsec S5xX5=



¢o Twer e ey o

WQR, & (sin' x) = [ @) oz )

1 [ -1< x< 1.
Vl—xz

TEY : sinx @ x =+ 1 Lo wwdivad ¥4 Im 1, IR @ﬁm%(sin"x)ﬂm
Gl

AR 4. cos”' x W wwTW fidy 7
AN § N IR y = cos™ x. S, x = cos y.

cod cinely) =
.E(sm x)

.-,%:-siny: '\ll—coszy =-‘ll-x2

Ldy_1 1 Jdcos™) 1
=1 > wdie, = -
dy 1-x 1-x

BHIEAY 5. tan”! x @ AW TR IR
Y ¢ T IR, y =tan™! x. OTA, x = tan y.
WO s gec?y=1+tan?y =1+x2
dy

Ldy_ 1 - 1 g, dttan’n)_ 1

dx dx l+x2 dx l+x2.

TATAY 6. x G TS cot™ };‘«WMW|

TG 3 WA IR, y= cot'li""‘:--'mn“ll X =tan! | _qap! x
+x

._xol 1l

T ¢ faerfiis wiow maﬁﬂwﬁmﬁﬁwn«wmmmw
weiFad T A |
1

hmmx«aﬁmtan-l—z—lmumﬁ‘hwu
x -

-‘*I?-\

—tan! x

A § T I, y = tan!

-l ————[x = sec 6 ¥4q]
sec20-1

'lm tan-! cot 0 = tan“tan(- 9) 6=§-sec-'x
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x @7 feTs wwrw fidw ¥ -
29T vt

1. (3x-5)%. 3%, e‘&, esinx 2. (i) sin (ax), (ii) sec (5x+ 3),
(iii) tan (ax +b). (iv) cos x°, (v) SeXinx 3. (i) sin Vx, IF1. *5%; 3. *de]
(i) cos VX, sin2, logio3x [0, *33: 3. S0l 4. Foresmns’

1 ; x sin x , , R
5. G sin’(ax+b). 6. Lo [ 30 5. 3. '3 B 3ol
7.VGx=-3)(x-4). 8. cosecx; In (sin2x)

9. \j e\I; [q. *>9; Bl. *0d] 10. Vsin v x.
i 2
1 12. ( sin 2x ) ‘

11, —————-
m + ‘/}+_2 1 + cos 2x
13. in (In x). 14.In (xN2-1), .50
15. In (Vx—a+Vx-b). 16. n S5
17. sin? {In (sec x)}, [T. ;. *>o; B B, *38] 18. (i) sin? {In (x2)}. 5. *dv]
(i) {In sin x2)}=. I ov ] 19. 2x9 cos 3x0. [3.'ve; B F. 'y .0y
5X o X
20. 5% sin x° 21. e
-1
22. In {e" (ﬁ - 1)3’2} X 23. l"(c%x) [ *So0; B 753 ]
24.cos (Inx) + In (tan x). [P, *ov | 25. 2 cosec 2x cos {In (tan x)} [®l. ’ov ]
mm :

26. (i) sin™ 3x. (i) sin” Vxe*.[q.’%0]  27. tan”! (¥). [ TL. *ov ]
28. (i) tan (sin™ x). (8. 3.5 W. 2.9 "S0; 3.5 ] (i) Vsin? x5.

29. (i) sin! (2:V1- 2 ) . i) cos! (2xV1-22) . [ W . *301
30. tan™ 1—_4%2- 31. () sin-! (tan x)
(ii) tan~! (sec x +tan x). [ 5. *>¢ ]
32, @it 225 [ sal (i) sect SEE 1. 38
. (1) sIn 1+x2 . 11) secC 1—x2 .
33. tan-! 1"‘l—. 34. (i) tan! %‘E [5. 1. 58 3. 33
1++Vx -X
(i) tan™1 f_‘lgx. AL AT 35. corl%

- 4x
36. tan'l‘\/ T-x, 37. tan"! —— .
1+x 1 - 4x
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x 4x
-1 ’ in-1 ——
38, anl . 1300 39. sin 17402
40. tan-! “*ll’:; [3. "50; B "ob, 's9; 7. "SR]

1-cosx m e g .o _ CcoS X ,
T+cosx [ '90;%.°9%; T.'0] (i) tan~? 1+smx) [l "o ]

42, 3+ Dtan'x-x. [F. %1

41. (i) tan?

?@WW:
—Cos x 1
43. In \,—Il-i-cmsut A 033 BL 3R] 44, (@) x* [ S B A v ] Gi) »* .

45, qcos *, 46. e2Anftan 53 [, *3y; B *30 ]

47. aP** 9 ad*[¥F, *yo; W, 3R] 48. (sin x)tan x,

49. xc0s (ax + b), 50. (@) x°~ (i) ¢*

51. €5 lnltan 5. [ B, “op; 5. *33] 52 () . @) (V) 15,53 10
53, (xy= [ B T, B 0y AL %Y 54, alnicos ),

55.xinx . [fr, sy ] 56. (1 + X%,

57.10In(sinx) 58. (cot x)tanx

59, (sin x)In X, 60. x . [T ']

61. x 05X [F, AL B *So; B. '8Y | 62. xsin”'x [T, B, e ]

63. &% + x2. [ WL 3]

4T Yy :

Vx
\/_, cosxesinx 2, (i) a cos (ax), (ii) 5 sec (5x+ 3) tan (5x + 3),
x

1. 12(3x - 5)3, 3¢, 2"

log.10
(iii)a sec2(ax+ b).(iv) - 180 sin 7gn 180 3. Tcos vz, - \/_ —_ sinvx, 4x sin x2 cos 2,22

X
4, -2sin2x. 5. (3—_6X$, 2 asin (ax+ b) cos (ax+b). 6. tan%+ -;-x sec2'% .
7. -7 8. 1 cosec  xcot \[;; 2cot 2x. 9. 1 (e\];).
W -3)(x-4) 2Vx aVx

10, —°5 Ve ).12. 2 tan x sec? x 13. 1 2ax + b

11. 1 _1 ]
4‘/;\]““‘]; E(,;x_._ 2 Vx+1 xIn(x) ax? +bx + ¢

2a

1 1
14, - -15. 16. .
V2-1T ~ 2@-a(x-b) -+




LEins G 0

2 sin { In (x%)}
—

17. tan x sin 2{(In (sec x)} . 18. (i) (ii) 2nx cot x2 {In (sin x2)}n-1

T
n T Tix . Tix mx ncosm.e5"
19. 90 (cos-6—0 “g0° sin @') 20. 5 e5% sin 180+t 180 21. (1 + x2)- 3/2,

x +2 —{x tan x + In (cos x)} sin (In x) secZx

25t n = 20, S (nn)  sects
25. — 4cosec 2x cot 2x cos {In (tan x)} — Z cosec :::‘S;I:ésh;(ta“ 0}

s o -
26. () —2— () €1+ %) & -2 ot

7. C 28, (@) (1-x9)7. (1) ——
V1-ox2 2\/;“11—xex 1+e™ ( 2 Vsin! x5 (1 - x19)

2. ) = 2 _ i) «Il 30, ) g @) 5rs - G sec? x sin)x +
s sec2 x 2 i) —2— U T
® VTt 3 %2 O-17p Wyrm - 2\1" e
1 -
34 (l)\/_(l @ «/_(1+9x)' ¥-Tem 3 2«11—_ 1+12"2

b 1
Trae Wgipe 0 z (i) —7. 42.2xtan!x

mm:

1

1,
43. cosec x. 44 (i) x* (1+ log x); (i) x* ~ (1= In x). 45. — @ © X sin x logea. 46. -x"%“;

\f—(l+4x)

47. plna. aP**q, aa®, ax (In )2 48. (sin x)tan x {1 + sec? x . log (sin x)}

X X
49, x cos (ax + b) {W— asin(ax + b).In (x) } 50.(i) x© e {i— + In (x)}. (i) ele

51. 25sec? 5x (tan 5x)%. 52. () & g {1+ In@a}. Gii) (\17)\’{#(1 +Lm x),

2x\ 2
2
53. xx X {1+ 2 ln (Xj}. 54, - aln(COS x). tan x. ln(a). 55, xln x, 2 l:x ]
2
56. 2(1 + x2). {_2" S+in(1+ x’)} . 57,100 ¥, cot x.) In (10).
1+x
. In (sin x)
58. (cot x)tan X, sec2 x { In (cot x) — 1}. 59. (sin x)inx { < teotx.lnx }
Inx + cos):1 x}.
V1-x2

-1
62. x sin"X{il_’i—T + M} 63. 2xe%%+ x¥% (2x In x + x)

Al

60 2%xx[1n (O 1n (9 + 1) + 3] 61, xcos7lx {_
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9.15.2. TNF FICTTA THAS 72t fef
72 53 x 8 y TRt 93 AN o0 37 T I y @ TR x 97 WG 4IM I A
T, TR y (F x R TIF FISH I W | GCF ARG f(x,y) = 0 WHR O 27 |

y @ X G <3 THS FICTA o1 F@ x <R (AFFTS FAFIR AT AR TETF 77
ﬁﬁnm%«mwmmmmmu
HIAJ 8 AL
BARRAS 8. Vx +siny = xﬂﬁ'ﬂ‘?m ﬁfﬂﬂl
Wmtmﬁ,u-smy,..g_;—cosy

. du_dudy
N T s
Wﬂl@,i(sm y) = cos y.g_y. ..................................... @)

TSR, EVE  FNFACIA @W’WW X 7 (AfFTS SWAFAY (differentiation) IR SN AR,
1 icosy. _X 2% [() @ ]

2Vx
_._g=zx-1/2\/} ‘
dx cosy
ergarg s

ﬁmwﬂlﬂ'{mm ﬁ‘fﬂW:(ﬁ'ﬁl 14)
L x*+y* =3axy. 2. 1+ +xy=0.
3. = y“.[@. @ 0o0; b. @L.’ 09} 4. (a) In (xy) = x + . [#. '00, . ‘0, 3. "ot}
(b) In (xy)=x2+y2- (€) xy =ex+*Y.[q. 0] 5. a.x2+2hxy+by2+2gx+2fy+c=0
6. x+y=ixy2 7. @Y —dxy=2.
8. x2+y2=sin (xy). 9. y=xV.
10. y = cot (x +y). 11. (sin x)Y = (cos y)X.
12. \/g; §=\IZ. 13, ¥ +y =ab R3]

14. y=sin (x+ y)%. [/, *o8]

z(%‘ —3x) , YO +2x) 4y(xiny —y) y(x - yx2-1). X-y
1. x(3y* - x¥ 2 4. (a) y)-(b) x(1=2y?) (c) x(nx - 1)

©x(x +2y)° x(y In x -x) x(1-
5, _ax+hy+g. y2 -1 7. L g y cos (xy) — 2x 9 10 _1+y?
hx + by +f " 1-2xy " x 7" 2y-xcos(xy) x{l-Iln(y)} T 2+y2?"
11. In (cos y) —y cot x 12, x 13 yx¥-l+ yXin(y) 14 2(x +y) cos (x + y)?

In (sin x) + x tan y ~ T TxY In(x) +xyx- U "1 -2(x +y)cos(x + y)?
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9.16. 4T wwaE
Ty = f(x)u,mxaamwﬂmm“mmmwnx),dx,ylmy'm

fos w3 T

HIAR AW TRAELF x A (AFFTS TRAFA I @ FILN 6T X ©IF 7S wwas T 2w
4 dz ”
RO S f0) 5% y, Ty

AT, T x @R TS TEAFA T PO, bpd, steew Zonifi wewe B v Tm)
@ T TSR T [ T O AR A qrereft WA WA W I | gOm *Hiww

3
Wmmw%;myawmwwlmmm, neq ﬂﬁmwm%x—,, A, y, WA
Afoe TR = |

2 4

dy d &
BAIZAL 1. y= x3+5x2+10x + 14 (T dx a% Ex% a2 ayxﬁ‘fﬂWI
YT 3 x (AFFTS TRATAT IR,
=3x2 + 10x + 10.

THIRAS 2. y = x° log x T, yﬁﬁWI
AT 3 tﬂ’ﬂt‘«'y-xl‘logx

. gz 3x% log x + x*. = = 3x? log x + x?

xaacelﬁmﬂﬁmwﬂ?mm
_¥ 6x log x + 3x2. +2x 6x log x + 5x

dY=6 ligl 5=11+61
o x.x+ og x + +6log x

BAIRAY 3. y = ax sinx TA, &N I @, x%, - 2y, + (&2 +2)y = 0.
ANMYF ¢ y = ax sinx. (AW &ITR] ———-—- 6))
.y, =a(sin x +x cos x) ----- (ii)

mecaﬁmmﬁw‘tm

¥, =a(cos x + cos x —x sin x) =2 a cos x — a x sin x ----- (iii)

ooxty, = 2xy, + (22 + 2)y

= x2(2a cos x — ax sin x) — 2x(a sin x + ax cos x) + (x> + 2) ax sin x

[ @), (ii) ¥R (iii) TF )
= 2ax? cos x— ax? sin x—2ax sin x — 2ax? cos x + a x° sin x + 2ax sin x= 0 [gWfaS]
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10.

11.
12.

13.
14.

15.
16.

17.
18.

19.
20.
21.
22.
23.

24.
25.

Toer dfte 49 oY
e 9.6
y=x-54+ J.:,zm g;yzmz f‘_‘;g @ ¥ AT =

3.
My = logxm,mg—x%aamﬁﬁawn

y=tan x T, A4 FR A, y, = 2y (1 +?).
y=V(1 -x) (1 +x) T, (l—xz)gz+xy=0

2
y =\4 + 3 sin x T, A8 @, 2yﬁ+2(‘%) +y2= 4,

@y= sinxTA, M A, y,-y=0.
(ii)y=acosx+b sinx (A, MAS A, y, -y =0.
cos 3x W& n—5% TS FR A 3

%mn—wwmﬁﬁﬁawu

y=px+%m,ﬁﬂ1‘1ﬁ@, X2y, + xy1=y.

_ dy , dy
y=tan I x A, WMIRA, (1+x) 57+ 203, =0

y =sin "xTA, AN ] A, (1 -x%) y,-xy, =0.

M. ’Se ]

et. *

od]

cos\y = x 1, y = (cos™! x)° T, (8 @, (1 — x2) yp— xy;= 2. B W T 3.M.3. %]
sin Vy =xq, y =(sin-lx)’ T, MA@, (1 - x2) yo —xy; — 2 =0. [T, 5."3]

y = (a+ bx)eZ T, &N T @, y; — 2y, — 2be>* = 0.
ﬁy:l%{@,mmqwm,yz:%.

y=Ae™ + Be A, eI ¥ A, y, —m2y = 0.

Iny=tan'x T, (1 +x) y, + (2x- 1)y, =0.

y=x2+%l"€6ﬂ, Nﬁﬁ@,ngyz+x%—4y= 0.

2 2 2
y=x34x 3+ T, M4 WA, 3xg—;};+2y=4x3.

2
y=tanx+secxm,ﬁﬂ1°twm,%}z’=(lf°%z

y=ln (x+\/a2+x2)m,mmﬂ, (a2 +x2) y, + xy, = 0.

dz2

y = sin (sin x) A, mqﬂﬂ,rz+%.tanx+ycoszx=0.

2.
y=e"cosxm,mcii,g}}é—2%+2y=0.

y = e sin bx T, (RS @, y, - 2ay; + (a2 + b2y = 0.
—ew g, e, 1+ Y+ 2x- DD =0,
y= ’ ’ dx dx

(™. *So; 2.
(.7, *Y0; 3.

® P9 F

']

’3]

’Sol
’Sol
’3s]

’Sol
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2 ? t
26. y=secx'{C’l,ﬁﬂT‘lWﬂ,g—x}z’=y(2y2—l). [F. "dos T "53]
27. y = sin (m sin "'x) TA, TN IR A, (1 - x2)y, - xy, + m*y = 0. (173, W "30;3. "]

28. y=tan (mtan "'X) TA, A FW A, (1 +x%)y,+2x-my)y =0. [G1. °39; T, °y3]
29. y= x™In(x) TA, (NS @, xy, =my +x".
30. y=e*cos x T, (A8 @y, — 2y + 2y =0.

-1 , s
31. y=a.x2+bxzm,MNszyz—xyl—Zy=0. [6t. 5. *>v; ft. 5. 33; B1. vol

32. y=(a+bx)e¥TA, NWWC*I,%Z+ 4%+4y=0,

33. y=(e"+€™) sinx A, AT I A, y, + 4y = 0.
2
34. y=(p+que >, wqw@,%x% +4%+4y=0_

35. y=acos (Inx) + b sin (In x) A, A6 @, x2y,+ xy, +y=0. [ *Se; BL. "o3]

asin't s
36. y=e T, (NS @A (1 -0 y,—ty, =aYy. [B%. . ’53]
2 £
37. y=(x + V1 + 2T, a4 | A, (l+x2)%yz+xg—i—m2y=0. [3.3. %30l
38. y=e x5, y; @ W ffn w1
Y 1 A
RO RILILIL
- 1)» . n!
1. 2+34, i_;‘. 2.11 + 6 log x. 7.3"cos("2_n+3x). 3°(—1—x..)+ ,

38. e* (x6 + 18x% + 90x* + 120x3) .

9.16.1. TSI GA FIRITA (A% (velocity) '8 G4 (acceleration) T :

A IR, G T 0 R T g3 AReRA s
OP TR SR TS TRl T W TR 1€

v

Ee| 4

FIR FIRN P RS W GROP = s G =7 o)

M 0 @@ s @ uAiE 9T ¢ Ins

wwmm SW® 5= f(f). oA, P e

dtwmmm VEIM IR | v GR ARIER TR GRY A T |

q = dv_d (ds ds_ %
ST T dt(dt) e =2 T ¥R

G g R T GAIGE I INGF IS AR | T4 a 97 T GAGS O v @3 T MG | IR
2
v R TH I I a R T WG |meﬁ®nmg§m TP G4 6 T QR |



@ Ty Afde aew Aw

‘ FAAT 8 AT
TARAY 1. (17 TEoadw @3S 40w IR ¢ v TN wFE TWY s 3 s = 63—

612—3 A S IR T | 2 GLITSE (7 Fiba @t 9 ¢ b o oW 4@ @
it £

TMT § O s = 63t — 612 —

. t GO oz A G, 5 = 63 - 120 - 3¢

FERAR 2 PILFCET A @ = 63 — 12. 2 — 3.(2)%= 63 — 24 — 12 = 27 OFF/CTFS |
SRR FN T IR T4 @A %=0

A, 63 -12t-32=0 A, P +4t-21=0
A, @+7DE-3)=0 o t=3=0["t#-7]
sor=3.
wdie, 3 CFT @ B _w ;R |
BARAY 2.y = 4x® + 3x? - 6x + 1 IPWRAW @ 739 fwe »rfaqem x-wwea
TGRSt WS 6w F9)

AT 8 (/AR y =4 x° + 3x% - 6x +1 %=12x2+6x—6
i N x W T T, 3 = 0

ik 12x2 +6x-6=0 A, 6(x+1)Qx-1)=0 ~*=-1
T x=-1, y=6[TSERIR IR (X
W‘I"ﬁx=%,y=‘% - feda Reeprenz sames (-1, 6) @k (%,-22)

e=aE 9.7
y =3x2 + 2x - 1 WWAR (- 1, 0) Reqre »rfrea v fidw 21|
X2+ xy + y? = 4 VWA (2, - 2) e »rites v w301
y? = dax RS T (at2, 2at) Rers wfews »iza vm fRdy 2.
%3 = 3xy +y3 = 3@ (2, 1) 7 Fiw afeew 3@ T Regs wr »iter vm fAdn
£l
y = \x TSRLR TR (1 RAre P x — STwR AL 45° et Besty IR
y=x-3x+ 2mmmﬁwmx-wmmw§ﬂmﬁﬁwn
LN AL Yo
y=(x -3 (x-2) IFER @R TS 7 1 9TFR T O Ries fRdw 321
. x4 2ax + y? =0 RN @ TR RS 7 y- qewg e, iR R im0
9. X2 +4x+ y=0 IPRIN @ 7R RS #piT x- 9Uw Bog o, wiowm R w331
10. x2 +y%-2x -3 =0 WRAX @ 7R TS #fFYEN x- ACFI FAAGIA, SR RIS
Ren =1
11, y=x-3x2-2x + | WERIR @ 739 AT FHfora orwaEs AT TN AH @
Bery I OIR 9@ W 7R . *So; B °33; AL °3]

W=

Y=

A W
¢



TRAFA Ws

12. X2 +4y? =8 WWAR @ 3 RS P x- STw Bog 71 oo =AIE e 331
13, x2 +2ax+)? =0 IWWABA TR a7w Rppeen Rew 79 @A #rfoege x- woee 81

4 | . "ol
14. a @ATA IS I y = ax (1 - x) IP@IN TARTCS PHAIH x-FCFA A 60° (I Beofy
A [3. . "33 BL. “ob; B “d0; T00Y ]
15. y=(x +1) (x -1) (x - 3) IWPRAB @ 7R TS x-TFF @ FEF @ RAYEATS Prfraa
o fafw [F. O1. *S0; 1. 73]

16. ¢ G W FS A, y = cx (14 x) PR IR x-UTFA @RS WS IFEAR PF x-
STHR AR 30° @M BeoAy I

17, y=x2 + V1 - x? @AM @ 7R Rre »F x-owwa TR 71w, o1 =ires fd w11

[o1. *So0; . 5. *5Q ]

18. y=ax2+ bx + c I TR 8 (1,1) R fien wfoew w621 3 PiRere <@waiba om
2T, 9@ a, b6 c 93 TA AR 21

19. @ G t LIS (3t+%t’)ﬁﬁﬁmml 5 ARG o o @7 T© @2 [F. '35

20. @3B FN GG AL GITONR 5T @ ¢ TR R @R WESB GG, s =\1. (NS @ & I
TR AN G O DA QU TREER A AT |

21,  93f5 3N ¢ AN 5 = ar? + bt + ¢ A4 WEPN IW | ¢ ANF (I A 18 @A v TA, (A
A, v>-b2=4a(s-c), @M q, b, c LTI

22. TR T 0O (FET YA (T ¢ G (AHTS) UG, SR ANt ¥R (@, ¥ iR JRem
I IFMER IS TS AT |

23, @b TR ofer ARA s = 12 +%m,mmmw‘tmm @GF qR t= 10

CTEE 3@, <R 13 T 33?

24, W TRARLN GFB IN GTASI BACR (FF ©f 5 = 3-8¢ + 1-5 12 IEPAR 1 CITS 5 .
. ufoew 31 a9 I @, R/ R GRS A | QR0 Wwe AR 7

25. T @ eR JrTE IR P oA, o1 orite @ I CRARTTR Py TR OIR eI
A ARSI | . * 55, 5. °5% ]

26. @3 AMEFAE 98 WHRy @, [ AT TR e FTwa T2 2| ¢ 9w @ S ATt
5= 98— 4-92 A 4G A, @ W (i) 97 1 49 ROy &1, =, (i) Mt o
Brew e cficg of fida 371

R

R l{;‘\l{h
R 9 II\;X«
A% 3

7. 427,

.

N

[\

L4 2 L3 ¢4 3.5 (LY. 6.1 (L -2)7.G, 0% (%24—7) 8. (0, 0), (- 2a, 0),
9. 0,0),(-4,0), 10.(1,0); (-1,4). 11. 1++2 11—(2; 12. (242, 0); (-2v2,0)
13.0,0,¢-2,0.  14.Y3. 15.8,-48  16:L  17.(L DL D).

18.a=-1,b=2,c=0. 19.78 A%/ &.  23. 6000012 3= 24. 3. M./A.2
26. (i) 5 OTFS (i) 10 CFS.
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9.16.2. P 8 Wi¥rRT FARTA

T IR, @I RIW T, y = f(x) y
G R B 9IS R (xy, yy). iR

(x1, y) R @ @R AR TR,
Yy —y1 =m(x - x;), AAE QLR TE = m.

q @A (x1,y1) ﬁ'—{t@ 4G ISR A
A, m = gx—y [(x1y1) RPITS ]

o PR AlTRd, y-n =% (x-x1)

Gy Rl @R @ 93] Reprs Wi 5 x
it Bolg TR @RT AGTR I =R | J

x;y)

. SiSHCRR o xﬂ:—l.:qﬁwmmm =-1
x &
&
TR e T, (7 - y,) ='aly(" -xp)
dx
TP 8 AN

THiEad 3.x2 +y2—6x — 10y + 21 =0 T (1,2) Reqre wiws »nfs s
Wﬂﬁﬁ‘tﬁ‘%ﬂwl Y T

I & 22 + y2 - 6x — 10y + 21 = 0 T3 x 9K (2AFFTS TBATAA IR
a+2yP_6-109=0
M o

dy = dy_6-2x _ 6-2 __2

=29 02y-10)=6-2x=2D=0-2x _ 0-2 __27(12) e
dx(y ) dx 2y-10 4-10 3[(12) ]
<. PR AR, y -2 = —%(x—l) [ST=A 3.6 A3 ]

=3y-6=-2x+2 = 2x+3y-8=0.
ofemra AR, (- 1)+ (30~ 2)) = 0 [ 3.6

=3x-3=2y-4=0 =3x-2y+1=0.

TR 4. x2y + xy2 - 2x - 3y — 17 = 0 TP TR (2,3) Rre wiee »fz s
wierRg AT w371

MG 8 12y + xy2 — 2x — 3y — 17 = 0 TF x @R (AHTS FSAIAY ITI WA 1%
2xy+x2%+y2+2xy%—2—3%x2=0=>%(x2+2w—3)=-2xy—y2+2

=dy_=2y-y2-2 _-12-9-2__23 [ (53 fege
& Faly-3  drnz-3 13 Y ]

. PP AR, y—3=—%%(x—2)=> 13y — 39 = - 23x + 46
= 23x + 13y - 85=0.
13
mﬁﬁ‘f,y—3=ﬁ(x—2) 3x-26=23y-69=0

> 13x-23y +43 =



e BN R e

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

TEAFAY Y
e 9.8

(2, 4) R0 y = 3 - 3x + 2 IR PR A fa 3=

e @, y? = dax WYCEA (x, , y, ) Rre #fee 7fiw=d, yy, = 2a (x +xy),

y =13 -2+ 2WRIA (2, 2) Fere »rfeen lwaa ffa a1

-y =7 WRIR (4, 3) Ko »fe qae wfSarws Filigad Fdn 321 61’51 ]

y =x3-22+ 5 WERIW (2, 5) FReqrs wfren silead fdfm =311

B -3xy+y3 =3@RAMBI (1, - 1) R Sfswwa@ »ifre wleq [dn 331

X2 —5Sxy+y? —5x+6y+9=0IFRI (2, 1) Rre wfemrwm 7l Fdn 331
x2+y2+2x -4y - 11 =0 & MRS (-1, -2) Repre 1 ¢ wfdar=m sl
R =31

¥* — 4x — 6y + 20 = 0 *=ARLE AR (3,2) Rrpre »ife 6 wite=m silwad fRdn =1
3x2 + 52 + 12x — 30y + 49 = 0 ¥=Jrex B (~1,2)RFe rfs 6 wfom=m
s Ffa a1

B3 =3axy +y3 =0 IPRIF (x, , y; ) RS HfErwa wiliwad &1 11

X3 = 6x2y + Sxy - 2x + 3y — 17 = 0 OR1 IS ISR (-1, -2) Rpre #rfs ¢ wfemr=y
Fiad Afa w1

X3+ xy2 =352+ 4x + 5y + 2= 0 WRIR (1, -1) Rre »fe ¢ wfemrsr wliead fFda
Rl . ‘ot T35 |
x2+y2-2x -8y - 9=0FEM @ REe y-orwte @ 3w @ fFrqre #rfT ¢ wfemrsa
Tiwad Rfa a1

Yyx-1)(x-2)-x+3=0 IR @ RS x- T @ IR @ e Iwwada
i Al w9

y(x-2)(x-3)-x+7=0WRAB @ R x- I9F @ IR @ e @by
»ifE R wfeTwR AR w71 [61. *05; 5. F. *So; T, *33]

@8 @, Vx + Yy = Va WRIR @ @ 74 71 o% 7130 @z I e @
a3 477 |
x2+y2+6x-3y—5=0 308 (1,2) e »iife ¢ wfemrwn Al a2 @ "0

S —
727237 N rrtrts
XITILL @2‘:] -ﬂl / Y

VAN, * A

(548

1. 9x-y-14=0.3.4x-y-6=0.4.4x + 3y + 7= 0, 3x —4y + 24=0. 5. 8x- y- 21= 0.
6.x-1=0.7.x-3y+1=0. 8y+2=0,x+1=0. 9.2x+y-8=0,x-2y+1=0.
10.3x -5y +13=0,5x+3y—1=0. 11. (x=x) 0 - ax) + (y = y1) (ayy — x%, ) = 0.
12. 33x + 8y +49 =0, 8 - 33y -58=0.13. 2x +3y + 1 =0,3x -2y - 5=0.
14, x -5y +45=0aR x+ 5y +5=0;5x+y-9=0aR5x-y-1=0. 15.x-2y-3=0.

16. x - 20y -7=0,20x+y-140=0.18. 8x+y-10=0,x -8y +15=0.
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9.17. WBAER W adie RTII f/(x), f7(x), %, %‘; BIEELE]
2
@R (BT HTSRE TGO AT T, PR CFR@ (%), £7(x) ... (%), Ey %35 .....
g%,iwnﬁawmmlw :
WA o

LTE IR, F(x) FIHI T AL TEIW AR 3R f(x)-TF x 9] TSR SEFTH AN A,
G IR oM I/ IR SIA,

FG) = FO + 3£ O+ 70 + XL F7(0) + wvvve + X5 F2OM o o0
@mm@wmmmml
9.18. W& & YHF 5o1CF WA
meﬁﬁwmgx—ywmﬁﬂw,xaﬁwf*ﬂ@ymmmwmu
wﬁq% @ 93> 933 AG! (Single entity) RIIBA A AR | 98T 919, y 97 573 dy 4R
T 557F x 97 TSTF dx TPE ACAA FA WA | 93 dy 9 dx LSIF GNAONI AGIRS

wm% @ 5 7A€ TTAS (Actual ratio) ReTa Reeat w1 3w

WA IR, x RATS FoM fFORATAIEY G "dx" G35 VT 5513 T @I AN IR R
"dy" @ feeR @ e e TR

dy=f'(x)dx ... @)

W dx 0, SR, (i) 99 TSN THCE dx T S FE WA AL,
dy
=S

oA, WAl 9 Frite TS TR @, "dy" @R "dx #0," 9% WAS A £(x) .
VAIAY 1 y = x2 7 BAGCF OIS IR 43 9 qR x = | e dy a3 dx @3
o fn )

AN : x 7 @S y 97 weTE, gX—Zx

=
S R WIS - dy = 2x dx
Wi x=1, dy=2dx.

9.19. FIILTN 8 FAXANF Figs
WA I, y = f(x). O, x =x, RS y & x 97 IIENT FISF ?N W, I’ ox=x,

d
R >0, wéis (%)x=xl>0.awt,a<x<b TR x @7 T W & WML > 0
T, OR (a, b) IIMTe Fie@Hd FTREN |
W,y@xwwmmwiﬂ,ﬂﬁnxzﬁw%w,

d
wdie (%)XH;O.Z[WR, a<x<b A x 9 R IR G W G2 < 0, O (a, b)
IJRATS FieG TR |



9.20. FILITHR b =

Y
A (x,y)
1] N2
fla Biy B2
: ‘N
>
Ok= =

a

MRS M : TR y = £ (x) 9@ ORBA A A A,B,B B, T I TAR| eSS T T il
IWA, A (x = 2) Rgre wfes il x—urex TRar | wire, o e wiws e +fS,
wéﬁx%zn f(x)=0.9R[\, A, (x=a-h, QA h 7S TG R h> 0) e wfews e x-
SRR AIGE AT AL RPN Beolyy R, WO A, REITS f/(x) > 0; @R A(x = a + W)RTS
Here i x-SR (IS TR IR RESIt ey I, wouR A, RS £/(x) < 0.

o (AT PGS WM AN A a-h < a<a+h IS A(x = a) TS y, 9éfie f(x) @7
T 38T | @ T GIR f(a) (3 R FEH f(x) 97 ARG T (Maximum value).

M f(x) 977 @I FAT WA () x =a WS F(x) =0

(ii) x @7 IR WA (a WF FHOR Y a @@ AFISTEY) @ w7 £'(x) >0

(iii) x 97 I M ( q WTF RN 7Y a @7 AFIOTAE) @7 wF £/ (x)<0

W, W@ x =g G ANG TR I 4D T AR AL S g - h <a <a + h TS

f(a).

ARG M 8 PSR, B (x = b) RS £(x) = 0. I_W B, (x = b - h) Rre wfews
wmx-wwwﬁzwmmﬁmﬂam,wmBlﬁﬂmsf'(x)<0 qRB, (x=b
+ h) RAfe wfes #iie x- qrwe 4ge e e TR ooy I, TOGR B, e f7(x)
>0. CRBY @@ PSS R AT A b-h<b<b+h IS B (x = b) TS y, 9die f(x)
9 FES | Q T SR £(b) T3 M T FIEH f(x) 97 ANY NF (Minimum value).

L (i) x 97 W AR (b ATF 376A B b < ARFHIE) @7 W f(x) > 0,

M f(x) a= @I FoT W @A (i) x = b S f'(x) =0
(i) x 9% FI AT (b T TR Y b @7 AFILI) 97 & f*(x)<0

©E@A x = b @ AWE FIGTTA I ARG TH AR @329 b -h <b < b + h VIHTS f(b).
@ R e Fieitm T4 ofid 1 wfes =@, & 13 fegs saw fag 3o =




W®8 Toey dfde AT A9
9.21. FIMTHAA AT ¢ FEA® W7

B9 WF (Extreme value or extremum) :

FITHR FCA T '8 FETAW MTeF ARSI (collectively) TERTS It TH TR
AT A |

SRR 9.20 (AT TF IRE @ AT f(x) @7 T A 2W R A{IHI8 [pfies £ (x)
a7 BT (RIS (AT FNYF W, TSR f/(x) 9Fb TP FIe |

o f7(x) R SR £7(x) < 0.

YRR @ LS fix) @7 77 7HAR W OR Ao Kfre f/(x) 97 Bz dgs @
FIGE T, ASAR f(x) 935 FIIET T2 |

S f(x) A9 ERES £ 7(x) > 0.

vaw Wiw e ovafs .

WA MW, y = fx) Fe@h @W [ES 1firs Ao ¢ wi ¥ty |

(@) f(x) = 0 WTF x 93 T B 31 x @ @ TR & TR RS W A ARD A=
QFTS AT | 4, x 97 T A a, b, c Top

(b) y = flx) = A8 *Hiam weww e £ 7(x) {61 I x @7 drs YR B F7(x)
R Y AR TS A

(i) 3™ f(@) <0 |, TR x =2 RETS fx) 97 ¢ RS T wwe=)
(i) I £(2) > 0 W, O x = a RTS fx) 97 @3B ARG W we= |
SR x = b, ¢ Tonfi IR HAw WA e TS TR

T ¢ f(x) =0 T@, T QT 7 (x) {6 & £7(a) @7 dr<e W= AR+ 3700 T | W
f(a) = 0 W, OR =S AGieHw weRs 7> fRefw Fare T GwgA |

THIRAY : TS T TR I O TR T A 3T 10 B oM e @) x 9w Cofd
JACS GG A6 T c(x) = 30 + 2x + 0.02x2 T S

(i) T 43I (SR T AfET W T2

(i) &= wm T ¢

AR (i) N5 Rew &« R = 10x

P = 4% S T = R - C = 10x — (30 + 2x + 0.02 x% = 8x — 0.02x2 - 30
T4ifET o 7eAR =1 T,

dp _ d’p
dx'o u‘l?ildx2<0

dp_d L
@¥A go = 7= (8x - 0.0242 - 30) = 8 ~ 0.04x = 8 — 5 ¢



TEAFA

dp _ 1o
o ISP, gy =0=>8-75x=0
=>x—200

- (8‘25)=‘ 25<0
BT, x = 200 9T TE FqiF K& 1|
(i) F4IfET @W = 8 x 200 - 0.02 (200)2 — 30 = 770 BiF1|

FIAHJ 8 AN
Brgae 5. fRsa werm 9 e Wy W= R 93
Six)=x3-5x24+3x +2;
T & fx) = 13 — 5x2 + 3x + 2 97 TESHIHCS x G AFHTS THAFAA TR
i) =3x2-10x+3.......... 1)
TR R £/(x) =0 @ 7R RS fx) < MRS 7 A1 Ay 79 QAR |
G f(x) =0T, 3x2 - 10x+3=0
= x=-3)Bx-1)=0 .'.x=3,%
W(l)mhmx«mm«qmwmif'(xpﬁx-10
S WAx=3, f(3)=8>0; aazwx— j"(3)—-—8<0

W%,x=3mﬂﬂ a7 FD T aau:;ﬁwﬁ)mﬂﬁénﬁ%n

o PRSI = (3)=27-4549+2=-7

qRAWIT=fl)= L 541 +2=67,
3 27 9 27

TR 6. f(x) = x4 — dx3 + dx2 + 5 @R 4D ' WD W 7 I

AT ¢ [x) = x4 — 4x3 + 4x2 + 5 O TORAFCE x 7 (AFFTS TRAFAL IR A=A AL
F)=43-12x2+8x....... (1)

S P TR G £ (x) =0, 9ie 4x3 — 12 x2 + 8x =0
25x3-32+2=0 =2Dxx-1Dx-2)=0. .. x=0,1,2

(1) &7 TERrFF x G @ARFTS TBATAL IW@ 17 (x) = 1202 - 24x + 8.

F[x=0, " f(0)=8>0

"x=1, " ff(1)=-4<0

" x=2, " f7(2)=8>0.

sox=0 @R x = 2 R fix) @@ aRS TH @R x = | Rws 4 79 =z

x=0 RS ARG 7= = f0) = 5

x=2 " " " =f)=5

x=1 " GG IN=£1)=6.

W



Wy T5eg e e g

et 9.9
Xt — 823 + 2202 — 24x + 5 TFICTDA AR © R x 97 @1 A & A6 ATS AR
Ol (@

2. fx)=x-3x2-45x+ 13 @R A WA © [ TR R 32 [R. "o ]
3. x(12-2x)? 97 TSN '8 FHeN v fRdn 7

4. f)=1+2sinx+3cos?x, (0<x<7) P oW © Tgew W fidu ¥ 1 (W, "or|
5. f)=xt—8x+22x2-24x+5 <R WS T 6 A W Ffw 7

6. fix)=2x3 -21x2 + 36x— 20 «F D W ¢ ARY W Ffy 7 [B1. *05 |
7. x5-5x*+5x - | Fewba Ay e iy T Mdw F1

8. 20-0x+ 12x + 5 = f(x) TR ARG @ ARY W= ey 3 [/ ]
9. MIAA, fix)=x’—6x% +27x + 5 &R (I AN W AR |

10. oM}, j(x):\/_35inx+3cosx(05x$2n)'ﬂ§‘ﬂﬁwm‘lﬁx=g‘i§|
11. fix) = 53 +3x2 — 6x + 8 47 AR & FA fAfw 311

12. y=4e* + 9e~ @R A w71 (2.3 "0 ]
13. oS @, x+%wwmmwm| [P 5.3 "%0; BT °3y |
14. @A @, x3-3x2 + 6x + 3 G (P I 9 7Y A 2 | [’ ]
15, x4+ 203 — 3x? — 4x + 4 < TN © A w2 (1. v ]
16. A T P = 300 + 1200 x — x2 & «Affne eowm w1 7w, Tt 741{6a 232 19 x =

17

1.

Tertfrs 517 |
3
. & T GG T F C =5~ 3x2 + 12, T4 x Beotire e eyt ot e | o
T R =1 2x — x2 T3 A Beoma fiefa 791

1,2,3. 2.9WH =~ 162, | T4 =94. 3. 38V WA = 128, F¥SN T =0, 4.4%,3.

5B A= -4, MENT=-3. 6T =-3REIT =-128. 7. -28,0.
.M =9, BTN =10 11252  12.12. 1s.ﬁw=%,ﬂim=0.
16. 600 @FF | 17. x = 4.



TRAFA

et 9.10
SR e
lim ex_1
x—> 0 x ®WIH-
@0 -1 1
lim  In(1 +x)
2. x50 x  @WWm-
(a) -1 ®1 ()2
lim g1
3., o @)@ -
(@) 0 )1 ©Ina
lim ¢t _e®
x0Ty WS
(a) 0 1 )2
lim  »43x+5
S0 x5 Ry 05_g W~
1 1
(a) 1 ®) 3 ©3z
sin x + cos x dy
6. =Y, = =J9?
Y v1 +sin 2x dx
(a) 0 ®1 © 2
7. y=ln(x—\sz—1?EC"I,Q =39}
1 1 -1
(a) 1- ) (0
2Vx2 -1 x2-1 x2-1
8. y=cotl! {:;m,% =37
1 1 1
@ 1+ x2 ® 1 +x2 © 1%
0 et T & e
1 -1
(a) 1 ®) 5 © 5
10. y=+sin2x m,% =39?
cos 2x 2 cos 2x
a b
) Weinzx ® Tz © Temzx

WA

)2
)3
d-Ina
d)-2
D7

(d) A

2Vx2 -1

@ 1=

(d) @fE

tan 2x

Vsin 2x



11.

12.

13.

14.

15.

1.

Breg AT aew g

y = cos™! (nm)m,% =?

@ = ) —2=
271 —x2 \ll —-x2
(c) 21 -x2 () —'\]é 1-x2
y=tan‘lzt; m,% =JG?
1
@ gz ® 1352
1
© a(+ ) @ 1vaae
3
y=tan‘131x_—;xz m,% =3FS?
3 1
@ T332 ® 137
1 9
(© Tror @ Ty
sin?x dy
Y= Trcosx Thdy =T0F
(a) cos x (b) —sin x
(¢) sin x (d) —cosx

¥ 1 TN A 1 TS (31 -+ 12) BT o T, 5 S o1 can o <0 ¢

(a)

60 m/sec (b) 72 m/sec

(c) 78 m/sec (d) 80 m/sec

e ey

(a)
®
(c)
(@)
)
(c)
(a)
)
(c)

Sadwitch Sstomifs |
p
Qﬁmﬂmxlrfoxzsin%ﬁ‘ﬁIWI
y=V4+3sinx TA, (S @, 2yy;, + 23,2 + y2 = 4.
IR T Azt i
d 2x
Ivﬂx)=‘—lz+—xzm,ﬂx)ﬁ‘f§WI
y=x3=3x+2 RN @ 73 LS ~pfa x-SrFa AN Ok 7es Refa 32
lim sinx
= fRdfu x—=0 x*
T2 A cos 2x-«R WGRS ey 37 |
fix)= x3=3x2-45x + 13 €3 AL @ &FAw ey 72
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9.22. TS Regm A FIXTTR (TITF AAFSIR @ Rrs #frzen @2 o
RIATSITI AR
| T §e 9.22 | o : |
T : (4, 4) R AGIE y = (x - 2)2 R @ ISR (4, 4) Rpre wfews »rfra
) R A TS TR |
OF: y=(x-2)2 @R (x,,y,) RN e wlwm, )’-Yl%(x—-k‘l)

iyl . 1, y=(x—2)2cqw%=2(x—2)ﬁ‘fﬂ¢ﬁl
2. (4, 4) fRrrs »ritzr e Ada =l
y=t= (Pe-a =t:-9
=y-4=4(x-4)
=4x-y=12
3. it ARt QT (3, 0), (4, 4) 9 (5, 8) Repefer e 3

4, x T IR y TF (AASIR) T 3 | Tox wrwa e @b 1wwm 2 I 979
473 B e Rl RATifie g ARATOIR AKE IW PQ P W& IR |

5. (4, 4) R A TN 2 o 3R | 9% @132 fedfa oo
@foa weRe .

[oe]

——

)

54
LN
: -~




90

afSmio |

Twer Afde gew o
9.23. FICITTA (AIATF APTHSITI FY TY TAARNCAR TR 9o e o

| T w2 9.23

(o |

TN ¢y = x2 FIICH IS TPTHOIR T Y FRARICR TG M3 = 7@ 2ot

FACO ]|

d
OF : y=x2 aR (xy, ¥y RFiTe ez A1t y -y, =(Ey)x___xl(x—x|).

Il

1. T I1E x TF 8 y TF R R O ks a1
2. y=x2 T3 x @3 Ay W7 IR y 93 IR T @@ I T 7 ol IR

X

1

1.25

1.5

1.75

2

b

1

1.56

2.25

3.06

4

3. T3 ISR FUSH 4 UK AW T = 1 (4F9) €& y=x2 @R P(1, 1),
0(1.25, 1.56), R(1.5, 2.25), S(1.75, 3.06) a4 T{(2, 4) ke iz um 3R |
et 4R 58 qea ANt T 93% FRAR JwRe PQ, OR, RS, ST.. ¥4

Y FRCANT BeoAg T, A FeRDA LR AN TSI FNARS |

[

LD

i

-,

m|

PR y = x2 A (S APIFOIR Y T FRIRICIR TR 13 @1l 71 eifesaifors zeem |
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9.24. =g W fadfa
| T 2 9.24(a) | EST
TN : fix) =y = Vx /CF x = 4 RS dy Rfn 330 =3, 47 dx = 3.
©F : dy= f(x)dx.
ol .
1.fix) =Vx @ IRATAF@ AL, f/(x) = 2\/.
2. x = 4 RS dy = f/(x)dx @& w7 W7 w31 .
3 3
AT dy_N_ et el
| Tt 7 9.24(b) | [ofe: |

TN : fix) =y = Vx I x = 4 s 5y Ffw v 7@, 799 S = 3.

O] : Sy = fix + &x) - fix).

vl : x = 4 TS 8y = fix + 8x) - fix) R R

TR : Sy= fix+0x)-fix) = f4+3)-fi4) = AD-f4)= T-V4=065.

e GERIC

1. y=-x2
2. y=(x-1)>2
3. y=x2+1.



LRI

@sgize (Integration)

10.1. &S a@re (crawa et S @tow)

¥, y = fix) AT 93fb = Mot I1@ @R fx) T a < x < b IMTS Wi foeg |
a8 b RS aRb>a

x=a, x = b e 12 @ft I AC ¢ BE W& IR | OIFF OA =a 93k OB = b,
4 O R | @M AB =b - a.

SR AB & x = a +h, a + 2h.. RS h TG n AT AN 90 RS IR @A nh=b-a

A, b=a+nhAI

QA x=a+h,a+2h... RS A\D,, A,D,..... @Ift oeww IR | O [a, b] IR T
cFafb FSL FY Tq THOCFE Ko A |

WA I, y = fx) IWRA GRx- TF 8 x = g, x = b L @ 7 oY o7 § 7 Ao
2|

SRR, 53 F0 IRerFQYEiR (T : ACC,A|.....) CFIRTIR ANB 5, @R BAfRSIR 0
WHSTFAYPR (R : AC\D\A,.... ) CRATTR TS §, TR o T #F'e: §, > 5> ;. @A,

@R S = hfia + h) + hf(@ + 2h) + .. + h(a +nh) = hS fa+rh)
r=

= hf{a) + hfa + h) + hf{a + 2h) +....+ h(a +11 = L.h) + hfib)~ hfla) [-b =a +nh |

E
y =f(x)

(0] A Ay Ay
Xx=a x=a+h x=a+2h X

I o

b



@& L)

Mﬂntﬁ’m%@ﬁl‘{ﬁwﬁlﬁmna«mhaom @R (i) (LT TR AR,
lim

b
S = —h_)OhZ 'R+ rhy = jaﬂx)dx

HRIA (ii) (AT AT,

5, = Jim 8-t h —Ib dx lim ia)=04q hfib) =

= S;= 5= 8§
b b
&R S = fix)ydx= y dx
a a

wﬁmm,ﬁﬁ%mﬁwﬁﬂx)dx @y =f(x), x9%, x=aqR x =b T TN
CFER CFT FNTM IR | QAT ¢ (3 FAREE 9k b (3 e o =W

10.2. efSugze o @mte

QTR T ARATACR RS I afdome afFA (Integration is the inverse process
of differentiation). I :—x 0 () = ¢’ () = f(x) W, OW f(x) 97 Qe T I o(x). 9 Rfele
SRl [£(x) dx = o(x) TS BRI @i [ oS ot S qam | TR @b Summation %GR

A9 TFY I @5fe AR THE | PR @ 0T @PIRTICR T IITS FA W T
F(X)-9R AT dx TR x-G7 FATATF AR RN FIEF f(x) & @G AR (Integrand) I = |

W,;—x (sin x) = cos x, ITER cos x 4 ARG T sin x. "fte, | cos x dx = sin x.

103. TS cmter ¥ o Sty

WA IR, x 93 AT 59 IR FIEE fx) 9K FAAS @A F(x). 5% x 9] T a (TS b-
(S ARISTAX T F(x) 9= MR @ ARG 27 ©1F iR F(b) - F (a) (F a 93 b AR My

b
fix) @R RS qoe I 9 G I fx) dx oS 9T oS T/ A |
a
G(x) I f(x) @7 AP afSumae W o, J;bf(x) dx = G(b) - G(a) @ Tafd

b
ﬁﬁtm»ﬁsvtﬁmmﬂaﬁmwgfaﬂx)aqa (x)]Z:G(b)-G(a);
G a 3 FARAT @32 b F Bdets Im)

w59 : Iﬂx)dxaamﬁmwﬁmm%mwwawmmm |

(i) =S Cmﬁ'[f(x)dx F(x) e w308 3@

(i) F(x) & T8 IR 7eeg Free vt =tref Soren Seems b @ s fAwamg o fraes =31

(iii) F(x)-9 x = b 93 x = a IPTA F(b) - F(a) A7 vare 71 @ 7= fedy RS
Qe |
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10.4. fA%E e 73T I CFTHEA
SRR 10.1 (T3 SR TR, y = f(x) IRA, x=a, x = b GRx-TF TA TIY CFLR

b b
CW=J.f(x)dx=jl y dx.
a a

10.4.1. 92 IFA A WAy ovTaR o R

m?‘ﬁ,m:fl (x) 8 yp = fo (x) 12 RN GROM = q, ON = b, x = a, x = b R7T®
x-9TFR Boig PM 8 QN &5 7® u@A 3R, T 39wt 1EHrE W P, R R Q, § Rre am
IR

¥1 = f1 (X), y2 = f2 (x) @A tﬂ?&x:a,x:bﬁm wﬁwﬁﬁ:mﬁwmm
PRSQ-«® cFa ffR wars T3 |

L‘RHbPRSQ-a?J mzm: (PMNQ @) mwz — (RMNS @R CFaz)

=] fima-| fHed Y
a a

yF fi(x) P
b
=Ia {f1@) - f2 ()} dx

b
=j 01-y2) dx,
¢ >
@ y1 = f1 (x) R y2 = f2 (x) o M N

w3 : S @mer gk RS @i IR IR CraE ARG TR @ SRR o)
wd 10.7.1 8 10.7.2 583 |

10.5. =f3fS o

F(x) FIoRa weds F/(x) = f(x) 9die %F(x) = f(x) TA, F(x) TRGE f(x) 9%
Aoz It wRHS q@rte I

SffS @ote o= T IRY 13, x3 + 4, %3 + 7 @ AT W 2fHr v 312, T
RS b T T 3.2 @7 [ SRS @t |

f(x) @7 SRS Qe aIrt 31T o f(x)dxmmwmlm<j3x2dx=x3+c,

@A ¢ O TF WS 0, 4, 7. G SRS @RI (FLG TR GI (&7F ¢ TEF
I |

@1EAFAY 433 ( Constant of integration )
R =i, g—x o) = ¢ (x) = f(x) (4R) TR A-E@H 3 ¢ R T

409+ ) = 109, 7 [ 100y d = 0 (e
¢ (% QITSFATIT I3 (constant of integration) I T
aw%:d%”f(x)dx]—il I=¢’ 0= 1[_[ d.x]—
=S Hlo@+cd=0"(x) +0=f0x)= g |) f&) dx|= f(x)

737 ¢ wHS @NER (I @ISRt §179 ¢ IR Pite TR | ARR B SeRmiice
433 AW (T TR |



10.5.1. cAsiTe® «f 8

R9¢

(1) @MWawWIaq;(x)dx:ah(x)dx

o ¢ ARY g—x[aj¢ (x) dx]: a:—x[_[q’(x) dx]:ad)(x)

TeAm Ia¢(x)dx=aj¢(x)dx

(2) I[¢(x)+\|t(x)+_f(x)+...]dx=_[¢(x)dx+Iw (x)dx+jf(x)dx+...

ants Slfoarsvwans | fwacs..]

=%J.¢ (x)dx+jdd;_“\v (x)dx+%_‘.f(x)dx+ wW=0 X))+ Yy X))+ fxX)+ ...
ToU, _[[¢(x)+\|r(x)+f(x)+..]dx =J-¢(x)dx+J‘w (x)d.x+J‘f(x)dx+ ......

Ix‘dxﬁ‘fﬂw:

d 7 xn1
L """ﬁ"a (n+1

xn x:ul
=(n +l)m=x“ x"dx=l—]-+—1+c.[mn¢-1]

IO TR wEaw 8 Afvuwae A owe 3w -

%(x“)=nx"'l

a4 . _, 94
dx(x)-l,dx(c)—O.
-d—(l x)—l(x>0)
&Y e
:—x(e‘“")=me“"‘
%(e‘)=e"

d X X
a(a):a.lna
%(sinx):cosx
ﬁ(ccs_x):rsinx

d .

&(sm mx) = m COs mx
d .
&(cos mx) = — m sin mx
%(tanx):seczx
%(cot X) = — cosec? x

d
dx(secx)-secxtanx

J‘ n xn+1
= xdx=n+l+cmﬂn¢—l]
=_[dx=x+c

dx
—=lnx+c
X
l mx
= | e™dx=—e™ +c
m
=>I e*dx=eX+c
=I a*dx =a*lna+c
=>_[ cosxdx=sinx+c
=>I sinxdx=—-cosx+¢

1 .
=>J.cosmxdx=;n—smmx+c

. 1
=>J‘ s1nmxdx=—;cosmx+c

=>J sec2xdx=tan X + ¢
=>J. cosec2x dx =—cot X + ¢

= | secxtanxdx=secx +¢

S log ot - J;“ \"8&Q



9 Ty sifds ey o
d
& (cosec X) = — cosec x cot X, =>J cosec X cot X dx = — COsecC X +
A(sin"x)- 1 j
= PR
& iz = 1-xz--sm X+c
L EPRNCRRD B dx
dx(tan x)'l+x2 =>J.l+x2=tan‘lx+c
1
%(sec“x)=——"2—l :I—dx——=sec"x+c
x Vx2 -
d ey 1 = — cos!
& (cos X =— T =’.[ l—x2 cos™ x+cC
—(COV'X)—‘l:xz =>j ———-1+x2= —cot! x + ¢
1 1 _ cap-l
(cosec™! X) = - ——— =
dx xVx2-1 X
%(\/x):ﬁ; :I%=24x+c
AT 8 AT

Tz 1. I sx7dx Rfa =

7+1

wmsf5x7dx=§,x+l+c= %xhc,@ﬁmcmmﬁ'«qmu
Tarzad 2. | (ax® + bx2 + cx ) dx B Fm

AR J.u3M+be2dx+chdx =aIx3dx+be2dx+chdx

axt  bx3  cx?
=3 T3 trra

W3.I(3cosx-55ec’x)dxﬁ‘fﬂw
AMYA 3 _'.(3 cos x — 5 sec? x) dx
=J3 cosxdx-J-S seczxd.x=3J-cosxdx—5J.sec2xdx=3sinx—5tanx+c.

2
TR 4. J.————t +3t+ 1 fadaww
Vt
t2+3t+1
Y 8 Tdt:j(t3/2+3t1/2+r1/2)dt

3/2 1/2 +1 1/2+1
=t3 +1+3t1 t_l +c=%t5/2+2t3/2+2\/?+c
7+1 7+l 5+l
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e 10.1
wfRHS nstesifer fifm Fa ¢

[ som ) e e

6.I(1 +x L4+ x2)dx. [ 'od)

4. | (4 sin x+ 3 cos x) dx. 5.
3 _ 3
7. I(ﬂ + %)2 dx. 8. I’; ~Lax. 0. |2 4 .
2 dx
10,3 x 42+ g 11. j(x3— Sex+ 8) dx. 12 |-
;\5/_ 1 -cos 2x
X
13. I«/ 1—sin 2x dx. 14. Iw dr. 15. I v]
N1 +sin2x T¥costx X0
16. _[\J 1- cos2xdx.[B. 5] 17. j (sec x tan x — 3 cosec2x)dx.
18. _“} :-f:(c))z 22“:, 19. J. tan2 x dx. [1.'e¢]  20. j sec x( sec x + tan x) dx.
(tan x + cot x)2 dx. 22. |sec2 x cosec? x dx. [ff. *s0; 3. . "33 W1, '3, 3. "vel
23. J'sm xta: zsec X dx. 24. | cosec x (cosec x — cot x + sin x) dx.
1 cos 8 — cos 20 J-l 1 ,
25. I[\/} + 37_] dx. 2. | %5000, 27,5 (x+37) el e
X
de cos 6
2 ’ 29, I_ I
28. Jcos2xdx. [B. ob] Sn2 6 30. )52 54
. o0 . , tan x
31. J.3 sm2—2- de, 32. |sinx°® dx [5. ‘o8] 33. J‘m dx.
34, I(x - 2)3dx. 3s. J.\/;(x - 3)dx. 36.jx(1 +Vx) dx. [¥. o8]
11102.1. 3.t. 4.3 si 4 5__1._.6 1 l 715—-1—"'27(
-5 x10.2, zx.3.t. 4.3 sin x— 4 cos x. 3@ 6x+inx-3 . T.3x5 33 .

8.%)\:3 +%x2+x. 9. %xz —=-10. 9x2/3+2x3/3+:—3x“/3. 11.%x4—5e"+8x.12.-%c0tx.

13. sinx+cosx. 14. x 15. 5 tan x. 16. —V2 cos x. 17. sec x + 3 cot x. 18. tan x — x.
19. tan x —x. 20. tan x + sec x. 21.tan x - cot x. 22. tan x — cot x. 23. sin x + cosec x.

24 —cox+cosecx+x 25. SxV243x23. 26.6+26in0.  2.x-n
28. ;x+ 1 sin 2x. 29. 5 (cot® + 0) 30. — cosec 0 31. 2(6 —sin 0) 32. — 180 cos &XO

Bouanc-x M. prA-20462-8r 35 2 x2-2592 36, +§\5/2



A Tweg e aaw |

10.6. S e fofa
[ afewiem, wifF Byiiet, weMww Integration by parts Sta® FRITY |
af=iioT *74fdTs (Method of substitution) (I%& H

et IR s 1. f((;c))dx-ln|(f(x))|. 2. sinmxdx:-%cosmx+c.
3. cosmxdx:%lsinmx+c. 4, e“”‘dx:%e““wc.

f(X) dz _ _ , _
f(x)dx Inz=Injf))| W f@=z A, F)de=dz

2. J.smmxdx I 4, mx =z=>mdx=4dz :dx:;lr—ldz
——J.smzdz —(—cosz)+c=—~rln—cosmx+c

3. Jcos mx dx | R, mx =z=>mdx=dz =>dx=%dz
[ gL _1
=1 Jeosz z—msmz+c—msmmx+c

4, J.e“"‘dx | R, mx =z=>mdx=dz =>dx=%dz

1 1 1
=m ezdz=ael+c= Ee""‘+c.

[ s e x 97 IR o WRI Y TR QEGFIC m G O IS W]
Cﬂﬂﬂ%:—x(emx)=mem’$=Jem"dx=%em"+c.

w1, J.(l—2x)4dxﬁf§W|

TG 3 4R, 120 =2, - 2dx=dz A, dx——dzz

5

I(l—lx)“dx _'-(z)“ T He=— 0(1—2x)5+c
T 2. |sin3 2x dx ffw F4)

ANGA ¢ Isin3 2&cdx=7 1 (3sin 2x — sin 6x)dx [sin3 A == (3sm A —sin 3A) 9T ¥ |

-4(_—3cgszx+cos66x)+c=—~%cos2x+ﬁc056x+c

Trizae 3., fsin 3x cos 5x dx fafw 7 [T *08; 3. “ou; fi. B, *51)
AN 8 Isin 3x cos 5x dx
J.Zcos 5x sin 3x dx = { sin(5x + 3x) — sin ( 5x — 3x) }dx

(sin 8x — sin 2x)dx———( c0588x+c0322x) +c=—1l—6cos 8x +%c032x+c.

NI'—‘NI'-‘



AR 29y

dx ’
A 4. mﬁﬁ“l If®. "o }
J‘ (Vx+1-vx-1)x J'(\/x+1—\/x—l)d.x
T 8 =) Gy D-G-D
(fmw—)(m_vx—) o+

(x+ 1)3/2 (x— 1)3/2

7 {(x + DV2= (x -1)12} dx= { B 3 e
%{(x + 12— (x-1P2 ) +¢
e 10.2
Frafaie w3 amern e #q ¢
1 JGr+29 ax 2. [ - 10t de 3 VT
4 J‘ dx 5 dx j cos 2x dx
V2-3x "I x)? " VT Zsin 2x
7. (i) |cos ( 5x + %) dx (ii) J‘sin 5x dx 8. (i) J‘st.ac2 (ax + b) dx
S5x 3x
- 2 2 2 eSx 4+ e
(i) J'sec x tan?x dx. 9. |cos? 2xdx 10. I Py e"‘
o2 - 1)? . J'(ex+ 1)? . J'ex+1
ll'J.—*/x dx. 12. (i) Hex dx. (ii) N3 dx
13. () ‘[3 sin2 x dx. (ii) I4 sin3 x dx. 14. (i) Isin“ x dx. [¥F. ’od ]
(i) |cos* x dx. [, ‘o¥ | 15. (@) I4 sin x cos xdx.
(ii) | Ssin 3x cos 2x dx. (iii) Jcos ax cos bx dx, (a> b) (iv) Jsin 2x sin 4x dx.f&t. " |
(v) Ism 5x sin 3x dx.R.5. ' 16. (i)J.sm2 x cos 2x dx. (ii)j(2cos X + sin x) cos x dx
3. "s0; . "33 3. °R | fot. "ot ]
17. Ismz x cos? x dx. [5. 'ob; 51, 70, "de)] 18. I\l 1 + sinx dx
19. .[1 Trsmedx ool 20, I“cosx [2.'3%; . "0, 3. 30 21. I——-l cos 3% -
22, J‘S cos 4x sin 3x dx [.'50;5. '3 "W 23, J‘sm2 36 de.
1 +e5x 2x + 1 dx
24, | ———dx. 25, dx. 26. | ——F—.
Ve 2x+3 IVx+l+\lx+2

I dx 28 __._dx_
V2x+5-V2x-3 Nx+2-Vx
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&%2\@

L 25 (5x+2)42. -35(2 93— -x )24 B e A e S T

7. -;— sin (5x+ 3) 8. (1) - tan (ax + b) (u) tan3 x 9. 3 (x+4 sin 4x) 10. Z edx,

1 1

11.%;:9/2-%;:5/2 + 2Vx. 12. (i) §e§‘+ 45" -2 5". (i) 2e2* - 2¢7 27

13. () % (x- %25) @ 5 _3cosx. 14.0) § (32—"- Sin 2x + g sin 4x)
() 5 (r+sim2eegsingr) 150 -cos2 (i) - 2(%-5" +cosx)

(iii) 7[sma(c:.-v;’b))c.'_ sm(a b)x]( v) 2(sm2): sm6x) ) ! sm22x sm88x

16. (i) T sin 2x— Tl X - R sin 4x.  (ii) x+ 7 sin2x —% cos 2x

17. 32(4x—sm4x) 18. - 2c052+2sm2 19. tanx - secx 20. tan; 21. ?lcot:‘zx

22. = cos7x+gcosx 23.2(9-6sm66) 24._?2&3*’2+%c7"’2.25.x—ln|(2x+3)|.

26. § (x+ 2)3’2— FO+ D2, 27 i [2x+5)%2+ (2x-3)¥2] 28. % [(x +2)32 + x32]

10.7. wf4ffE e fifom vy rm
sin x —-sinx . _ [dz qR, z = cos
Itanxdx Icosx —_.[ cos x dx = J.T =dz = —si:xdx

+c=lIn|secx|+c.

=—Inlzl +c==Inlcosx| +c=In

(colsx)

2. g Icotxdx = Inl|sinx| +c=-1In |cosec x| +c.

3. Icosec xdr= J.i = dx

sin x

2 sin%cos%

1 sec? X dx
2 2 X
=I—m’i— [ s T sec2 wm pwa )
2
dz x 1 x

=)7 iltnz=2@M Fsec?zde=dz]=Inlzl +c=in |tan§|+c

)



WD

o dx
4.)‘(’|"‘1‘&.Isecxdx-)cosx J.

sin 2+x

= [+ sin24 =2sin A cos A]

M, z= tan(4 2)=>dz—%sec2(4 2)dx

tan (%"‘%) +c

_ |secx (sec x + tan x) dx
.w-rmﬁ:_[secxdx-j ppne—— [ZR 8 7S (sec x+tan x) TR 94 I |

.-.Iwcxdx:j%=ln lzl+c=1In

4R, z=secx+tanx = dz= (sec x tan x + sec2x) dx = sec x (sec x + tan x) dx

.'.Isecxd:t:j%z-:ln |z|+c=1In |(secx + tanx)| + ¢

n,X
tan(z*'i]

asec?0de IJ 1
= =1 _1_
a2+x2 -‘.azsecze de = e+c gzt | @ x=atane.

AR Isecxdx =In

+c=1In |(secx + tanx)|+ ¢

= dx=asec26do

wiﬁrnnw'jdx = tanlx +
omz an~" x c

o Jatadal et ats o il oot s s o

a+t+x
a-—x

=%{’"|(a+x)|~ln|(a-x)l}+c=%ln +c 9AF a>x.

I—z—;-Zaln— x>a>0)[7 R N 6-a7 T |



DR Twey sifds ddw g

dx =-" a cos 6 do ='[acosed9
Vaz-x2 Va2 - a2sin2 0 acos 6

43, x =asin 6;

= de=0=sin"% = dx=a cos 6 do

= sin~Ix + c.
- x2

FAZH @ ¢ TF IACA (AL R @, AR Avfere @dw fafmg s ave
FIADBTS f(x) €32 97 TWIS AL 7 (x) 9F@ ROUAT AU | QU@ f(x)-CF z 4T
FErd @ A 33 Ty

I FIABTS f(x) @I F (x) 9FT@ AT T AeF, S FAAR @ awAe I
@i fafa ars T |

Bwrgaet | wfaft® amswefer A w8

il
o o fat [

TR ¢ (i) WA IR, I = J.j‘l"_"dx [Q9ITA f(x) = sin~lx @R f~ (x) =
-x2

\/% I= zdz=-2—22+c=§(sin"x)2+c
—x

1
Vica)

4R, z=sin"lx .. dz=

(i) 77 IR, 1=J-9°%fs§—:zix- [@91TA f (x) = sin x 9RR f’ (x) = cos x FWIwH)

4R, z=sinx . dz=cosxdx

.-.I=I§§_—Ziz=%tan-‘%+c—§tn'l (81;”)+c
_dx
V25 - 22
~ 4, x=5sin0 = dx =5 cos 6d9
dx =J. 5 cos 6d6
V25— x2 V25(1 - sin2 8)

de=90 +c¢ =sin“% +c.

(i) A R, 1= [991H f(x) @R £ (x) G0 R 18]

L I=

AT '8 ATYH
WIJ. dx w3 [5. *ob; B, 231 ]
AN : WA I, z=x3 - dz=3x2dx

2
'[3x dx J.ldTZzz =tanlz+c=tan! (x3) +¢




QR
Szt 2 .f“'“"‘ 2 Pt

a sin de l
mnmz_[e— eYdy=zel+c
V1-x2
I
— pd
=2 sin"x 4 c.

A 3. j-;Tgx;mﬁqﬂWl

dx dx
W"‘”Lusﬁzs“ +6x+9)+16
=J‘ dx =l -|x+3
GF32+@2 a4 3

m4.jsin5xdxﬁ4'§WI

AN ¢ TH I, I='[sin5xdx=.[sin4x.sinxd.x:J.(l — cos? x)? sin x dx

4R,y =cosx = sinxdx=-dy

2 4 1
I=-J(1-y)?dy, =~ J(1-22+yH) dy=-y+3y3-5» +c

R 2 1
=—cosx+§cos3x-§c055x+c

BAIzAe 5. %F"—dx =

®

dx
1+x4

-1 52
3 J'%idx=_[zdz=%zz+c=%(tan“x2)2+c

T s 4ff, z=tan"'x2 .. dz=

AR 6. .[9_—91_6__;2 ffm =1

mmz—wj'

1
o=
—

> &

3
(16"‘2) (3)°-»
3
N M _ L3
=16*23|" te=23miT gy

W)
|
*

WO
4ff,y=asin! x
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